
Kako·je 
z revizijo pokojnin 

Na podlagi določb novega te
meljnega zakona o pokojnin
skem zavarovanju je lani mnogo 
zavarovancev zaprosilo za upo
kojitev. Ker je zakon določal za 
pokojninsko osnovo enoletno 
povprečje mesečnih dohodkov 
zavarovanca, so se pojavili mno
gi primeri fiktivnega zviševanja 
mesečnih prejemkov ljudem, ki 
so.želeli v pokoj. Mnoge delovne 
in druge organizacije so čezmer
no dvignile plače svojim usluž
bencem, ki so šli v pokoj, zato 
da bi, imeli višjo pokojnino. Ker• 
je omenjeno· pravno pomanjklji-

na v (samo) čistem. znesku po 
višjo (mejno) dovoljeno vsoto za 
izračun pokojninske osnove to
rej dobimo, če povprečni osebni 
dohodek zavarovanca iz leta 
1964 povečamo za odstotek po
vprečnega povečanja dohodkov 
vseh delavcev v zavarovančevi 
delovni organizaciji ter za 10 % 
zavarovančevega povprečja do
hodkov iz leta 1964. Primer: Ne
kdo je v letu 1965 dobil za 37 % 
višji osebni dohodek kot v letu 
1964. V njegovi delovni organi
zaciji se je osebni dohodek dvig
nil povprečno za 22 odstotkov. 
Zavarovančev osebni dohodek 
se more v letu 1965 povečati le 
za 32 odstotkov v primerjavi 
z letom 1964. Nova pokojninska 
osnova se zniža za 5 %. 

Glavni del špekulacij pri na
vajanju podatkov o osebnem do
hodku obsega štetje raznih do
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III Zares Je četrta seja CK ZK.J 
91 a svojim duhom in sklepi ustva-1 rila ozračje prlčakovanja širšega 
lili in korenitejšega· preroda. Te seje 
I' niso brez vzroka imenovali zgodo
lill vinska, čeravno ni prišla neprlča
llli kovano in brez zveze s poprejšnji• 
~ mi procesi v družbi in zvezi ko
l! · munistov. Kar so na tej seji po
l: vedali Jn sklenili, obeta veliko in 
tl napoveduje, pravzaprav zahteva, 
I!. bistvenih sprememb. V javnosti se 
t, zelo močno čuti ta zavest priča
li.: kovanja, v posameznih primerih 
lit tudi nekolikanj dram11,tlzirano, 
II!! tako da poraja celo iluzije. 
II!' Komunist - 30. IX. 1968 
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• Ladja gre na desni breg . vost izkoristilo mni,go ].iudi, je 
zvezna skupščina 14. VII. letos na · 
seji zveznega in socialno-zdrav
stvenega zbora sprejela temeljni 
zakon o osebnem dohodku, ki je 
podlaga za izračun pokojninske 
osnove in osnove za izplačeva
nje pl;"ispevkov za socialno zava
rovanje delavcev. 

· Na podlagi novega zakona 
bodo komunalni zavodi za soci
alno zavarovanje po vsej Jugo
slaviji izvedli revizijo odločb 
o pokojnini, izdanih po l. janu
arju 1965. Nakon določa nova 
merila za ugotavljanje osebne
ga dohodka, obenem pa s svojo 
vzvratno močjo ureja številne 
špekulacije, nerealna povečanja 
osebnih dohodkov, posebno pri 
. tistil;l. zavarovancih, ki jim je bi
la vi'šina pokojnine določena po 
enoletnem povprečju osebnih 
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SODELOVAN!:E OBČINSKIHi 
ODBORO'Jl'~ ZZB NOVI 

O letošnjem vpisu študentov na 
ljubljansko univerzo je Mara Be
šter izrazila zaskrbljenost: med• 
tem ko je bilo lani 30 odstotkov 
vseh vpisanl,h študentov Ljubljan
čanov, se je letos njih dele!! po
vei!al l!e na 45 odstotkov, na neka• 
terih fakultetah pa j!'elo nad 50 
odstotkov. Ta struktura pa je celo 
slabša, kot je bila pred vojno! .. 
Kako bomo potem dobili strokov
njake na Dolenjsko in v Prekninr
je in kako bo z našo reformo; H 
je vprašala Mara Bešter. 

· dohodkov iz leta 1965. 
· Pri izvajanju zakona zaradi 
njegove družbeno-politične po
membhosti sodelujejo - poleg 
organov socialnega zavarovanja 

· - sindikati, Zveza ¼,omunistov, 
Socialistična zveza, združenja 
borcev, kakor· tudi .vse delovne 
in druge organizacije. Revizije 
pokojnin bo treba opraviti do 
zakonito .določenega roka 30. ju
nija 1967. Nekateri komunalni 
zavodi za socialno zavarovanje 
so ta rok skrajšali. 

Ni rmmo mulo vprašanj in problemov, Jd zadevajo bivše borce in ki jih je treba na vsem mest
nem območju uskladiti in tudi enotno urejati. In prav to je verjetno bil razlog, ki je nmekoval potrebo 
po skupnem sestanku p,redstavni~o" občinskih odborov ZZB NOV vseh ljubljanskih občin, ki se se 
5. o,ktobra sestali v sejni dvo,roni občinske skupščine tjubljana-Vič-Rudnik in razpravljali o ve,č pere-
čih zadevah. Na dnevnem redu so bneli kar sedem točil. _ . . 

Kako poteka revizija pokoj
ninskih odločb, izdanih po l. ja
nuarju 1965? 

Novi zakon določa, ·da se za 
izračun pokojninske osnove 
vzame osebni dohodek, izraču
nan na podlagi letnega obraču-

Sestanka so se udeležili tudi 
sekretarji komisij republiškega 
odbora ZZB NOV Slovenije: za 
vojaške vojne invalide, za so
cialno-zdravstvene in za stano
vanjske zadeve. 

Teze novega zakona o mirov
nih vojaških invalidih so nudile 
kar precej snovi za razpravo, ki 

zdravstvenem stanju med borci 
in drugimi občani - so nagla
šali na sestanku - smatramo, 
da sta stik in sodelovanje or
ganizacij borcev z zdravstveni
mi zavodi potrebna in nujna. 
Skupno moramo najti način; ka
ko priti do potrebnih podatkov 
in tudi zagotoviti kvalitetno 

V tej zvezi so razčistili tudi 
nekaj vprašanj o zdravstvenem 
zavarovanju borcev kmetov .. 
1'azprava je pokazala, da le-ti 
ne ločijo, kaj je osnovno in kaj 
razširjeno zavarovanje kmetov. 
Prvega so deležni vsi kmetje, 
drugo pa gre samo borcem kme
tom; razlike v prispevkih pr
vih in drugih pa ni. 
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Spričo tega, ker se priprav
ljajo spremembe in dopolnitve 
zakona o zdravstvenem zavaro
vanju kmetov bort:ev, bodo ob 
izidu le-tega seznanili svoje čla
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·1·; ne kmete podrobneje o določilih 
',. tega zakona, .da ne bo v _prihod

::>,,ftje, napačnih tolmačenj pravic 
. in &>lžnosti glede zdravstvenega 

1 
zavarovanja borcev kmetov. 

OJ:> ustanovitvi stanovanjskih 
. podjetij so se v Ljubljani poja

vile · nejasnosti glede .Pravice 

1 
razpolaganja s stanovanji bor
rev. Za tista stanovanja, ki so 
jih občine zidal.e za borce, ni 
težav, ker so občine to pravico 

·prenesle na komisije za vpraša-

l nja borcev.. Nekaj drugega pa 
je s stanovanji, ki so bila zida
na 'za borce .iz sredstev social
nega zavarovanja. Republiški 

1 
zavod za socialno .zavarovanje 
je ~leni! prenesti. pravico raz

.. · · .,· .. .po11fjanja. s; tetni. !!'l!anovanji za 
dob()'. petih '.let· na občinske ZZB 
NOV, medtem :ko komunalni 

1 zavod doslej ni hotel privoliti na 
. kakršenkoli prenos te pravice. 

Ker .· pa bodo predstavniki ob
činskih odborov ZZB NOV iz 

1 
Ljubljane imeli v kratkem v tej 

·.· · zadevi sestanek z direktorjem 
_ komunalnega zavoda, so sklenili 

vztajati na zahtevi, da se pra'... 
vica razpolaganja ~,.stanovanji, 

l. ki so bila dodeljena borcem, 
. t~t~e na občinske odbore ZZB 

1 
Tudi glede 50 % stanarine, 

V Spoml·n na 7. oktober 1941, ko 3·e prva bateriJ'a par.tizanskih top·ov napad.la I m;menjene za amortizacijo sta" novanj, dodeljenim borcem, po-
kralj evaško letališče, praznujemo 7: oktober kot dan topništva JLA. Topniške nekod še ni prave jasnosti. zato 
enote JLA, ki so se razvile iz najmanjših partizanskih oddelkov, so danes so sklenili pogovoriti se o tej 

L 
opremlJ·ene z naJ·sodobneJ·Šo voJ·aško tehniko J zadevi z vod5tvi stanovanjskih · · podi~tij. 

- :\.' 

· ·.· ~ dnevnem ,redu sestanka 

- - - - - - - - - ... · so .t~ttud;i vprašanja 4-od-stotnega· stanovanjskega pri-
podatkih iz evidence o osebnih 
dohodkih. Revizija zajema kon
trolo povprečnih osebnih meseč
nih dohodkov zavarovanca, po
večanja (izraženega v ocl§;totkih) 
mesečnega dohodka v primerja
vi med letom 196'4 in 1965 in 
povprečnega povečanja plač 
vseh delavcev v delovni organi
zaciji v primerjavi med letoma 
1964 in 1965. Ce se izkaže, da 
so se zavarovancu dvignili oseb
ni dohodki v letu 1965 razmero
ma več kot drugim delavcem v 
njegovi delovni organizaciji, se 
pokojninska osnova ustrezno 
zniža, vendar je lahko za 10 % 
višja od njegovih povprečnih 
osebnih dohodkov v letu 1964 
(pravijo, da bo dopustnost teh 
10 odstotkov marsikoga rešila 
izpod udara tega zakona). Naj-

POPRAVEK 

V članek »Pripravljajo novi 
zakon o mirovnih invalidih«, ki 
je izšel · v prejšnji številki. se 

· nam je vrinila neljuba napaka. 
Zadnja beseda v članku bi se 
morala pravilno glasiti »okto
bra« in ne septembra. 

je bila predvidena v prvi točki 
dnevnega reda. Prisotni so se 
strinjali s predvideno izločitvi
jo mirovnih vojaških invalidov 
iz zakonodaje q vojaških vojnih 
invalidih in tudi z določilom, da 
tisti, ki so po tej zakonodaji že 
pridobili, le-to tudi obdržijo. 
Sklenili pa so, da bodo komisi
je vojaških vojni,h invalidov pri 
občinskih odborih ZZB .NOV v 
Ljubljani sklicale posebne se
stanke, na katere bodo povabile 
tudi nekatere mirovne vojaške 
invalide. Na teh sestankih se bo
do podrobneje pogovorili o tezah 
in izdelali tudi predloge za nov 
zakon o mirovnih vojaških in
validih. 

Izredno živahna, stvarna in 
tudi plodna razprava se je raz
vila o navodilih republiškega 
zdravstvenega centra, naj bi 
zdravstveni domovi po občinah 
vodili zdravstveno kartoteko za 
člane ZZB NOV ločeno od dru
ge. že pred kongresom ZZB 
NOV Jugoslavije so ponekod iz
vedli zdravniške preglede bor
cev. Ta poizkus je pokazal na 
zelo slabo zdravstveno stanje 
bivših borcev. Ker pa želimo 
ugotoviti, kakšna je razlika v 

zdravljenje borcev. Zato se bo
do občinski odbori ZZB NOV 
pogovorili o načinu vodenja lo
čene oziroma posebne zdravst
vene kartoteke za borce, sma
trajo pa, da bo potrebno še po
novno opozorilo republiškega 
sekretariata zdravstvenim zavo
dom o tej zadevi. 

spevka od<pokojnin, ki je name
njen, za posojila upokojencem. 
Ugotavljali so, da so po občinah 
sicer že ustanovljeni odbori za 
upravljanje teh sredstev, a de
narja še ni. Kritizirali so social
no 'zavarovanje, ki je ta strogo 
namenska sredstva uporabilo v 

· druge namene. Istočasno pa so 

Delegacija ZZB NOVJ 
v Sovjetski zvezi 

Na povabilo sovjetskega odbora vojnih vete
ranov je 6. oktobra odpotovala iz Beograda v 
Moskvo delegacija Zveze združenj borcev NOV 
Jugoslavije. Delegacijo vodi predsednik zvez
nega odbora Djuro Pucar, v njej pa so še se
kretar zveznega odbora Mirko Kalezic, podpred
sednik republiškega odbora ZZB NOV Makedo
nije Boris Aleksovski in član sekretariata re
publškega odbora ZZB NOV Hrvatske Jerko 
Pal trinijeri. 

izrai#ii prepričanje, da bodo ta 
sredstva - sicer z zamudo -
vendarle preodkazana. 

Ze na medobčinskem sestan
ku ljubljanskih občinskih odbo
rov ZZB NOV, ki je bil 10. ma
ja letos, so sklenili zahtevati, 
naj se sredstva 4 % stanovanj
skega prispevka, ki jih vplaču
jejo tJpokojeni borci, odvajajo 
direktno občinskim skupščinam, 
in sicer k sredstvom namenje
nim za gradnjo stanovanj neza
poslenim (upokojenim) borcem. 
Zato so sklenili, da bodo pred
stavniki borcev v · odborih za 
upravljanje s temi sredstvi v 
prihodnje zahtevali uzakonitev 
tega sklepa. 

Vse ljubljanske občine ra
zen občine Center so sprejele 
določene toda različne olajšave 
glede plačevanja komunalnega 
prispevka,za tiste borce, ki gra
dijo individualne ali vrstne sta
novanjske hiše. V tej zvezi pa 
se pojavljajo težave, ker želijo 
v teh občinah graditi hiše tudi 
borei iz drugih občin. Zato bi 
bilo prav in potrebno doseči pri 
tem enotne kriterije. Vendar je 
razprava pokazala, da je to zelo 
težavna zadeva. Spričo tega so 
sklenili odložiti to zadevo do 
pribodnjega skupnega sestanka 
in do takrat izoblikovati pred
log za enotno stališče. 

Ker se bliža dan mrtvih, ko 
bo treba poskrbeti za ureditev 
grobov in 'za prireditev žalnih 
svečanosti pred grobnico hero
jev na Zalah, v Gramozni jami 
in pri Urhu, so sklenili, da se 
predstavniki ZZB. NOV občin 
Center, Bežigrad in Moste o 
vsem tem, predvsem pa o za
gotovitvi v ta namen potrebnih 
sredstev, pogovorijo na Mestnem 
svetu. 

Glede popisa živih in padlih 
pripadnikov posameznih parti
zanskih odredov in brigad so bi
li mnenja, da je v interesu vseh 
prizadetih. da odbori posamez
nih enot dobijo naslove svojcev 
tistih, ki so v teh enotah padli, 
pa tudi naslove tistih, ki so bili 
borci v tej ali op.i enoti, da jih 
lahko povabijo na razne prosla
ve ter jim podarijo kronike nji
hovih enot, ko bodo le-te doti
skane. 

Ko so se nato še na kratko 
pogovorili o stanju službe za 
borce v občinah in o sredstvih 
zanje, so še ugotovili, da so taki 
skupni sestanki potrebni, imeli 
naj bi le na dnevnem redu manj 
točk, da bi se lahko o vseh pe
rečih zadevah še temeljiteje po-
govorili. V. M. 
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Delo - l. x. 1986 

• Dopustniško razpolo!ew 
nje 

»Po plenumu CK ZK Srbije sem 
čutil zadrego, da smo v Sloveniji 
- in tudi sam kot član izvršnega 
komiteja - pristopili do IV. ple
numa precej površno, z razpolo
l!enjem, značilnim za dopuste,• ;te 
dejal Mitja Ribičič. 

Delo - L X. 1986 

• To se je dogajal~ v. 
gosmetu 

Strogost so spremenili v brez• 
obzirnost. Dokazov za to je mnogo, 
Nedolžnega kmeta so poklicali· in 
maltretirali, ker ni oddal puške, 
Toda on je zares ni imel in jo je 
moral kupiti. Oddal je puško, a. 
takoj za tem so poklicali drugega. 
Dobil jo je iz rok špekulanta, ker 
so posamezniki iz tamka(šnje var• 
nostne službe že bili vpleteni v 
sodelovanje s tako nepoštenlp:11.za
vezniki. Po nekih trditvah' so v 
tem lasu kmetje plačevali za pu• 
ške tudi do 700.000 starih dinarjev. 
Kaj je to 119menilo za siromašnega 
kmeta, ni treba še posebej nagla• 
siti. . 

Vjesnik u srijedu - 5. X, 1966 

• Brez lastnega mnenja 
in hrbtenice ... 

Mikoš je tudi grajal prakso ti• 
stih tovarišev, ki nočejo javno go
voriti· o problemih, če so· mnenja, 
da so nekateri v izvršnem komite
ju ali PI v centralnem komiteju 
drugačnega mnenja kot oni sami, 
Grajal je tudi nakopičenost poli
tične oblasti in odgovornosti v iz
vršnem komiteju in njegovo za
prtost, Id je toll~šna, da so celo 
sredstvom informacij dostopni 
samo ali pa skoraj samo uradni 
komunikeji s sej. Seje izvršnega 
ttomiteja so povsem zaprte celo. 
tedaj, ko je beseda o stvaril.11. ka
terih javno obravnavanje nikakor 
ne more biti sporno in bi lahko 
samo prispevalo k javni razpravi 
in k javnemu razmišljanju. Zaka.1 
je treba ustvarjati vtis nekakšne 
enotnosti? 

Delo - 2. X. 1966 

! • Osnovne karakteristike 
III gospodarstva 1 Osnovne karakteristike gospo
llll darstva v letošn.iem prvem pollet-
1111 jti: 

1111 
- Industrijska proizvodnja je 

l!ll le za 2,5 % višja od proizvodnje v 

11 istem času lani in je s tem znatno 

111 pod planom. 
II - Investicijska potrošnja je v 
III. prvem polletju letošnjega leta za 
II 1 % nižja, medtem ko so skupni iz
II datki prebivalstva za 29 O/o višji v 

11 primerjavi z lanskim letom. 
III - V p.ovpre/;ju je bilo v letoš-
11 njem prvem polletju za 4,7 % manj 

zaposlenih kot lanslrn leto. Najob
D čutneje se je zn1anj'1n !o šte,,iJo za„ 1 poslenih v kornunalni dejavnosti, 
II kmetij5tvu, gozdarstvu in prometu. 
II Delavska enotnost, - 29. IX. 1966 

1 • Zelo so se zmotili 
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Načrtovalci sedem!etnega kme
tijskega prog1·:1ma ~o gledali v 
marsičem bolj rožnato na razvoj 
kmetijstva do leta 1970. Raeunali 
so, da bomo leta uno izvozi1i za 
okrog 12 milijard 700 milijonov 
dinarjev kmetijskega blaga (dolar 
so računali po :;oo dinl ali v seda• 
n.U vrednosti za 52 mHUard 900 1ni
lijotlov din (dolar po , 230 dinarjev). 
Vendar načrtovaicem ne smemo 
očitati, da so se pri, kmeti.iskem 
izvozu hudo zmotili. 'l'o vidilno iz 
podatkov o lanskem izvozu; vred
nost lanskega izvoza je na?nreč 
dosegla že 40 milijard 5eo milijo
nov S-c'!in. 1 ,etošn.ia iz'[ozna nalo
ga našega lunetijc,tva pa je 54 mi
lijard 600 milijonov S-din. 

· Kmečki gias - 29. IX. 1966 II 
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1111 • Klobase vodilnim ... 
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Na sestanku kolektiva podjetja 
»Mesar« v Subotici so naredH ne
kaj primerov, iz katerih ~e vidi, 
da članov kolektiva ne merijo z 
Istimi merili. 

Prej so, na primer, izliljrn'ili iz 
kolektiva deset delavcev, ker so 
kradli meso in mesne izdelke, dru
ge pa - tako je bilo rečeno -
ker. u~ivajo zaupanje vodilnih, lrn
znuJeJo samo z opominom. Tako 
so nekega delavca zaradi 300 gra
mov klobas izključili iz kolektiva, 
medtem ko so drugega za hujši 
prestopek kaznovali samo z opo
minom. Mimo tega so na sestan
ku . po_veda!i, da so zalotili enega 
vodilnih, k1 je odnesel veliko več 
mesnih izdelkov, kot jih je plačal. 
a proti njemu niso disciplinsko 
post9pall. 

Borba - 4. X. 1966 

• Naj ne bi bilo to samo 
v Prilepµ 

Občinski komite Zveze komuni
stov v Prilepu je izključil iz svo
jih vrst bivšega načelnika sekre
tariata za notranje zadeve v tem 
mestu Aleksandra Trajkovskega. 
Osnovna organizacija je predlaga
!& ZK v Bitolju. naj ga lzključJ. 
1z Zveze komunistov. 

Do ~ega sklepa so prišli, ko so 
u!l'otov,l!, da .ie TTajkovski s sku
pino sodelavcev vpHvaJ na kadrov
sk_e _spremembe v ohčinskem ko
m,teJu ZK, občinski slmpščini Jn 
družbeno-političnih organizacijah. 
Po_leg . tega_ je zlnrabii položaj za 
pr1dob1van.ie .protipravne imovin
ske koristi. 

Delo - 30. lX. 1966 



V. seja (;({ ZK Jugoslavije. - Centralni komite Zveze ko-
. muni~tol[ , Jug(lslavije je na ~vi;iji zadnji seji izvolil Josipa 
Broza-T~ a•,,predsednika ZK. Jugoslavije in Mijalka Todoro

. vica >aa ~~n .izvr.šooga .komiteja CK ZKJ. Reorganiziral je 

. vodilne organe ZKJ. Izvolil je predsedstvo CK ZKJ, v katerem 
je 35 članov in nov izvršni komite, v katerem je 11 članov. Cen

:trafoi kOi'rrlte 'je spreje1 'Predlog CK Z.K Srbiie, črne Gore ter 
BdSne in Hercegavi,ne, cla ;se Aleksander Rankovic izključi iz 
Zveze kotrruni'stov. Z izvolitvijo svojih novih organov - pred
se~W:i i1r izvrifuega komiteja - je storil V. plenum CK ZKJ 
prvi ·korak v . špretninjanju odnosov v vodilnih- organih ZKJ. 

· Tito IJtl.fttlje 1nat'CR na Japonsko. - Posebni odposlanec ja
pohsWeglf pfom1ei'a Sodžira Kavašimo je tovarišu Titu izročil 
povab>ilo ,pteiniera Sata. naj obišče Japonsko. Povabljenec je 
z velikim veseljem 'Sprejel vabilo. Po vse} verjetrnisti bo ·do 
obiska pristo marca pri'hodnje leto. 

P-retl$ethtik ~lžirske republike v Jugoslaviji. - v' .č~trtek 
je 1Lnam, ptjspel na prijateljski obisk Huari Buqiedien, pred
sednTh: ,revolucionarnega sveta in predsednik min!stz"9kega sve
ta '.Demokratične ljudske republike Alžirije. Doslej. so Jugosla
vijo · o]?iskaji najvišji voditelji prijateljske Alžirije Ferhat 
Abbas, , Ben Heda, Ben Bela in sedaj Bumedien. 

. . ,: 
· Si,re,et tfSn'fdek zakona 11 ~dpravi vizumov za tuje turiste 

v letu Wfl. -· Zvezni izvršni svet je spr-ej.el .osnutek zakona,o 
o~avii vizumov za tuje turiste v letu 1967, ki je leto medna
r~dnega tni=a. Tak(') bo .Jugoslavija prva, ki bo ukinila vi
zume za. vse tujce, kar bo Jiljen prispevek ·k proslavi Jet& med· 
narodnega turizma. O tem bo poročala tudi naša peLegacija na 
21._.zasedaaj':1 ~n,e,r;.alne skup~ne OZN. 

Stavki· v Trstu In Ge»ovi. - V Trstu so stavkali delavci 
lad;jedelni-ee Sv. Marka in drngih podjetiJ v znarnen'je protesta 
proti. rutmeravani ukinitvi 1adjedelnice v Trstu. Tudi v Genovi 
so -s'ta~ali. Okrog Pol milijona delavcev je protestiralo proti 
nameravani uresničitvi načrta o reorganizaciji ladjedelnic. 

' ltim: Dunaj bi ·nonn sta Oflgovorna za atentate: ;;-- Rimsk~ 
vlada Je izročila dunajski in bonski vladi protestni noti v .zvezi 
s teroristično de}avnostjo atentatorjev na Južnem Tirolskern. Pe
reče trI'['aša:r;ije je prišlo t1..."Cli na dnevni red 2L zasedanja gene,c 
ralne skupščine. Klj',.!b prizadevanjem .za dosego končnega spo
razuma o rešitvi južnotirolskega vprašanja ne kaže da bi te
ronstičfie br-gatfizacije hameravale opustiti svojo· de1avnost. V 
kratkem •časw so oblasti v Gornjem Poadižju odkrile "več ki
Iogz-.amov ~kspfoziva. 

1 

1 
l ·To in ono z Jesenic 
1 
1 
1 
1 

ZadtiJega ·septembra· je. firieto' . m·esto l>a nf povabilo ·nikogar. z~to 
predsedstvo občinskega odbora ZZB . predš~dstvo 1)redlaga, da bi se ix· 
NOV Jeseniee. svQjo; deveto •.. r<;dno ' leta .udeležila samo delegacija z Je• 
sejo. Povabil.i so .tu<lf -nei,;!'ter1; ' ,;.eplF• Ce bodo Valjevčani Jeseni
predsednike komisij. Ol:iraytlavall ' čane po'Valnli kasneje, bo šlo ta
so sklepe in:iciatlvncga oqbOI'll za ' kriat t:ia · več ljudi. 
gradnjo spomenika v· Dražgošah,. ~er ' ,ltazstava »Po sledovih nacistic-
opra-viJene naloge . komisije .. )?,a neg11 teror3a« je žela veliko pri· 
zgodovinsko-spomeniško d'ejavttost zna1Jl!j. zaradi začetka šolskega leta 
iri tradici.ie NOB. · jo ji, o•biskalo precej mladine. 

Sklepe iniciativnega om.or11: .. ~a Proslavo ob dne-vu mrtvih na 
gradnjo spomenika je obi.'ip.skt od- , dl 
bor v celoti potrdil. Kot je zna:'no, grobiš:cu pa ih borcev naj bi orga-
so člane tega oi!bora imonova!i · niziral odbor ZB »Plavž«, ki bi 'Sku-
prcdstavnil<i ob,:inskib odborn•v ZZB paj z <drugil1l.i organizaoijatn1 izve-
iz \tge Gorenjske, ki so s~ sestali del prt>gram. 
v Partiz,mskcm •domn .na VO!j.iški .. .. ·. Občinski odbor ZZB se bo na 
planih! 1i. septembra. Tldi,iil•t ;sp· · ·~kupne,h S'e!.'t1rftlm s sosednimi ob· 
imenovali za predsednika tqy4fl~a ·:čiriskimi odbori dogovoril, katera 
Antoaa Dežma'na. 11Qclcžen~a;, -:(1,;,ja, . enota· NOV naj bi dobila domicil 
v Dražgošah in nar:Jii"nega ~t:«ja,; ·nt;t. Jesenicah. V poštev bi prišla 
•ča!itni Moosetlnlk ~m:a ,µ11-. .f\lc·· g,v Ol/'111-~t:l'ev 'bataljon 'in 'Gorenjsl<1 
stal tovariš l<'rattc· 'L~~!roše'l<4'uli:a. o«it-00, ki · SU. ga v-0dila J,lsenioana 

~ Imenovali so tudi 'Člane gradb"p.e, Polde Stražišar "in Jože Greg-orčič. 

1 
fipančne "in 1'1"etrn~e. 1~~•, --~Mfl,.r,Ga ffl fil,i -d-0-mici-l 4"Atd4 .Jes.eni-

ne!Jttstedno z inid3tivnim odhoiorn;· "bil ustanovljen šele leta 1944. 
.. 

- G!"adhmia komis! ia ho sod~lo-vaia, _ , · ško-bohinjskcn1u odredu, l{i (la je 

dr111ri d•.'e pa bosta· deh'lli V ~alf~.:. ' 
ob;jinf nose'be,i. Soomenik bodo:jtl.i>•.·t · &are! Zork~ 

11. X. lMR 4' ~t. 4ft 
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Pregmm tovariškega srewnja 
IMt-šilt pripll&l.iltov pr~komorski.h enot 'letals\1ra 

NOV dne 15. okmhra 196& 
• Ob 10. uri: pozdrav prispelim pripadnikom letalstva 

in tazprava o vprašanj,ih, ki s.e jih tičejo 
• Ob n. ttri: delegacija pripadnilmv prekomorskih le

talskih enot se bo udeležila svečane seje občinske skupščine 
• ·ob rz. url: odkritje spominske plošče na Otroškem 

domu v Piranu. 
Udeležila se ga bo tudi delegacija pripadnikov letalskih 

prekomorskih enot. 
Nato skupno kosilo in ogled mesta Piran. Zvečer. bo pro

menadni koncert in nastop pevskega zbora »Srečko Kosovel•• 
Iz ~j,dovščine. Za prevoz in prenočišča poskrbijo vabljenci 
sami. Toda iz organizacijskih razlogov prosimo vse, ki I se 

- namernvajo srečanja udeležiti in ki bodo v Piranu na ko
silu, naj nam to z dopisnico pravočasno sporoče. 

Na svidenje v Pinnu 15. oktobra! 
Zveza bo,rcev NOV Pitan 

OObO<r 2a pi'elromoW!ke tetaloo 

1 

1 
sfavili ·uaike.sne.i,i ·no leta. :Wi2.!: to 'č . 
se prav.i do trideset~ '·Db,letnice .. lJ~;ia •. /, 

:N·ato so razpravljtili o deitt \fil;..o-. 
rnis:Ue za: tgodovtrtir..ko-snomen~l;o· 
dciavtnist. tn trndi„ije NOB, Z· .or

. ganiza~Uo · ·proslave v Radovnl . .., so 

1 
bili zado.voUni~ prosJa-,Ia ob d~~vu -'· 
vsta.ic pa: je .·bi.la po njltmvem .,nne
n.-1u n1nogo .. ~labša. Pc:rhvalil~:. so 

.
, športni in kulturni program oh pra· 

zn(J\'anju obdn.sk:ega p.raznUra·- 1: av· 

Plodno medobčins.ko sodelovanje 
organizacij ZB v Zasavju 

gusta. . •., Začetki tes'n€jšega medobčin-

1 
Udeleženci s!ije so krithlntli.• '$keg'a socilelovanja 01.-ganizacij 

zelmi občinska skupščina .i\e y'd;. lei 
01, pr8Jznjkin, •p,,vezaml'h z revoiu• · 'bor,cev v Zasavju $1'!gajo okrog 
cijo. ni imP.la slavn,..stnih sej, zato šest let nazaj. Tesno so pričele 
so imenovali trlčla.nsko delegad.i'ii s sodelovati leta 1960, ko so se 
prPdsedn]knm ohč.i:~1.skega odJ)ora ·1 ZZB, ki nai bi šku11ai s se1<1•/.tar• Trboveljča:1i lotiH gradnje Do-
jPm 'komitf'.ia ZKS in predsednik,,.,, ma revirskih in savinjskih bor-
SZDL organizirala sestanek s pr.ed• C'e'v NOV na Vrheh nad T1:~ 
sNlnilrnm obNn~ke s'!,:upšein.,. Na· 
men t"Ra n,ij bi bili boljši stiki bovljami. 
nrnd ZZB. sznL, ZKS in slrnp\'ii'ino, Ob otvoci'tvi doma na Vrheh· 

združenj borcev NOV Trbovlje, 
Zago.rje oj:) Savi in Žalec dogo
vorili o n~daljnjem tesnem so
delovanju, .predvsem pa o tem, 
kako oddih omogočiti čimveč 
borcem. Takrat so predstc1vniki 
izvolili v upravni odbor Doma 
prndstavnike vseh treh združenj 
iz Trbovelj, žaka in Zagorja 
ob Savi. 

Trboveljeani so ustanovili tu-

di koordinacijski od'bor,. v ka.; 
terem sodelujejo poleg l'l.jih Za
gorj ani, Hrastničani, 2alčani ifi 
Litijani. Prva večja akcija ko,
ordinacijskega odbora je bila 
pomoč pri gradnji počituiškega 
doma borcev ob motju, kjer so 
bili Trboveljčani najbolj priza
devni. 

· .Nacist Novak oproščen. - Dunajsko sodišč-e .je oprostilo 
nacističnega zločinca Franza Novaka, glavnega »transportnega 
oficirja-«- n.a.cističnega zločinca Adolfa Eichmanna. Proti odlo
čitvi sodišča je na stotine .demonstrantov na Dunaju protesti
ral~. in na rpmogih. mestih ustavilo promet. 1 

ki naj bi· se pokazali že tetos ob so se p'rectstavniki občinskih 
dnevu repubU!re ,1'1 dnevu ·,JLA. 

Za urejanje ~.nomenikov. ?il.e.le• -------------------------------. žij in plošč, izoelavo topogtll'l'i.ie' 

Delovni uspehi kažejo1 da je 
medobčinsko sodelovanje občin 
iz Zasavja ter žalske občine ko~ 
ristno. Koo•rdinacijski odbor ob
ravnava pomembna vprašanja, 
ki zadevajo več občin hkrati. 
Zanimivo je, da odbor nima 
predsednika; seje vodi predstav
nik občinskega z-01-uženja bor
cev, kjer je seja. Na aktivnost 
koordinacijskega odbora rtl'očno 
vpliva tudi dejavnost posamei
nih združenj. Zaradi uspešnega 
sodefovanja si Trbove!.~čani pri
zadevajo navezati tesne sUke 
tudi z občinskimi združenji iz 
Laš-kega in Celfs. Na t;a način 
sodelovanje jamči, da bo čim
vecJe število združenj našlo 
skupni jez<i.k pri obravnavanju. 
vprašanj, .ki so trenutno najbol] 
aktualna: pdznavalnine, pred-

..-a,iel se 'fM)no\'nfl ~vzema za mir. - Papež Pavel VI: se 
je,ponovno zavzel za mir v jugovzhodni Aziji in za pomoč dr
žavam v razvoju. Dejal je, da miru ni mogoče ustvariti riiti s 
silo smrtonosnega orožja niti ne na spopadu ideologij. Zavzel 
se je tudi· za mir na Daljneui ... vzhodu, kjer po njegovem. mne
nju obstajata nasilje in nezaupanje kot glavni oviri za lojalne 
pogd't'ore. 

Rrisseilovo sodišče ne bo zasedalo v Parizu. - Poročan smo 
že o posebnem mednarodnefi1 sodišču, ki naj bi Bodilo funkcio
narjem ameriške vlade, odgovornim za zločine v Vietnamu. 
Predlagano mesto zasedanja sodišča Pariz odr~a gostoljub
nost: uslužbenci notrarrjega ministrstva pravijo, da bi proces 
povzročil demonstracije. in protidemonstracije. 

r;,artiza'n.-;;k-ih: objektov in u~Niitev, 
kartoteke ;ipajo še 700.000 stal:'ih di· ·1 11arjev. ZM!?. se bollo v blifuji pri• 
hollm,sti ltrtfli dnla. Se l<,tOS nan'lP.• 

· ravaio konč,ati tof)o_g-rafijo Zgorn~e 
· Savske doline z začetkom v Ratečah. 
Hortikulturno in kor,mnalno uteill
Jtev st,otrienitwv pa 'bodo prepustiti 

1 
'komu»a'lnemu . pod.iet.iu in hor't.111,lll' 
turnemu drnštyn. Za š-0lsko mladi.no 
bodo Izdali brošnro, lp bo ol)i~o

. vala posam,ezne sr,.,rnerfiške objektt. 
Ll,to'S 13.' 'O'ittol'lr~ bo'!to šil ft• 

gnanci iz Staj.irske llil obisk v · Sr• 

1 
bi.io na .poyabilo iz Kralj<>'Va ···in 
Smedere.:va z -iilakom ,.:13r;,tstva . Jp 
enotnosti«. Potovania bi ~e udere
žilo tu(li okoli 100 Gorenjce:•, ki so. 
jih tudi Nemci izg•nali v ,s:r~jo 
teta !941. Toqa Jeseničani so . bili 

Zahtevajte v trgovinah 
to odlično kavo. In če 

vam bo všeč, povejte še 
drugim. 

Leta 1968 Robert Kennedy ne bo kandi6iral. - Newyorški 
dem,q)<ratski senator je; i21javil,. da. na volity.an .le.ta 1968 ne bo 
kan1hdir.;:il za predsedni.ka ali podpredsednika ZDA. Rekel je, 
da rte 'žeH biti J ohii.sonov partner kot pC>diYted:sednYški kandidat, 
tudi če bi ,ga 'predsedtiik n;:igovarjal k temu. Nedavne tmkete 
so pokazale; da je senatfr Kennedy bolj' prHjubljeiPkot· Jonnson 
ali podpredsednik Humphrey. 

1 "'°"" v '1•""= v V•U~•, ro 

KOPRSifl INVALIDI V" PRAGI 1 
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. logi o podelitvah. don\i&Jov. P'l{it 
tizanskim enotam .·ter. prizhanjt 
posebne delovne d~. :S .sled
njimi nalogami se koordinacij
ski odbot največ ukvarja. Britanija predlaga 6 točk o miru v Vietnamu. - Britan

ska vlada je v četrtek objavila šest točk obsegajoči predlog o 
prenehanju vietnamske vojne in je · pozvala vlado Sov.jetske 
zveze, naj se ji pridruži v sklicanju konference, na kateri bi 
preučili ta predlog. Britanski predlog med drugim določa, da 
bi vzpostavili mednarodno nadzorstvo v Vietnamu in tja . po
slali mednarodne mirovne sile po zgledu mirovnih sil, ki so jih 
bili poslali na Ciper in Sinaj. 

Vietnam: hude bitke ob d~militarizirani coni. - Kljub te
mu, da so ameriška in saigonska letala 27, septembra nehala 
bombardirati vzhodni del demilitarizirane cone, inšpekcijske 
komisije mednarodne nadzorstvene komisije še vedno ne mo
rejo opravl]ati svojih nalog. Partizanski odred, ki je štel 1500 
borcev, je v neposredni bližini te cone zadal hude izgube pa
dalskemu polku saigonskega režima. 

Basuto je postal neodvisen. - Nova neodvisna država nosi 
novo ime Lesotho. Leži kot enklava v vzhodnem delu Južno
afriške republi·ke; na 15 tisoč kvadratnih kilometrih živi n:ekaj 
manj kot sedemsto tisoč prebivalcev. 

Združenje vojaških vojnih 
invalidov iz Kopra je pred ne--. 
davnim v .sodelovanju z avto„ 
husnim in turističnim' podjet.;.. 
jem Slavnik iz Kopra priredilo 
štiridnevni izlet in .obisk inva
lidov v Pragi. Skupina 49. Ko+ 
prčanov in okoličanov je ·poto" 
vala prek Dunaja in Brna, 
vračala se je preko Katovfo, 
Linza, Salzburga, Beljaka, Vid;. 
ma in Trsta. 

-m-

Pohvala kolektivu 
Počitniškega doma 

v Banjolah 
Tovariši Jože Padovac, Pavel 

Zupančič, Viktor Štajer in An
drej Kolenc so nam poslali pi
smo z naslednjo vsebino: 

Proces proti Subandriu. - Bivši podpredsednik indonezij
ske vlade dr. Subandrio je pred posebnim vojaškim sodiščem 
priznal, da je vedel za priprave na državni udar, da pa"Zadeva 
ni spadala v njegovo pristojnost. Studentje so v času proslave 
oboroženih sil ustavili svoje akcije proti predsedniku Sukatnu. 
General Suharto je študentom povedal, da mora Sukarno odgo-

1 
1 
1 
1 

Izletniki so si že na Duna
ju ogledali vrsto zgodovinskih 
objektov. VodiČtl. žal - zaradi 
sobote.~ niso mogli dobiti; Na 
pomoč jim je priskočil tovart~ 
Tone" Ukmar, znani primorski 
revolucionar in protifašističn1 
borec; od leta 1929 ,do 1932 se 
je bil mudil na Dunaju kot 
partijski funkcionar in aktivist, 
Obiskali so še več znanih mest 
na poti v Prago. še posebno so 
bili navdušeni nad lepo ureje-- . 
nimi poljt ~ češkoslovaškem.' . 

lnvalid.i NOB •š Kopra na obiska v Pragi - d'Vorec Hradčani 

»ZZB NOV občine Logatec 
nam je letos omogočila letni 
oddih v Počitniškem domu v 
Banjolah pri Puli. Tam smo se 
letos prvič zdravili. Odpočili 
smo se, se naužili morja in son
ca ter bili zelo navdušeni nad 
tovarištvom, ki je vladalo med 
vsemi rekonv.aJescenti. 

varjati za državni udar in za gospodarske težave. · 

Argentina: zahteva po univerzitetni avtonomiji. - V Buenos 
Airesu in Cordobi so izbruhnile nove študentske demonstraci
je, v katerih je sodelovalo. več tisoč študentov, ki so z.ahtevali 
obnovitev univerzitetne avtonomije. V Cordobi stavka okr·og 
30.000 študentov in vlada je 2c,grozila, da bo zaprla tamkajšnjo 
univerzo . 1 

Praški frrvalidi so naše iz':'. 
letnike sprejeli zelo prisrčno. 
Ob tem jim je predsednik 
ZVVI iz Kopra podaril umetni
ško sliko z motivom pridelava: 
nja soli v Sečovljah. Nato so se 
med invalidi iz dveh mest roz- · 
vili prijateljski pogovori. Prac: 
žani so se zelo zanimali za 

zdravilen~ '6b Jadranu na pod
lagi izmenjave članov invali'd
skih organizacij iz obeh dl'žaV. 
Kopl'Ski invalidi ,so si nato 
ogledali zanimivosti mesta Prage 
ob vodstvu prof. Majorove, Ju
goslovanke, ki se je na češko 
preselila kmalu po vojni. 

Na poti v domovino so izlet-

Jiki prisostvovali manevrom če• 
šk:oslovaške, poljske in vžhod
oonemške voJske. Kot nekdanji 
borci .80 brli niemalo p:tese1teče
ni nad uniformami vzhodno
nemških vojakov. ki so popol
noma enake ,nemškim med zad
njo vojno. 

A. KLUN 

še prav posebna pohv11Ja in . 
priznanje ~resfa kolektivu počit
niškega doma. Pohvaliti mora• 
mo po,strežbo, dobro in okusno 
hrano, skrb delovn~ osebja. 
Zato se v imenu vseh, ki so le
tos letovali v Banjolah, zahva
ljujemo kolektivu doma in že
limo, da tudi v prihodnjih se
zonah ne b1 bilo drugače.« 

.................................................................. .,.. ......................... . 
• \ 1 ,, • .• , 

: Vsa povojna leta, predvsem pa zadnja, sl v vseh sl-Ove~kih starejše 1()d 45 let. Pri tem se· sklicuje, na določila v Zakonu o 
• občinah .Pred. družbeno skupnost z vedno večjo intenzivnostjo iru:alidskem ;zavarovanju, da za starejšega invalida ni več možna 

i pa tudi ostrino po.c;tavlja vprašanje lJivših bor.cev NOV. Največ- poklicna tehabilitacija. MriO{Jt int>alid. sko upokoj.eni bivši b<Yrci. 
krat postaja to zgolj socialno vprašanje, ki ga re.fojejo pristojne še nimajo stanovanj, čeprav „je jeseniška komis4J11 za socialno 

• občinske službe več ali manj uspešno, ker premnogi bivši borci, vprašanje borcev vnesla v s'V6j načrt, da gospodarske organiza-
: vojni invalidi, aktivisti, zaporniki ali interniranci ne živijo v cije v občini ne smejo upokojiti borca, dokler mu ne dajo stano-
• najboljših razmerah. Delovne organizacije .pa .svoje člane, ki so • v,anja. 
• se med vojno tako ali drugače bojevali, obravnavq,jo zel-O raz- Ta komisija bo letos zbr«:la v vseh podjetjih in ustanovah 
: lično. vse p/iltrebne podatke, predvsem pa, v kakšnih razmerah živijo 

v NOV ali pa imajo delovno dobo' pred tem priznano dvojno, 
imajo minimalni osebni dolwdek 78.000 starih. dinarjev mesečno. 
če pa ta dohodek dosežejo, jim dodajo še 5000 dinarjev poseb
nega dodatka. Ce imajo priznano udeležbo v NOV dvojno od 9. 
septembra dalje, zna!la dodatek že 7000 dinarjev. Vsem pa, ki 
i~ajo priznano udeležbo v NOV pr?!d 9. septembrom 1943, delov
na skunnost zagotavlja mesečni dohodek 106.000 starth dinarjev. I P,i tem mi,lim na ti,te bo,ce, ki ro ,, ,.,,,,len! in ki dene, ,apo,leni člani ZB. Kom~lja nima aomena ,ohtevati od go,po-

• S sodelovanjem bi vse zadeve zadovoljivo rešili 
i kljub prestanim naporom več ali m'anj uspešno opravljajo svoje .darskih organizacij, da bi .. dale bivšim borcem »stolčke«, ampak Nekaj podobnega imajO v nek11terih podjetjih v Kt·anju_ v to~ 

:

••• dolžnosti v delovnih i}rganizacijah. delo, ki so ga še sposobni opravljati. Zdaj se dogaja, da si neka- varni „Sava« in »Iskra« v Kranju za dan borca bivše borce po-
Za tiste, ki so po vojni pri.Hi na delovna mesta, kjer je po- teri zaposleni borci, ki bolehi;rjo, ne 1ipajo več. 1: zdravniku, češ gostijo ali jih obdarijo. Tudi pri letnem dopustu imajo bivši 

trebno predvsem umsko delo in so se pri tem tudi izobr~eva.li, potem me bodo pa upokojili, čeprav bi še rad delal. borci nekatere uaodnosti. 
ni posebnih težav. Vsi ti imajo i,eč ali manj pris.krbljena po- Morda so nekateri predstavniki gospodarskih organizacij pri Prepričan se·rn. da bi predstavniki ZZB in delovnih organi• i trebna priznanja, ki jim zagotavljajo na stara leta primerno nas in drugje prepričani, da fe t-o vprašanje zaradi nastalega go- zacij na Jesenicah. če bi med seboj bolj sodelovali in se bolje 

:• pokojnino Toda kaj je z drugimi, s tistimi, ki delajo fizično? spodarskega položaja nerešljivo. Pani tako! če upoštevama, ka- razumeli, to vprašanje zadovoljivo re~ili. Pri tem nam lahko 
• Njih delo ni priznano tako visoko, da ne bi to porajalo številnih ko to vprašanj(? rešujejo. v Idriji predstaimiki ZZB skupaj s v Idriji služijo za zgled. To bi se dalo urediti tudi zaradi tega, • 

vprašanj. Mr:ogim iz leta v leto pojemajo moči, vsako leto teže predstavniki podjetij, lahko ret!emo, da so samoupravni organi ker je vsako leto manj zaposleni.h bit'ših Mrcev. :: 
• tekmujejo .z mladimi. Potem so tudi taka podjetja, kjer takega živosrebrnega rudnika, t<'lminskega »Avtoprevoza« in »Zidgrada« Smatram, da je na Jesenicah to treba hitro urediti tudi za-
:.·· člcvPka odstranijo z dela, ker pač ni več »rentabilen«. zagotovili zapaslenim bivšim borcem primerno ter pošteno druž- radi tega, ker je jeseniški pro' "'~riat stal vedno v prvih mstah • 

'1'1:cli v jeseniški občini in tudi v železarni zadn.1e čase opa- beno in materialno priznanje. boja proti razrednemu sovražniku. • 
• ž.amo, da invalidska komisija invalidsko upokojuje bivše borce, TEtm zaposll!!'ni borci, ki so najkasneje do maja 1944 stopili KAREL. ZORKO t 
: . ' . i :.. ...................................................................................................................................... . 
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Deleg,cija ~ivših b~rcev p __ rimors~ih. Srečanje partizanskih letalcev 
obc1n pri Francu. Lesl{osku-Lul{I Piransk~ občina slavi svoj občinski praznik vsako let~ zbor je deloval ~kozi celo leto 

· · • • • • • 1944 in še do apnla 1945. Polde • v·d· T ,v• v 15. oktobra. Na ta dan pred 22 leti Je bil v slovenski Istri je neutrudno vadil svoje pevce. ID I I oms1c u~tanovljen prvi mornariški odred NOV. Lani pa je piranska Povsod, kjer so _ga s~šali, so ga 
· . . . • • • • navdušeno spreJemah. V začet-

občma podelila domicil partizanskim letalcem-prekmor- ku, ko so bili naši fantje v ta-
Skupino šestnajstih bivših 

borcev iz primorskih občin sta 
6. oktobra sprejela Vida Tom
šič, predsednica GO SZDL Slo
venije in Franc Leskošek-Luka, 
predsednik RO ZZB NOV Slo
venije. Razgovorov sta se ude
ležili tudi Majda Gaspari, pred
sednica komisije za vprašanja 
borcev in invalidov pri IS Slo
venije, ter Živa Beltram, pred
sednica komisije za socialna in 
Edravstveria vprašanja Glavne
ga odbora SZDL Slovenije. 

Poleg predstavnikov brigad
nih odborov prekomorskih bri
gad so bili v delegaciji tudi 
vidni borci kot Tone Ukmar iz 
Kopra, Armid Ukmar iz Trsta, 
Anton Dolgan-Branko iz Ilirske 
Biitrice itd. 

Tisti, ki so bili v severni ali 
srednji Italiji, so se večinoma 
že po nekaj dneh hoje ali po
tovanja prijavili enotam po
znejšega 9. korpusa. Tisti pa, 
ki so se znašli za zavezniško 
bojno črto, so po zaslugi orga~ 
niziranega delovanja KP usta
novili svoje enote ter se skupaj 
z njimi vrnili v domovino ok
tobra, novembra ali decembra 
1943 ter se udeležili bojev v VI. 
sovražni ofenzivi. Tem enotam 
so sledile še druge prekomor
ske, ki so 15e pozneje večinoma 
vključile v 8. dalmatinski kor
pus, pozneje pa v IV. armado. 

Od vseh teh pa jih je le 
malo, ki so jim priznali status 
borca pred 9. septembrom 1943, 
čeprav je več kot jasno, pa so 

POJEM ELEGANCE SO KRAVATE , tetita·l', 
TOVARNE SVILANiT:iJ,M N,.·1:r 

logu zveznega odbora ZZB Ju
goslavije, naj v temeljni zakon 
o pokojninskem zavarovanju 
vključijo ustrezne dopolnitve, s 
katerimi dobijo Slovenija in 
Hrvaška pooblastila za reševa
nje teh problemov, so se pri
družili tudi bivši borci, člani 
delegacije. To pa tudi pomeni, 
da premaknitve usodnega datu-1 
ma - 9. september 1943 - na 
29. november 1943 za borce z , 

cem, ki se bodo letos prvič srečali v Btranu dne 15. oktobra. borišču Corsa Jn so s~ od ta~ 
ob sobotah ah nedelJah voz1h 

Naj na kratko opišem, kako 
se je razvijalo letalstvo NOB .. 
Po dolgih pripravah in ',pogaja-~ 
nju med našim vrhovnim šta
bom in poveljstvom angleških 
letalskih sil (RAF) so se v se
verni Afriki začele ustanavljati 
prve naše letalske enote. Na le
tališču v Benini pri Bengaziju 
sta bili ustanovljeni l. in 2. 

ga osebja ali vse Jz Alžira, ka
dar bodo potrebni na osvoboje
nem ozemlju Jugoslavije. No
vembra 1944 pa je bila osvobo
jena že vsa Srbija in Makedo
nija, naša vojska se je pogajala 
s Sovjetsko zvezo za dobavo le
tal, ki so potrebovala mehanike 
in drugo osebje. 

»Afrikance«1 kakor smo ime
novali tovariše iz Alžira, je pot 
vodila prek Italije v Dubrov
nik, nato pa v Crno goro in Sr
bijo do Beograda, kamor so 
prišli teden dni pred novim le
tom 1945. Tam so jih razpore
dili. Znanje, ki so si ga prido
bili nekateri že v mirnem času 
kot mehaniki- obrtniki ali de
lavci v tovarnah po Trstu in 
Tržiču, v italijanski in zavezni
ških vojskah, so zdaj s pridom 
uporabili za delo na letalih 
NOV. Mnogi so ostali tudi po 
vojni v aktivni službi v našem 
letalstvu. 

z železnico v Alžir ali Mener
ville, je vlakovodja, ko je spo
znal naše pevce in ki je bil tudi 
sam član zbora, ustavljal vlak 
pred taboriščem, če je videl tam 
zbrane pevce. Tako jim je pri
hranil pot do najbližje postaje. 
Tisto »črno« postajališče so ~ 
tein za šalo imenovali »Gare 
Yugoslave«. Zbor je imel redne 
mesečne nastope v alžirskem 

. radiu. Peli so partizanske in 
narodne pesmi. Njihova blago
zvočnost in ubranost sta pri• 
klenili mnoge poslušalce k spre
jemnikom. Kadar je naneslo, 
da so ob nedeljah zapeli pri 
maši v cerkvi v Boufariku, je 
bila cerkev nabito polna. Ka
dar pa ni bilo naših pevcev, se 
kaj takega nikoli ni zgodilo. 

Prizadeti so za ta sprejem 
prosili predvsem zaradi tega, 
ker še ni rešeno vprašanje pri
znanja statusa borca določenim 
skupinam bivših borcev, ki za
radi dejanskih in opravičljivih 
razlogov niso mogli stopiti v 
NOV že ob kapitulaciji Italije. 
Mnogi so bili namreč takrat še 
v internaciji, konfinaciji, po
sebnih delavskih kazenskih eno
tah italijanske vojske daleč od 
doma, oziroma ~ italijanski 
;voj,ski. 

se cele skupine opredelile za 
NOVJ že julija ali avgusta 1943 
ali pa že prej. V bazo NOVJ v 
Bariju so prišli pogosto že kot 
organizirane enote, takoj ko 
jim je bilo to dovoljeno. Nekaj 
podobnega je bilo tudi v Kala
briji in Puglii, pa tudi v Afriki, 
Sardiniji ter drugod, kjer so 
bila taborišča z našimi ljudmi. 

Skupina pilotov pred odhou.om v Airfao 

Po odhodu teh tovarišev iz 
Alžira je tam ostalo le še kakih 
200 naših rojakov, ki so jih 
preselili v mestece Boufarik, 
kakih 40 km od Alžira. Tam so 
delali v manjši francoski tovar
ni vijakov za letala, ki so bila 
opremljena s precej komplici
rano napravo za avtomatsko 
menjanje koraka. Aprila 1945 
so se vrnili v domovino. V pro
stem času so se zabavali na 
različne načine, imeli so tudi 
pevski zbor, ki je požel mnogo 
priznanj po vsem Alžiru. 

Nekoč sta dva ameriška no
vinarja prišla v taborišče. Po
vedala sta, da sta pesmi naše
ga zbora poslušala prek radia. 
Prosila sta, da bi jim zapeli ne
kaj pesmi, ki bi ju posnela na 
gramofonske plošče. Zbor jil'Q8 
je ustregel, pevci so pe1';- potem 
pa poslušali posnetke. Ce kaj ni 
bilo, kot je treba, se je oglasil 
Polde z ukazom: »Fantje, še 
enkrat.« Novinarja sta nam 
nato obljubila, da bodo pesmi še 
isti dan prek radia prenašali v 
ZDA. Kako prijetno smo bili 
presenečeni, ko smo že čez ne
kaj dni pri poslušanju radia 
London slišali našo pesem »Na
brusimo kose«. Napovedovalec: 
je pojasnil, da je to pesem, k.l 
jo je pel zbor: pripadnikov letlt,1-
stva iz Alžira in da so jo ponoči 
posneli iz oddaje v »Glasu 
Amerike«. Marsikomu se je ta
krat zalesketala solza v očeh; 
ko je pomislil, kako je naša 
pesem, rojena v svobodnih slo
venskih gozdovih v najhujših 
časih naše zgodovine, preletela 
oceane in prodrla v svet. 

bivšega italijanskega državnega 
ozemlja za zdaj nimajo v na
črtu. Pač pa naj bi za vsakogar 
posebej sklepali, ali je upravi
čen do statusa borca ali ne. 

Delegacija bivših borcev iz 
primorskih občin je o vseh teh 
zadevah še enkrat seznanila na
vedene vodilne tovariše. Pred-

Da bi možno spremembo za
kona dočakali pripravljeni, je 
bila pri republiškem odboru 
ZZB NOV Slovenije izvoljena 
posebna komisija, ki se s to 
problematiko že ukvarja in bo 
pripravila vse potrebno, pred
vsem pa sezname upravičencev, 
izenačila merila in podobno. 
Komisija za vprašanja borcev 
in invalidov pri IS SR Slove
nije bo razpravljala o teh za
devah na eni izmed prihodnjih 
sej. 

Na sprejemu so razpra-vljali 
tudi o bivših borcih NOV, ki 
2idaj žive v zamejstvu. Tudi oni 
trpijo nekatere krivice, ker ita
lijanske oblasti ne priznavajo 
dokumentov, ki so jih izdale 
naše oblasti kot dokaz sodelo
vanja v NOV ali• JA. Po njiho
vem tolmačenju bi se morali 
naši bivši borci prijaviti neke
mu uradu v Rimu ter od tam 
dobiti nekakšno diplomo, ki naj 
bi jim služila kot dokaz ude
ležbe v NOV. Toda to bi lahko 
napravili .le v letih 1948-1950. 

Dne 28. septembra sta predsednik republiškega odoora ZZB Franc 
Leskošek-Luka in Julij Beltram, predsednik komisije za prošnje in 
pritožbe republiškega odbora ZZB, obiskala podjetje »Zito« v Ljub
ljani. Ogledala sta si nekatere obrate in se dlje časa zadržala v p<r 
govoru s predstavniki organov delavskega samouprr~vljanja in 
aktiva ZB. Razpravljali so o d.elu podj,etja, o uresničevanju načel 
reforme glede poslovanja podjetja, pa tudi o težavah, ki jih ima . 
podjetje zaradi nekaterih administrativnih in birokratskih pOBegov 

Rok za vlaganje prošenj za 
priznanje posebne delovne dobe, 
oziroma udeležbe v NOV v de
lovno dobo poteče, kot je zna
no, konec leta 1966. Zato naj 
vsi bivši borci, ne glede na 
možne spremembe zakona, vlože 
prošnje pri občinskih skupšči
nah, te pa bodo nadalje ukre
pale. 

v njegovo poslovanje 

Tako je mali »otroški vrtec« postal edino ve
selje vseh internirancev. Njihovo veselje pa ni 
dolgo trajalo. Ustaši niso bili zadovoljni z re
zultati pri vzgoji otrok. Zdelo se jim je, da ne 
poteka v ustaškem duhu, razen tega pa so ugoto
vili, ·da gre večinoma za srbske in židovske otro
ke. 

Ko je Luburic prišel v taborišče, so mu zade
vo prijavili. Ukazal je, naj vse otroke pobijejo. 

Ustaši so otrnke v skupinah po 60-80 odpeljali 
v Gradina, kjer so jih poklali in zakopali. 

POKOLI V ZIMI 1944;45. - Skozi vso zimo 
1944/45 je na »Graniku« tekla kri. 

Priča Ivan Rožman pripoveduje: 
» ... Meseca decembra 1944 so ob večerjah 

ustaši klicali internirance - po 150 do 200 dnev
no - toc jih zaprli v barake pred poveljstvom, 
od kode,r so jih ponoči vodili gole in z žico zve
zane na ,Granik', kjer so jih pobijali in metali v 
Savo. 

Ves december sem to opazoval iz svoje sobice 
na ,Ch;lani', ki je imela steklena okna. Z dela v 
,Stolariji' sem prihajal okoli desetih zvečer. Iz 
sobice sem razločno videl, kako je krvnik Frakovic 
ubijal ljudi na ,Graniku': z nožem jim je rezal 
vratove in jih metal v Savo. To sem dobro videl 
zato. ker je bila za tistim prostorom močna 
električna luč.« • 

Tisto zimo - kolikor je mogoče ugotoviti po 
izpovedih prič - so ustaši opravili tele množične 
pokole: · 

a. Pobili so okoli 3500 ljudi, ki so delali v ja
senovskem taborišču. 

· b. Pijani ustaši so po vrsti posilili okoli dvajset 
mladih žensk, ki so delale na »Ekonomiji«, potem, 
pa jih poklali in zmetali v Savo. , 

c. Transport s približno 15.000 delavci in kme
ti, ki je prišel v taborišče, so ustaši namestili v 
»Glavnem skladišču« in po travnikih okoli njega, 
potem pa jih postopno likvidirali na »Graniku«. 

Albert Klun 

KONČNA LIKVIDACIJA. - V začetku aprila 
1945 se je začela velika ofenziva Jugoslovanske 
armade, ki je gnala okupatorja iz dežele. 

Ustaška uprava jasenovskega taborišča se je 
začela pripravljati na beg. Luburic je sklenil, da 
prej še pobije vse internirance, taborišče in me
sto Jasenovac pa spremeni v kup ruševin in pe
pela. 

Pred begom so ustaši hoteli zabrisati sledi 
svojih zločinov. Zato so ustanovili skupine gro
barjev, ki so jim ukazali, naj razlmpljejo vse 
grobove v taborišču in okolici in zberejo trupla 
ubitih žrtev. Druge skupine so morale postavlja
ti velike grmade. Na dno grmad so dali koks, 
nanj metali okostja, vse skupaj polili z nafto in 
zažgali. Tri tedne so gorele grmade, interniranci 
pa so jih gledali. Ljudje, ki so preživeli zadnje 
dni Jasenovca, trdijo: 

a) da je v tistem č&su prišlo nekaj transpor
tov internirancev iz Lepoglave, Stare Gradiške in 
drugih taborišč in zaporov. Ustaši so jih pobili 
na »Graniku« ali v Gradini; 

b) da je bila 20. aprila 1945 likvidirana sku
pina približno 470 ljudi; 

c) da je takrat prišla v Jasenovac skupina 
Sarajevčanov (okoli 400 ljudi), ki so jih pobili 
na »Graniku«; 

d) da je 21. aprila 1945 ostalo v taborišču še 
kakih 760 žensk in deklet, ki so delale na »Elko
nomiji« ali v kuhinji. Tistega dne so jih ustaši 
odpeljali v smrt. Druga povorka teh žensk je šla 
v smrt s pesmijo na ustih. Pozdravljale so tova
riše, se poslavljale od njih z vzkliki: »Vi boste 
ostali, me gremo v smrt!"' 

Vse so še istega dne pobili in pometali v Savo 
ali pa sežgali na grmadi. 

e) 21. aprila je med interniranci zavladala pa
nika, tako · da se jih je okoli sto iz obupa obesilo 
v barakah in delavnicah-

eskadrilja NOVJ, ena oprem
ljena z letali »spitfire«, druga 
s »hurricani«. Ob istem času se 
je na letališču Maison Blanche 
pri Alžiru zbralo okoli 1500 
primorskih rojakov, prej itali
janskih vojakov ali interniran
cev, ter kakih 100 Štajercev in 
Gorenjcev, prej nemških voja
kov. Vsi ti tovariši so se s ple
biscitom Tito : kralj odločili za 
NOV in so nato kot borci NOV 
popravljali zavezniška letala. 
Sporazum med našim yrhov
nim štabom in RAF je odrejal, 
da bo teh 1500 naših rojakov 
delalo v zavezniških letalskih 
delavnicah kot nadomestilo za 
obe lovski eskadrilji, ki nam ju 
je dal RAF in ki ju je tu<;li 
oskrboval z vsem potrebnim. 

Vseh pripadnikov letalstva 
na Srednjem vzhodu in v Italiji 
je bilo ob koncu vojne kakih 
a,,!JOO. Lovska eskadrilja s »spit
flri« je prvič posegla v boje 17. 
avgusta 1944, eskadrilja s »hur
ricani« pa oktobra. Do konca 
vojne sta obe eskadrilji opra
vili 2180 bojnih poletov. Tako 
veliko število že nekaj pomeni 
za tistega, ki se spozna na to, 
koliko dela, naporov, materiala 
in vsega drugega je bilo za to 
potrebno. Zatorej gre priznanje 
ne samo pilotom, ki so ob .vsa
kem trenutku leteli nad sovraž
nika, ampak tudi drugim, pred
vsem mehanikom, ki so garali 
noč in dan. 

Na zahtevo našega vrhovne
ga štaba je novembra 1944 od
potovala iz Alžira v domovino 
skupina, ki je štela 1300 pri
padnikov letalstva V sporazu
mu, sklenjenem že prej,, je nam
reč pisalo, da ima vrhovni štab 
pravico poklicati del pomožne-

Letošnji praznik piranske 
občine bodo slavili tudi pripad
niki nekdanjega pevskega zbora 
»Srečko Kosovel«, ki ima svoj 
domicil v Ajdovščini. Ustanovi
tev tega zbora sega v zadnje 
razdobje vojne in je ozko po
vezana z letalci. 

Brata Mirko in Polde Cerni
goj iz Ajdovščine sta pevce iz
birala vsak dan v tistem tabo
rišču, kjer sta bila, v glavnem 
med primorskimi Slovenci. Mir
ko je z večjo skupino, v kateri 
je bil tudi pevski zbor, julija 
1944 odšel iz Afrike v Gravino 
v Italiji. Vodstvo baze NOV v 
Bariju je takoj spoznalo veliko 
pomembnost pevskega zbora in 
je sklenilo, naj ostane zbor pri 
bazi kot posebna enota. Vanj so 
prišli še novi pevci, vodstvo 
nad zborom pa je prevzel znani 
skladatelj in dirigent Rado Si
moniti. Aprila 1945 se je vrnila 
prek Italije v domovino zadnja 
skupina pripadnikov letalstva 
iz Boufarika, v njej pa je bil 
pevski zbor Poldeta Cernigoja. 
Zbor se je združil s Simoniti
jevim, ki je medtem napravil 
iz prve skupine dober zbor na 
umetniški ravni. Naši 'pevci so 
potem v letih .1945 in 1946 obšli 
mnoga mesta v evropskih drža
vah in želi ves čas lepa pri
znanja. 

še nekaj vrstic o nastanku 
pevskega zbora med pripadniki 
letalstva v Alžiriji! Ta pevski 

Naši spomini na dogodke 
med vojno so po tolikih letih 
iz razumljivih razlogov že pre
cej zbledeli. Zato se mi zdi po
hvalna pobuda matičnih cen
trov-domicilov, torej občinskih 
skupščin, da prevzamejo posa
mezne enote v svoje okrilje. 
Vse, kar bo iz tega nastalo, bo 
brez dvoma pospešilo oživljanje 
spominov, zbiranje dokumentov 
in gradiva, nato pa pisanje kro
nik. Te bodo lep prispevek k 
vzgoji mladih.. Res, veliko smo 
zamudili, toda ni še prepozno. 

Med važnimi podatki za kro
nike so tudi seznami bivših pri
padnikov te ali one enote. Ime
na so dovolj zgovorne priče o 
udeležbi in deležu ljudi ali ob
močij. Toda prav ti podatki so 
glede pripadnikov letalstva po
manjkljivi. 2300 nas je bilo, pa 
imamo komaj 700 izpolnjenih 
vprašalnih pol! Zato pozivamo 
vse, ki so bili v letalskih eno
tah, da pošljejo svoje podatke 
na občinski odbor ZZB NOV v 
Piranu. 

Rafael Perhauc 

Tako je 22. aprila 1945 ostalo v jasenovskem ta
borišču 1060 ljudi. 

KOLIKO ZRTEV SO Uj3ILI V JASENOVCU? 

Ustaši so jih zaprli v veliko tovarniško stavbo 
pri ,»Ciglani«, zabili z deskami vsa vrata in okna 
in po•slopje zastražili, da ne bi kdo pobegnil. 

Ves dan in vso noč so se vsi ustaŠi ukvarjali s 
tem, da so poganjali v zrak vse tovarniške z~ad
be, delavnice in barake, skladišča. Vse taborišče se 
je spremenilo v velikansko baklo, v njem so 
odmevale eksplozije. 

V tovarniški z~adbi zaprti ljudje so vedeli, 
da nanje preži gotova smrt, da bodo ustaši za
žgali poslopje in jih pobili. Zato so se odločili, da 
drugega dne udarijo ,ven in se golih rok Sl\opa
dejo z ustaši na življenje in smrt. Za vodjo so 
izvolili Anteja Bakotiča. Vsakdo je odtrgal od 
vrat ali zida kakšen predmet in 22. aprila 1945 so 
natanko ob desetih razbili vsa vrata in okna in 
planili na prosto. 

V zadnjem trenutku jih je 460 klonilo. Mno
gi med pjimi so bili bolni, stari in oslabeli ali pa 
tako šibki, da niso imeli ne sile na poguma za 
takšen boj. 

Okoli 600 ljudi, ki niso izgubili poguma, če-

- Preden so ustaši konec ap,rila 1945 pobegnili iz 
Jasenovca, so uničili ves material, iz katerega bi 
bilo mogoče zbrati podatke o številu žrtev, ki so 
jih pobili v Jasenovcu. Cetudi bi bil material ohra
njen, bi bilo težko priti do točnega števila, saj so 
ustaši veliko ljudi pobili, ne da bi jih sploh pri
peljali v taborišče, mnogo žrtev pa sploh niso re
gistrirali. 

Potemtakem ni mogoče natanko ugotoviti, ko
liko žrtev je zahteval Jasenovac. Zelo malo Je 
ljudi, ki so bili spuščeni na svobodo, niti sto pa 
jih ni, ki so se v zadnjem trenutku rešili z begom. 

Toda po izjavah teh redkih prič, posebno pa po 
številu izginulih Srbov, Hrvatov, antifašistov in 
Zidov, ki so jih odvedli v internacijo in ki se niso 
nikdar vrnili domov, je mogoče sklepati, da so v 
Jasenovcu pobili od 500.000 do 600.000 ljudi, med 
njimi okoli 20.000 Zidov. 

Tako so torej ustaši v Jasenovcu na najbolj 
grozovit način pobili desetino prehivalstvii. takrat
ne NDH. 

(KON~) 

prav so bili telesno šibki in izčrpani zaradi trplje- ----
nja v taborišču, pa je v želji po svobodi in po 
življenju zbralo zadnje moči, napadlo ustaške 
stražarje, jih nekaj podavilo z golimi rokami, jim 
odvzelo puške. Drugi so pograbili železne pred
mete alf opeke in zdrveli so proti vhodnim 'ta
boriščnim vratom po poti, ki vodi v Košutarnico. 
Pri tem so morali priti čez prostor med južnim de
lom velikega zidu in Savo. 

Tam so imeli ustaši veliko bunkerjev, v vsa
kem izmed njih pa nekaj mitraljezov. Kosili so 
po beguncih. 

Vendar pa so bili presenečeni, ker niso priča
kovali, da si jih bodo goloroki interniranci drz
nili napasti. Zato so pozabili zapreti vzhodna 
vrata. 

Pri teh vratih je prišlo do hudega boja. Mile 
Ristic je zadavil mitraljezca, ki je branil vhod, 
mu vzel orožje in začel streljati po ustaših. 

60 internirancev je lahko steklo skozi vrata in 
se rešilo v bližnje gozdove. Drugih 520 je padlo v 
boju. Tiste pa, ki so ostali v taborišču, so ustaši 
DObili do zadnjega - okoli 460. 

(.-LOGORI«, uredil dr. Z<lenko Leontal, ob
javljeno v zborniku »ZA COVJEKA«, ki ga je leta 
1957 izdal RO Zveze vojaških vojnih invalidov 
Hrvatske.) 



STRl\N, 

l'enasta obveza 
. za prvo pomoč 

' v 'veliki Britaniji 111::1ajo pena
ste sterilidtanll ttbve2e, s kaHltln:1i 
je trtoč v tl!lo kratkem času ob
vezati tudi večje In nevarhe ope
kilne Gte ta 12,7 tnm debelo plast 
poliu~etanSki> pline, ki jo sterili
zirajo z gama žarki in nato spra
vijo v poui•inllasto Vrečico. zavoj 
ostane sterllen tudi po več let. 

Penasta obveza Je namett,iena 
predvsem za zaščito pacietttov med 
prenosom, na r.an! pa Jo lahko 
puste po 24 ur (največ pa celo do 
48 Ur) brez nevarnosti, tla bi se 
prileplht na rami. Ko jo snemajo, 

bolnik ne imtl nobenih bolečin. 
Predno~t teh rtovlh obvez je zato 
tudi v teni, da bolnik ne potre
buje lclkalne anestezije in toliko 
zdravil kot sicer. 

Zveza med sateliti 
in Zemljo 

Neko ameriško podjetje je skle
nil!l l!ogodllo za 7175 mllli'onov do
larjev, tla bi napravilo devet po
mičnih kuptmskih postaj za vzdr
ževaltje zvete s sateliti. Vsaka ta
ka t,ostaja !trta na ptJsebni prllm-1 
lici httteno, ;;prejemnik, !lddaJnik 
in razrto dttlgo elektronsko opre-
mo, 1 za prevoz vsake take postaje 
zadostttje efio samo tra!lspottno le. 
talo C-130 '>hercutes«. Po~taja !ah- 1 
ko začne delovati že po dVeh urah. 
z tljo lahko vzpostavijo dVostl"an-
sk!i telefonsko In teteprinterslrn 
zvet.tJ, tzpllpolttjujejo pa jo tako, 
da bi jo lahko vključili tudi v .že 
obstoječe littije za zvezo. 

NO\rt 'J.'ANK.i, ki jih namerava
jo proizvajati v ZDA, bodo sestav. 
ljei1l Iz aluminijastih ~tandardnih 
delov. Trup tanka belilo sestavni 
Je iz štltlh dehlv, izmed katerih 
bo vsak imel SVOjtl namembiiost. 

1 
1 
1 
1 
1 

o>I»• <oh '"'" l• '"'"• •• ,, I 
ves tank zaokrožen. Tuji Vojaški 
strokovnjaki menijo, da bodo tan- 1 
ki spričo nove tehnologije precej 

~~~ -1 
PRAVE LETECE TRDNJAVE so 

ameriški helikopterji »$-86«, ki jih 
proizvaja tovarrta »SikOrski-Air. 
craft« in ki so namenjeni za var
stvo transportnih helikopterjev. Na 

spodnji strani heliktJpterjevega tru
pa vidimo stolpiče z orožjem, ki 
strelja zelo hitro in natahčno. Po
ročajo, da to orožje ll!hko izstrell 
od 300 do 6000 krogel rta min. Ce pa 
strt,lja z najmanjšo hitrostjo (300 
strelov na minuto), putem ima mu
nicije za 40 minut nepretrganega 
streljanja. 

.ANGLEŠKI RO'l'ORNl CISTILEC 
ZA SNEG *R-1500« meči, sneg na
zaj čez kabino, ki je pritrjena nad 

· rotorjem. Rotor s kabino .ie moč 
dvigati in spuščati, pa tudi obra-

1 
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»Zakaj pa 'morda'?« 

»Povsem enostavno. Fižol s 
svinjskim mesom boste kosili: 

. .......................................... ; 
GOSTINSKO 1 

PODJETJE i 

»ISTRA« 1 
Ljubljrm.u 

Obiščite 

e gostilM „ISTRA« v Ulici 
Moša Pijade in 

• obrat >+RESLJEV HRAM« 
v Slomškovi ulici 

- cenena jedila1 

- hitra postrežba! 

···········-······-························· 

Raketni izstrelki so pravza
prav starejši od topništva, saj 
so na Kitajskem in v Indiji 
smodnik uporabljali sprva le za 
take izstrelke. Kitajski pisci po
ročajo o »ognjenih puščicah« -
izstrelkih, katerih konica je 

1 JI 
1 . 

čatl na desno In levo. Stroj ima 
šestcilindrski motor s 145 konjski• 
mi močmi (v zadnjem delu vozila) 
in dvanajstcilindrski dieselski mo. 
tor z 230 konjskimi močmi, ki je 
namenjen za pogon rotorja. Cisti• 
Jec ima štirinajst hitrosti in ~e med 
čiščenjem snega pomika s hitrost
jo od 0,4 do 32 kilometrov na uro. 
Njegova zmogljivost znaša 1500 ton 
anega na uro. 

1 
1 
1 / 
• j 
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Vas je bila polna vojaštva 
in čeprav so decembrski dnevi 
bili sončni in topli, so kmetje 
ostajali doma. Čakali so, da se 
fronta oddalji od vasi in da bo 
življenje spet steklo, kot je to 
bilo poprej. 

Ko se je Nedeljko tako pott
kal po vasi, je opazil, kako je .iz 
bližnje hiše prišla heka črno 
oblečena ženska z molitvenikom 
v roki in hitro krenila proti 
pokopališču zurtaj vasi. Nedelj
ka je presenetil pogum te ien
ske, ki si je upala v tem času 
obiskovati pokojnike, in ji je 
instinktivno sledil. Tako sta pri
spela do vaškega pokopališča. 
Zenska se je ustavila poleg neke
ga še svežega groba, pokleknila 
in začela moliti. Morda bi Ne
deljko odšel nazaj v vas, če ne 

---III --III ---III --· -m ---III ---III ---III 
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Na kartonu, Iti je nanj nalllpljeha .ta fotografija, je zapisano: »Borba pri Crnomlju I!i. aprila 
1943«. Poda,t_elt je preveč pomanjkljiv, da bi zaradi njega 1ahko prišteli fotografijo med 
dokumentirane, Datum 15. april 1943 ali vsaj okoli tega dne bi uteghll ustre:tati, saj lahko 
vidimoi da imajo partizani na glavah triglavke, ltakršne so nosili v tistih časih. Tudi oble
ke So še pisane in značilne za razdtJbje 194'3~19.ia do italijartske kapitulacije. Prav tako 
je orožj!J samo mavierice, mitraljez pa je "Š1'arcloz«, torej iz časa, ko so partizani imeli 
večino orožja iz zapuščine bivše jugoslovanske vojske. - Kdo bi vedel kaj več pojasniti, 

' kdaj in kje je slika nastala, kdo su tourllii na sliki bi 1~ katere enote? 

III : 
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RAKETNI IZSTRELKI 
SKOZI STOLETJA 

konstruktorje, da so se še z več
jo vrte:tno lotili izpopolnjevanja 
tega cJtožja, tako da so ga kma
lu že vse večje države imele 
precej na zalogi. Da pa se ra
ketno orožje vse do današnjih 
dni ni moglo boli uveljaviti, je 
pripisati predvsem topništvu, 
ki je v primerjavi z raketami 
streljalo natančneje in dlje. 

Mn<>gl nepoučeni ljudje so prepričani, da je raketni izstrelek dosežek zadnjih dveh 
ali treh desetletij. -To je zmota, kajti raketne izstre~ke, čeprav zelo preproste, so upo
rahljaH žl! pred tisoč in več leti. 

Stoletno tekmovanje med ra
ketami in topovi pa se je v 
zadnjih letih· končalo z zmago 
raket ne le zato, ker po uvedbi 
novih vrst goriv rakete lahko 
lete več tisoč kilometrov daleč, 
temveč predvsem zato, ker so 
rakete najustreznejše prenosno 
sredstvo za najbolj uničujoče 
orožje, kar ga pozna zgodovina 

imela obliko železne puščice. To 
orožje so začeli v sedmem sto~ 
letju uvajati tudi v· Evropi. Si
cer tia so že stari Grki imeli 
na nottanji strani ščitov lahke 
cevi; napolnjene s posebno snov
jo, in ščiti ·so zleteli V zrak, če 
so to snov vžgali. Izstrelki, ki 
so jih imenovali »leteči ogenj« 
ali »krilasu ogenj«, so spad111l 
med načine metanja tako ime
novanega »grškega ognja«. 

Dve stoletji kasneje so to 
orožje prevzeli tudi Arabci, ki 
so ga uporabljali prav tako kot 
Bizantinci. Ni znano, kdaj je to 
orožje prodrlo v Evropo, čeprav 
zanesljivo Vemo, da so ga Itali
jani imeli že 1379. leta. Tega 
leta so namreč Padovčani s tli· 
kimi izstrelki zažgali mestece 
Mestre. Vemo pa tudi to, da so 
1381. leta Bolonjčani imeli že 
precejšnjo zalogo tega orožja -
nabojev z železnimi ostmi. To 
orožje so že poznali pod ime
nom »raketa« (v italijanskih spi
sih »rochetus« ali »rochett(«, po 
angleško pa »rocket«). Iz raznih 
drugih dokumentov je moč vi
deti, da so v začetku 15. stoletja 
uporabljali to orožje tudi v 
Franciji, to pa pod imenom »iz
strelki za metanje ognja«. Na
menjeni so bili predvsem za za. 
žiganje obleganih mest, toda 
uporabljali so jih tudi na boj• 
nem polju, da bi z njimi plašili 
nasprotnikove konje. 

Ceprav so v Evropi raketne 
izstrelke - spričo njihove ne
zanesljivosti - opustili, so jih 
na Kitajskem in v Indiji še na• 

- jedrsko orožje. 

dalje uporabljali. Prav zato je 
William Congreve, po obleganju 
indijskega mesta Seringapatam 
1799. leta in po uspehih, ki so 
jih bile dosegle enote misorske
ga sultana Tippoo Sahiba, pred
lagal, naj bi raketne izstrelke 
znova uvedli tudi v Evropi. 

ogreli za to orozJe in ga začeli 
preizkušati v arzenalu Wool, 
wichu, Prvič pa so ga uporabili 
1806. leta proti francoskemu 
ladjevju v Boulognu, vendar le 
z nezrtatnim Uspehom. Boljše re
zultate je to orožje dalo nasled
njega ieta pred Kopenhagnom. 
Prav , to je spodbudilo razne 

(Slika:) Raketni izstrelek ia 
In zares, v Angliji so se spe1 19. stoletja ' 

................................................................ "1 
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l9) Turistično transportni 
liJ) biro JZ 

Ljubljana, Titova 32 
telefon: 311-851 ali 311-852 

Ob prazniku •>DNEVA REPUBLIKE« vas vabimo na skupi~ka potovanja: 
7-dne\rno potovanje z vlakom v PARIZ in MONCHEN. 
V Parizu krožna avtobusna vožnja in ogled znamenitosti 
mesta. Obisk LOtJVRA irt VEijSAILLESA. 
6-dnevn() potovanje z vlakom v RIM in NEAPELJ. V. Ri
mu krožna avtobusna vožnja in enodnevni izlet z vlokom 
v Neapelj .. Po želji ogled POMPEJEV ali ohl!,k otoka 
CAPRI. 

Prijave samo do 25. X. 1966. Zahtevajte prospekte! 

1 

. .................................................................. . 
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Sam v 2orečem letalu 
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Ka1nadski poročnik Geo,rg Patrick pripoveduje, kako se j,e med drugo svet:ovno vo,jno re·šil iz gorečega 
lel'a1la 
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Po poročilu kanadskih letal
skih sil se imam za svoje živ
ljenje zahvaliti le čudežu. Se ču. 
deŽi še dogajajo? Na to vpra
šanje boste sami odgovorili, po
tem ko boste prebrali mojo 
zgodbo. Čeprav se je to zgo
dilo že pred dvaindvajsetimi le
ti, se vselej, ko se na to spom
nim, čudim, kako je mogoče, da 
sem še živ. 

Vraževeren nisem bil niti 
jaz niti mojih šest tovarišev, 
ki so tisto junijsko noč 1944. leta 
leteli s.Jmpno z menoj na bomb
niku tipa »lancaster«. še pre
den smo se dvignili z baze 419 
v Angliji z nalogo, da samo šest 
dni po izkrcanju na normandij
ski obali bombardiramo železni
ška križišča v Franciji, mi je 
:nenadoma prišlo na um, da bo 
to naš trinajsti polet in da bo
mo krenili na pot opolnoči 13. 
junija. Seveda, to je neumnost 
in naključje, toda v takih tre
nutkih se človek na vse spomni 
in se mu vse zdi zelo pomemb
no. 

Nekaj minut kasneje smo se 
že vključili v formacijo 200 
bombnikov, ki so v valovih na
padali nemške prometne žile po 
Frnnciji. Bil sem v kupoli v re
pu bombnika in sem z drugimi 
lahko vzdrževal zvezo le prek 
interfona. Poveljnik bombnika 
je vedel, kaj je dolgočasje, in je 
zato prek interfona dajal razna 
obvestila. »Vreme je še kar mir
no. Nebo je čisto. še kakih 80 
minut do cilja ...... 

Novinec v naši posadki je bil 
pravzaprav le narednik Minar
ski, moj dober prijatelj. Ta je 
letal z nami šele štiri mesece. 
Star je bil 27 let, sicer pa Po
ljak, ki se je takoj po propadu 
Poljske pridružil zaveznikom in 
bil v RAF od 1941. leta, nato 
pa je prišel v kanadsko letal
stvo. Ceprav je Andi Minarski 
bil zelo pogumen, le ni mogel 
prenašati samote v kupoli v 
zadnjem delu letala. »Tam je 
čiovek povsem odrezan od vse
ga sveta in sploh ne ve, kaj se 
dogaja .... 

NAPAD 

Brž ko smo preleteli morsko 
ožino, sem okrog letala že lah
ko opazil bele gobe. Obvestil 
sem vodjo letala, da nas ob
streljujejo. Kmalu so nas zasuli 
z vseh strani z gostim ognjem 
in naš kapetan se je z letalom 
spretno spustil povsem nizko, 
tako da smo spet bili v temi. 
.Je to pomenilo, da smo na var
nem, ali pa se bo za nas prava 
nevarnost začela šele potem, ko 
bomo imeli opravka z nemškimi 
lovci? 

Znova smo se dvignili na vi
šino 3000 metrov. Ko pa smo se 
približali cilju, bi se morali spu
stiti za dva tisoč metrov niže, 
da bi bombe padale natančneje. 
Prav tedaj, ko smo se začeli 
spuščati, nas je kapetan obve
stil, da je pred nami neki nem
ški lovec JU-88. Le nekaj hipov 
kasneje sem pod letalom opazil 
novo sovražnikovo letalo in to 
nemudoma sporočil kapetanu. 

Sprožil sem oba mitraljeza v 
želji, da moji rafali presekajo 
beli trebuh nemšil:ega lovca, ki 
je švignil mimo našega letala. 
Prav tedaj pa so tri hude eks
plozije pošteno stresle naš 
bombnik. Dva motorja sta ta
koj prenehala delovati in vžgal 
se je bencin. Kašljati pa je za
čel tudi tretii motor. 

Letalo j<> naglo padalo. ča
kal sem na kak ukaz po inter
fonu, toda zaman. Pač pa se je 
v moji kupoli posvetila rdeča 
lučka, ka·r je pomenilo, naj čim
prej izskočim. Pogledal sem na 
uro. Bilo je petnajst minut čez 
polnoč. 

Kapetan si je prizadeval, da 
z J:~talom čim dlje vztraja v vo
c:oravnem položaju in tako omo
goči posadki, da izskoči. To so 
stoGli vsi, zadnji pa je izskočil 
tudi kapetan v prepričanju, da 
v letalu ni nikogar več. Ni pa 
vedel, da sva v gorečem letalu, 
komaj kakih 250 metrov nad 
zemljo, ostala še midva z An
dijem. 

Da bi lahko izskočil, bi mo
ral najprej priti iz kupole in 
vzeti svoje padalo. Pritiskal sem 
na hidravlično zavoro, toda vrat 
nikakor nisem mogel odpreti. 
Zavora se je pokvarila. Medtem 
je plamen začel oblizovati tudi 
že mojo kabino. 

»Ne smeš izgubiti glave. Se 
ire lahko rešiš.« Govoril sem 

glasno, da bi sam sebe opogu
mil, toda globoko v srcu sem bil 
prepričan, da mi ni več rešitve. 
Naposled mi je le nekako uspe
lo, da sem nekoliko odrinil vrat
ca v spodnjem delu kupole in 
z roko segel navzdol. S prsti 
sem otipal svoje padalo. To pa 
je bilo tudi vse: niti nisem mo
gel potegniti padala v kabino, 
niti se nisem mogel izvleči iz 
nje. 

Popolnoma sem že obupal, ko 
sem nenadoma uzrl Andija. Tu
di on je imel težave, preden se 
je rešil iz zgornje kupole v 
srednjem delu letala. Počasi je 
lezel proti repu, da bi tam iz-

ZASCITNO OPREMO mo
rajo imeti na sebi ameri
ški vojaki, ki se urijo v 
streljanju. To pa zato, ker 
streljajo v tako tarčo, ki 
jih začne nazaj obstrelje
vati, če j,e ne za.denejo v 
dveh sekundah. Krogle, s 
katerimi strelja tarča, niso 
smrtonosne, so pa dovolj 
močne, da povzročajo bo
lečine. 

skočil. Od mene je bil le kakih 
pet metrov daleč. V hipu, ko se 
je pripravljal na odskok, je v 
ogledalu zagledal mene in videl, 
da si ne morem pomagati. 

Ni izkoristil poslednje prilož
nosti, da ostane živ, temveč mi 
je takoj prihitel na pomoč. Ker 
se je letalo močno majalo, je 
Andi, umazan od olja in črn od 
dima, plezal po vseh štirih. Ko 
se mi je približal, je njegova 
obleka že gorela. Mahal sem mu 
z rokami, naj se reši, dokler se 
še more, kajti meni itak ne mo
re pomagati. 

Andi se je delal, kot da ne 
vidi mojih znakov in ne sliši, 

•>PHENIX« je nova ameriška raketa tipa »z1·ak-zrak«, z njo 
pa bodo oborožili letala F-111 B. 

ENOSEDEŽNI HELIKOPTER, ki ga vidimo na sliki, je iz
delek neke bremenske tovarne, odlikuje pa se po enostav
nosti. Prvi poizkusi so bili uspešni in zato se bodo sedaj lotili 

še izdelave trisedežnega helikopterja. 

II 
II 

kaj mu govorim. Ne da bi kaj 1 
mislil na svoj brezupni položaj, II 
je zgrabil gasilsko sekiro in za- = 
čel z njo razbijati po moji ku- a 
poli. Vrata pa dolgo niso ho- = 
tela popustiti. V obupu jih je • 
začel z golimi rokami trgati, do- = 
kler ni bil ves krvav. že takrat 11 
je bil - zlasti v spodnjem delu 1 
- živa bakla. Ko sem ga videl 111 
takega, sem ga spet milo prosil, 1 
naj me pusti in se rešuje, dokler H 
ima vsaj še malo upanja. = 

Naposled je tudi on uvidel, II 
da zame ne more ničesar več = 
storiti. Ko mi je dal z roko 111 

II znak, da me zapušča, sem na 111 
njegovem obrazu lahko razbral, 1 
kako ga je sram, da mora to 11!1 

storiti. Ko je prišel do odprtine, = 
je zastal, se obrnil proti meni ll!l 
in me pozdravil s predpisanim 1 
vojaškim pozdravom, kot po- 1111 

zdravljajo mrtve tovariše. Nato llll 
se je spet obrnil in izginil v ~ 
temno noč. 

IN VENDAR žIV! 

Tako sem ostal čisto sam v 
gorečem letalu, ki bo vsak hip 
treščilo na tla. V letalu je bilo 
pet ton razstreliva in zato sem 
vedel, da mi ni rešitve. čeprav 
bi po kakem srečnem naključju 
ostal živ, ko bo letalo padlo na 
tla, me bo takoj nato nedvomno 
raztrgala eksplozija bomb. 

Imel sem občutek, da se je 
čas ustavil. Vse drugo je bilo 
končano v hipu. Preden je le
talo treščilo na tla, je z enim 
svojim krilom zadelo ob neko 
gosto drevo. tako da je trup le
tala ostro zavil okrog dreve,sa, 
nato pa šele udaril ob tla. To 
je omehčalo udar, hkrati pa se 
je odprla kupola, v kateri sem 
bil ujet. 

Se danes ne razumem, kako 
se je kupola odprla in kako me 
je zračna struja potisnila iz nje. 
Ko sem se ovedel, sem zaslišal 
dve močni eksploziji. Sele tedaj 
mi je postalo jasno, da sem živ. 
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Počasi in z največjim stra
hom sem skušal premakniti no
gi in roki. Nobene bolečine ni
sem čutil. Torej nisem poško
dovan! Sedel sem in se otipal. 
Je to mogoče? Nisem mogel ver
jeti. Nobene odrgnine ni bilo na 
meni. Zdelo se mi je, ko da me 
je neka močna roka potegnila 
iz kupole in me polahko spu- lil 
stila na zemljo. Bila je zame III 
prava sreča, da sta izmed dvaj- 1111 

setih bomb, kolikor jih je bilo = 
v letalu, eksplodirali le dve. II 

Vedel sem, da sem padel na 1 
okupirano· ozemlje in da lahko II 
vsak hip pride kdo mimo. Od- ! 
strani! sem se od gorečega le- • 
tala in se v bližini skrival vso • 
noč in še naslednjega dne. Dru- 1 
go noč sem našel nekega kmeta, • 
ki me je lepo sprejel in me II 
povezal z odporniškim gibanjem. = 
Po enajstih tednih skrivanja so 111 
me osvobodile angleške enote. III 

Ko sem se septembra vrnil 
v Anglijo, sem zvedel tudi za 
usodo mojih tovarišev. Dva iz
med njih so Nemci ujeli, trije 
pa so se vrnili v Anglijo prek 
zvez odporniškega gibanja. An
di je sicer izskočil, vendar pre
pozno: spremenil se je v živo 
baklo in kmalu nato umrl v 
strašnih bolečinah. Imel sem ob
čutek, da sem tudi jaz kriv za 
njegovo smrt: če me ne bi sku
šal rešiti, bi nedvomno ostal živ. 

Andija so odlikovali z Vik
torijinim križem za »nesebično 
hrabrost, ko je skušal iz letala 
rešiti svojega tovariša, čeprav 
je dobro vedel, da pri tem tvega 
tudi svoje življenje«. Njegova 
slika visi v Narodni galeriji v 
Ottawi, po njem pa se imenuje 
tudi neka letal,ska šola. 
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STRAN 5 

Včasih pa sem dobila občutek, da pa j'e le preveč predrzen, saj 
se je često\{rat vse preveč izpostavljal nevarnostim. Pečnik pa 
ni mislil na nevarnosti. mislil je na partijo, na njene člane, na 
vse zavedne ljudi v dolini. Hotel je organizirati čim več javk, 
odborov OF in zato je bil neprenehoma na nogah. 

Spominjam se, bilo je prve dni novembra enainštiridese~:~a, 
kako je prišel k meni in me poprosil, naj stopim na pokopallsce, 
kjer počiva njegov otrok, in tam prižgem svečo. Rad je imel vse 
svoje domače, ni mogel pozabiti niti na tistega svojega otroka, 
ki je ležal na preboldskem pokopališču. Sla sem. Bilo je že kar 
precej snega, vendar rn€ to ni motilo, da ne bi uslišala te tihe 
Pečnikove želje. Vem, da so me na pokopališču srečali ljudje in 
da so se nekateri spraševali, kaj iščem na grobu otroka, katerega 
oče je v nenehni nevarnosti, ki ga hočejo Nemci in domači voh
ljači izbezati v past. Sveča je odbrleia, dokler se ni plamen udu
šil v mrzli snežni oddeji. Potem sem odhitela v Orlovo vas, h 
Kronovškovim. Tam je bila javka, tam smo se zbirali prvi člani 
odbora OF. Tja je redno zahajal tudi Pečnik. Tudi tokrat je 
prišel in se mi tiho zahvalil; bil je nenavadno ganjen in mi vsi 
smo čutili to bolečino. 

Zalka KROFLIČ, ki je bila v tistem času delavka, doma pa 
prav tako v Kaplji vasi, pravi, da je Pečnik k njim prav rad za
hajal, pa da je bil vedno tako preprost. Z njim je bil zmeraj tudi 
Lapajne, prav tako znan aktivist in prvi partizan. Za nekaj tre
nutkov sta posedela v hiši, se najedla in ogrela, vmes pa je Tone 
pripovedoval novice in dajal napovedi ter nas bodril, da bo sicer 
hudo, toda zmagali bomo. In v njegovih očeh je bil vedno tak 
ogenj, nekaj prepričevalnega je bilo čutiti iz njih. Potem sta šla 
na marof in tam prenočila. Enkrat pa me je Pečnik poslal v 
Griže, rekoč, naj tja in tja, na javko pač, odnesem letake, ki so 
govorili o velikem boju slovenskega ljudstva. In res: tajne lističe 
sem skrbno zavila okoli pasu, pa okoli meč, takrat smo dekleta 
nosile škornje. Potem se odpravim na pot. V Grižah pa me ustavi 
nemška policija. Kaj sedaj? Spomnila sem se Pečnikovih besed: 
delaj s pametjo! Niti ne vem več, kako sem se obnašala, vem 
le to, da Nemci kljub preiskavi niso našli ničesar. Oddala sem, 
kar sem oddati morala, dobila drugo pošto in jo varno prenesla 
v Kapljo vas. In Pečnik mi je rekel: Zalka, poceni si jo odnesla. 
Da, po večerih smo se zbirali pri Skofšču, tam je bila izbica, v 
kateri smo se počutili varni. Tja sta prišla tudi Pečnik in Lapaj
ne. Pečnik je govoril, razlagal, mi pa smo poslušali. Zdi se mi, 
da je bila pri Skofšcu prava politična šola. 

- Potem pa se je zgodilo tisto strašno dejanje, nadaljuje 
Pavla POTOČNIK. Spet smo bili pri Kronovšku v Orli vasi. 
Prišel je tudi Pečnik in z njim Lapajne. Tu so večkrat prespali 
terenci, ki so prenašali pošto ali pa so se borili kot partizani. 
Tokrat je bil Tone nekam posebno zgovoren. Dejal je, da bo 
odšel na Breg pri Polzeli in da mu tam neki čevljar dela nove 
čevlje. Novi čevlji! To je zanj toliko pomenilo, saj je bil vse dni 
na nogah in zima je kar krepko pritisnila. Branili smo mu, naj 
se nikar tja ne podaja, da je tisti čevljar malce sumljive vred
nosti. On, naš Pečnik, pa se je zanašal na moč prepričevanja in 
da bo tudi na Bregu ustanovil tak odbor OF. Vsak človek da je 
dragocen, če ga pridobi za delo, za našo stvar. In ko je odhajal, 
se je najmanj dvakrat vrnil v hišo in kar naprej nekaj naročal 
ter dajal direktive. Pa vsem je stisnil roko in kar čutim v tem 
stisku Kajuhove besede: 

- Zakaj ne nosite v dlaneh svojih src, ljudje? Zakaj vam 
niso vpisane v očeh vaše misli in želje? Kajti prav v teh dneh, 
ko je vsaka slutnja greh, ko si vsak zeli uteh in skriva vsak po 
svojih se poteh, prav v teh, prav v teh usodnih dneh bi morali 
nositi vsi srca v dlaneh ... 

Odšel je naš okrofoi sekretar in prijatelj Lapajne z njim. 
Odšla sta in padla v smrt. Štirinajstega novembra 1941 okoli še
ste ure zvečer so na Bregu pri Polzeli odjeknili streli. Pri Kro
novškovih so se zdrznili. Slutnja je postala gola resnica. Življe
nje sta darovala dva partizanc1. Pavla je prižgala v sobici svečko. 
Tja je prihitela še Zalka, prišli so še drugi in solze so lile iz ne
mih oči. Dva hrabra aktivista. oba p1·vnborca, Marjan Rot in 
Ivan Šlander sta pohitela s svečarni in šopkom rož v mrtvašnico 
na Polzeli in oba ob kruti resnici obnemela. 

- Padel je okrnžni sekretar za Savinjsko dolino Tone Peč
nik in z njim spremljevalec Lapajne. Bodita slavljena na oltar
ju domovine! 

Nemško poročilo o njuni smrti pa se glasi: 
Komandantu Rednostne policije Alpenland 
Borba na Bregu pri Polzeli 
Dne 14. XI. 1941 okoli 17. ure je javila neka ženska vojaštvu 

na Polzeli, da se nahajajo bandi1i na Bregu v hiši številka 37. 
Ob 17. uri in 10 minut je bilo spor,o{'ilo oddano žandarmerijski 
postaji Braslovče. Stražmojster Niggers in dva pomožna žandarja 
so bili v službi, ostali pa so bili na terenu. Zato je žandarmerij
ski stražmojster Niggers zaprosil za pojačanje vojaštvo. Ob 17. 
uri 15 minut se je Niggers pripeljal z motorjem na Polzelo, kjer 
mu je vojaška komanda dodelila pet vojakov. Zasledovanje ban
ditov se je takoj pričelo. Ob 17. uri 55 minut je Niggers obkolil 
hišo s 4 vojaki, sam in stražmojster Haupt pa sta stopila v hišo. 
V tem trenutku sta padla dva strela. Niggers je bil hudo ranjen 
v prsi, Haupt pa ni bil zadet. Oba sta takoj skočila v kritje. V 
tem trenutku sta planila oba bandita na prosto. Nastala je krat
ka borba, v kateri sta bila oba bandita ustreljena. To sta bila 
Strnad iz Migojnic in Hartner iz Žalca. Stanovalci hiše so bili 
aretirani. žandarmerijskemu str:.ižmojstru Niggersu s·e je takoj 
nudila prva pomoč, ob 18. uri 15 minut pa je ranam podlegel. 

Mcchler, stotnik Varnostne policije 

Spomeničar Albin Vipotnik-Strgar pripoveduje o izd:.iji na 
Bregu pri Polzeli naslednje: »Te.ga ctn,, sta padla po izdaji Anton 
Pečnik in Franc Lapajne, oba starn in pred:ma borca, znana že 
iz bivše Jugoslavije. Anton Pečnik je b;l v tem času sekretar 
okrožnega komiteja za Savinjsko dolino. Trudil se je, da organi
zira čim več odborov OF na tem ten·nu. Tako je sklical tudi 
sestanek na Bregu. Nemci so po izdaji obkolili hišo. Pečnik je 
na umiku ustrelil žandarja Nii-,gersa. Z Lapajnetom sta se umi
kala preko stru:(e. Nemški vojaki niso hoteli streljati za njima. 
Ko je videl vodja, da vojaki ne streljajo za njima, je sam po
grabil puško in oba ustrelil. Možno je, da sta imela kot aktivista 
ponarejene dokumente, vendar je popolr,oma točno, da sta ta 
dan na Bregu padla sekretar okrožnega komiteja za Savinjsko 
dolino Anton Pečnik in Franc Lapajne.« 

In znova iz dalje Kajuhove besede vro: 
- V solzah navdušenja, tovariš. glavo skloni, pred silnimi 

mrliči se pokloni, pred silnimi, pred padlimi titani, ki v njih 
bilo je, kar se v nas budi, ki v smrt so za življenje šli, preverje
ni, da ni nazaj poti. 

Se gledam drobno pred menoj postavo. To je fona pokojnega 
moža, Antona Pečnika, v prvih dneh vstaje okrožnega sekretarja 
za Savinjsko dolino. Kdo je bil, ki mu je bilo dano tako tovari
~ko osvajati ljudi, člane Partiie in svobodnjake? Ivanka PEC
NIKOVA odgovarja: 
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Alžirijaje začrtala 
prve brazde 

Alžiri.ia pooseblja mlado, revolucionarno Afriko. l'<'.Hada je, 
sa.i Je postala neodvisna šele leta 1962. Revolucionarna je, za 
svoje priznanje se je morala krvavo boriti. Indija je dobila 
samostojnost brez prelivanja krvi. Irska, brnel, Alžirija so dale 
zelo velik davek, borba je bila dolga in krvava. 

Leta 1&30 so zasedli deželo Francozi. štiri generacije pozneje, 
leta 1945 je začela oborožena borba alžirskega l,judstva. Osem let 
nato so se morali Francozi posioviti. Od 1,200.G00 jih je ostalo 
le 100.000. Bili so le epizoda v zgodovini Alžirije. 

ŠH so Francozi - na dan Bastilje so prirejali velike parade 
v Alžiru. Lerrionarji so bili vctlno glavna zanimivost. Nastovali 
so mehari3ti, zm:ivi, pura (padaici), bradati vckrnni vojne v ln
dokini. To je bila pa:cada francoske moi:i pa tudi starih vo;:aii,dh 
uniform. 

Takrat je imel Alžir še dve suši: fran~osko in arabsko. že
lezna zavesa med evropskim in arahskim delom mesta ;je z::l.i.j 
izginila. 

Izginile so ulične plošče z na9i§i francosk:h generalov, admi
ralov, vojskovodij. Ulica Michelct je postala ŠRri Murad Diduš 
- Diduš je bil eden največjih herojev alžirske gvei"tle. Veliki 
pisatelji Victor Hugo, Honore de Balzac, Emiie Zola so še oh;:a
nm »svoje« ulice. 

Alžirija se arabizira, vrača se k svo.iim tradicijam. V zgodo
vini je bila most med arabskim in krščanskim svetom, zdaj je 
most med Evropo in Afriko. 

Kadar govorimo o revolucionarni Afriki, pomislimo na.ipre;l 
na Egipt, nato na Alžirijo. Kaj so vse pričakovali od te c1;·žavc. 
Veliko se je uresničilo, veliko pa je bilo tudi iluzij. Brez iluzij 
ni življenja. 

Inspirirala je borbo afriških črncev v portugalskih kolonijah. 
Alžirija je pokazala, da je duh močnejši cd orožja. Seveda tega 
ne smemo vzeti dobesedno. Francozom ;ie že skoro t1S),clo 
zadušiti osvobodilno borbo, od 35.000 gverilcev jih je n:-izadn fe 
osta!o le 3500. VemJar Francozi niso mogli več zavlačev;iti. l?rnti 
njim je bil:l vsa Alžirija, vse prebivalstvo. Vo,iaško bi fa,hko še 
kontrolirali. Alžirijo, politično so izgubili vse karte. 

Tudi Angleži bi lahko ostali še v Indiji, vendar so se mora.U 
umakniti. Sli so po 350 letih. 

Na razvalinah stare kolonialne Alžirije nastaja nova država. 
Ni treba še posebej poudarjati, da je bil njen start zcio tcfak. 
Vse je bilo uničeno, stotisoči so izgubili streho, sto in stotisoči so 
dali svoje življenje. Morali so začeti vse znova. 

Lahko bi narisali rožnato sliko Alžirije, vendar bi lagali. 
Stvarnost je zelo težlrn, ne smemo si zapirati oči, i-ojstvo d.·fave 
je vedno zelo težak porod. Tega menda še ni treba dokazovati, 
le malo pogle,imo Inog sebe. 

Alžirija je revna bogata dežela. Revna je. Zdaj, štiri leta 
po prog-Iasitvi neodvisnosti, imajo kar milijon brezposelnih, 
mmJo,n pa jih dela v Franciji, Zahodni Nemčiji in drugih deže
lah evropskerra Zahoda. 

Bogata je. V Saliari je pred leti privrela na dan nafta. Lani 
so navrtali 26 milijonov ton nafte. Menijo, da je bodo letos do
bili 32 milijonov ton. 

Pod vročim peskom pa ni le nafta, je tudi plin. Alžirija je 
preprežena z naftovodi in plinovodi. Na obali S1·etlozcmlja je 
tudi rafinerija nafte. 

Na zahodu dežele, že n;,, maroški meji, je železo. Na robu 
Sahai-e je mangan. Na meji Tunizi.ie so fosfati. 

Milijon Fr:J,ncozov je po letu 1962 zapustilo Alžirijo. Vsi ko
loni so odšli. Alžirski kmet je dobil zemljo nazaj. Zemlja pri
pada tistemu, hi jo obdeluje. V normalnih časih Alžirija izvaža 
žito. Letos ga bo morala zelo veliko uvoziti, letina je bila kata
strofalna, ~e dolr,u ne pcmnijo ta!w slabe. To bo nov pritisk na 
devize, potrcbr..:i bot1o nove ome.iH:vc. 

DediEčina, Id fo je dobila Alžirija, je bila močno obremel!lje
na. Ni bilo lrndrnv, šol, še danes .Je v Alžiriji zelo veliko fran
coskih učiteljev in profrsorjev. Učbeniki so še franeoski, ara.b
ščina se le l)olagoma uvel.iavlja. Mnogi še vedno raje govore 
franc!lsl-rn. To je posledica 120 let francoske uprave. 

OI,čuclujemo el;,i.n in vztra;inost, s katero so se lotili Alžirci 
obnove svo.ie dežele. Druge države v Afriki so imele boljši 
start. Alž;rija je izgubila v osemletni vojni s Francozi milijon 
ljudi. Požgane vasi bodo še dolgo pričale o strahotah vojne, o 
krvavih bojih za neodvisno Alžirijo. 

Te <]ni se mmli v Jugoslaviji predsednik revolucionartnega 
sveh A!žiri,je Huari Bumedien. Pokazali smo mu tudi našo Slo
venijo, naše morje, naše naravne lepote. 

l'rijatdJstvo, ki se je skovalo v bojih za osvoboditev, je bilo 
znova potrjeno. Spet smo si stisnili roke, evocirali smo parti
z:mske čase. Imeli smo skupno usodo, vsi se bomo še dolgo 
spominjali težkih. dni, čeprav so za nami. 

Naša pota so različna, naši ideali pa so skupni. Zdaj mi-
slimo vsi na lepšo prihodnost. M. O. 

'

7D fll!!&••.., k t . k '»m~az11111 se en ra VOJS a 
Kadar pogledamo na sceno Latinske Amerike, nas vedno za

jame pesimizem. Kaj - ali je mogoče? Danes, 150 let po osvo
b:n.iH vi ze!cnega kon!.inenta, še vedno teče kri, udari in proti
udari so na dnevnem redu, vo:itve so navadna komedija, v ve
čini držav imajo generali prvo besedo. Vojska, cerkev in oligar
hija (bogataši) režejo kruh večini. 

Geni,rali so na oblasti v Argentini, v Boliviji, v Paragvaju 
In še v vrsti drugih držav. Zdaj je 1>ostal maršal Costa e Silva 
novi predsc(lnik Brazilije. Tudi njegov prednik Castelo Branco 
je bii ge!1crai. 

Dolga je vrsta brazilskih predsednikov od leta 1930 sem. Vsi 
so bHi na oblasti le nekaj let. »Golpe« je tista beseda, ki jo v 
Latinski Ameriki tako često izgovarjajo. Generali organizirajo 
drfavni udar, vojaki marširajo, generali pobegnejo v tu,jino. 
V predsedniško palačo pride nov človek. Vlada odstopi, vendar 
pa problemi ostanejo. 

To je bilo še posebno očitno v Argentini. General Ongania 
je letos prevzel oblast, mislil je, da bo postal v nekaj dneh go
spvdar situacije. Danes je slika prav tako nejasna, kot je bila 
ob prevzemu oblasti. 

Novi predsednik Brazilije Costa e Silva je »gaueho« z av.rar-
1!.ega. juga. še pred volitvami je zagotavljal, da je njegova ž:elja, 
da bi postal »predsednik integralnega miru«. Doživel je hladen 
sprejem. študenti so !Ji!i prvi, ki so protestirali proti novemu 
predsednHm. rfako ;ie bilo tudi v sosedni Argentini. 

Opozicija je hojlrnt:n!a volitve. Costa e Silva je bil že vna
prej določen za prc;}~erlniškega kandidata. Bil je edini kandidat. 
Ifongres - ta združuje senat in parlament - ni imel nobene 
izbire. Kot v tolikih državah Latinske Amerike, je tudi tu voj
ska država v državi. 

Vojska je leta 1954 strmoglavila Vargasa. Leta 1961 je zru
šila tudi režim Quadrosa. Ta je bil na oblasti samo deset mese
cev, namesto pet let. Nato je prišel Joao Gouiart. V predcedni
ški palači je bil tri leta. Zamenjal ga je general Castelo Braneo. 

Veliki 85-milijonski narod še ni našel notranjega ravnotcž.ia. 
In vendar, koliko bi lahko prispeval k utrditvi miru na ameriški 
celilni. Brazilska scena se spremin.ia skokovito. To je pač dedi
ščina, ki so jo podedovali od španskih in portugalskih gospodar
jev. Kadar mislimo na Latinsko Ameriko, pomislimo koj na 
burbonsko Španijo, na stare portugalske vladarje. 

Tako malo razveseljivih vesti prihaja z zelenega kontinenta. 
In vendar je že vrsta držav, ki so premagale te težave. Kdaj bo 
med njimi -tudi Brazilija - največja država južne poloble? 

m.o. 
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Letošnji knjižni sejem v Frankfurtu 
Letošnji mednarodni knjižni 

s<:jem v Frankfurtu je bil bo
gata paša za zvedave oči obi
skovalcev, paša zlasti za tiste, 
ki so se po šestih ali sedmih 
razstaviščnih prostorih le spre
hajali in od daleč opazovali sto
tisoče živopisanih ovitkov v 
vseh barvnih odtenkih in kom
binacjjah. A še takšni obisko
valci so se utrudili, preden so 
se znašli na izhodu. Poznavalci, 
ki so sc>jem opazovali iz poklic
nih pobud, so si za ogled raz
stavljenih knjig morali vzeti 
najmanj tri dni in še tedaj so 
se mogli nekoliko bolj posvetiti 
le enemu samemu področju. Eno 
tc1kih področij, ki je bilo ne
c'vonmo z:istopano z največjim 
številom naslovov, je bila ml:1-
dinska knj.ižcvnost, razstavliena 
v dvorani,' ki po površini pr

0

eSC'
ga razstavne prostore Gospodar
skPga razstavišča v Ljubljani. 
Znan~tvrniki. ker.niki, fiziki, 
m::il0ma'.:iki in podobni so se 
pre~1.vsem usi,3vlj::ili v oddelku 
Zel tehnično in zm:nstveno l~nji
žcvn.ost. ob no.sicvih, ki uov
p:_"cč~1c1T\u t>'.)btnu teCJ svet; ko
Enj vzbud.ijo ali pa tudi ne 
vzbudijo nobe!le asociacije. S\lC
cializacija posanL·nih znanstve
nih panog je dosegla že takšno 
stopnjo, cb se cel.e znanstvene 
ins,itucije ukvai:jajo s problemi, 
ki so te;;ko dostopni celo stro
l•:ovniakom iste panoge. T2kernu 
stan:iu SC"lecla u.c:;trez:1 s:J:tobo 
specializirana strolcuvna knji
ževr..ost. 

Ne san,o lfubHc1j~. tr·rnYcč tudi 
stn:~[~ivnj~ki so se u~Li.;rl.~3.H o; bo

~zbi'! . .'~ tnnct:1išt:Jh reprodnkdj~ 
tistih. l.:_l nastZJ. ja]o z up0rahn 

novih tern1ik. Te 011:-Jgoht.fo na rf:i
ner r::lzmnu~ev:.u1ie o!j11nti!1 s)i!-{ 
vsaj vizn~ino ~~.dPli:v.:itno 0rig-in:.::1n 
a.a barvno onno!nsn,3 ndf>!{vatn.~ 
pre:n0se stdtlenih mozničnih fl()Vtšin 
na br~zbarvne :orozm_·!.1e foli,ic ... 
Ta H,,;~e .hur.os!ovnn:;;ke- zaln~:nišlf(! 
delaven. kl so dos!ej ·vldeU le beo
grn jski J<;_1H:!ni seicn1, so biU ~~ pn
sebao privl~:čci ro.zstavni panoji dt~
žel in jezikovnih področij, ki doslej 

pri nas še niso razstavljala. Tako 
ua primer Japonske in ki<dJSKe knji• 
g:e, ucno opre1nlJene in izctelane, na 
pogled kar f1ll~ransko Clekorauvne. 
s podobnim OKUSOffi se lahko izka
ZCJO tudi nekatere arabske lmj1ge. 
Glavna rivala v pro1zvoanji in po-
trosnJi knjig, ki običajno tekmujeta 
na beograJsKih sejmiil - Sovjetska 
zveza 111 ZDA, sta v J;,'rankturi;;u na
stopila dolrnj skromno. Ne eden ne 
drugi se po nacionalnih razstavah 
rusta mogla kosati na primer s Spa
nijo, ki Je to pot nastopila v vsen1 
svoJcm založn1slr.e1n sijaju. Naše 
zveze s SpaniJu su seveda z.elo 01ne„ 
jene, zato so ten1u podobne tudi 
prc~ta\ie o tej dezeli. iio.l.lk:or je 
1nog0Cc sklepati po H:njigah, je špan
sko založništvo predstavilo celo teh
nično in i1uman1st1Cno kulturo, kul
turo, lii zaJe1na znaten del zen1elj
ske povrSine. Ilustrativen je že po
datek, lla v Spamjl izdajajo in ti· 
skajo knjige za. ~i latinsL.:oa1neri.škill 
dr:tav in da to ogrcn1no nžlšce k1Jub 
svoji relatl vni zaostalosti konzun1:ira 
naklade, o katerih na.ši založniki ne 
n1orcjo ilneti prave predstave. 

Knjiga ni nikjer po svetu le po
trošno blago, ki bi Zivela izkl.lučno 
od n1nožične serij:;ke proizvodnje in 
Uila ,;tlvisna le od ve1ikosti svojega 
tržišča. Celo tako majhni narotii lrot 
so Skaadinavci, so razvili celotno 
lmji:.lno kulturo. II.ljub temu da so 
njihove založbe V3e v privatnih ro
kah, so obveznosH da nacionalne 
kutture pri n,\Hwvem delu dobro 
vidne. Celo de:!ele s tako visokim 
sp1ušnin1 in osehnirn standardo1n, 
kot je 1\merika, da!ejo letno na de
seUne mili·!onov do!ariev za založ
ništvo. ka; seveda n8. to panogo 
deluje dol,aj spodbudno. 

ZANIMIVOSTI 
VOJNE LITERAT URE 

Književnost, ki obravnava 
sodobno zgodovino, čas med 
obema vojnama, drugo svetov
no vojno in dogodke po njej, 
je bogato zastopana zlasti v ev
ropskih založbr,h. Posebno po
zornost ji posvečajo države, ki 
so same bile žrtev fašistične 
agresije kot na primer Sovjet
ska zveza, Poljska, ČSSR itd., ali 
na primer države z močnim de
lavskim gibanjem kot je Italija. 
Vojna literatura je tako rekoč 
postala posebna zvrst knjifov
nosti in vzbuja velik interes 
med bralci. Ne vem, J,;:c1.kšni ra:o
logi so vodili vzhodnoevropske 

založbe vključno s Sovjetsko 
zvezo in Jugoslavijo, da te zvrsti 
praktično niso predslavile v 
Frankfurtu. Morda iz obzirnosti 
do oživljajočega se fašizma in 
militarizma v sami Nemčiji ali 
celo iz komercialnih razlogov? 
Morda iz želje, da bi na pod
ročju mednarodnega sodelova
nja odstranili vse tisto, kar nas 
je razdvajalo v pretek!_osti, slabo 
vest zgodovine, da bi gradili na 
tistem, kar nam je vsem skup
no? Kakršenkoli je že odgovor 
na to vprašanje, dejstvo je, da 
je bilo med stotinami naslovov 
knjig s protivojno in protifa
šistično vsebino največ v fran
coskem, italijanskem, angleškem 
in nemškem jeziku. 

če je mnogim evropskim za
ložbam in tudi našim pri izbiri 
mislovov za frankfurtski sejem 

Naslovna stran ene izmed nem-
ških knjig z vojno tematiko 

botrovala želja po strpnosti ali 
celo težnja, da bi se izognili ti• 
stemu staremu, neprijetnemu, 
ta želja ni naletela na enako
vreden odziv pri mnogih nem
ških založbah. Nemci na sejmu 
niso predstavili le najobsežnej
š2 religiozne, temvei: tudi naj
obsežncjfo vojno literaturo. Ni 
treba posebej omenjati, da tudi 

v Nemčiji izhajajo protihitler
janske knjige, da Nemci preva
jajo tuje protifašistične avtorje, 
zlasti za Jugoslovana je bolj 
presenetljivo, da številne založ
be in še bolj številni avtorji iz
dajajo in pišejo knjige, ki ne
sramežljivo popularizirajo hit
lerjanske vojne in politične po
dvige, vgrajujejo tretji rajh v 
nemško zgodovino, kot del nje
nega kontinuirano progresiv
nega razvoja in vzpostavljajo 
zvezo med protikomunistično 
usmerjenostjo hitlerjanske in 
sedanje nemške politike. Da 
ima sedanja nemška armada 
svojo strokovno založbo, je se
veda razumljivo, 'takšne založbe 
imajo tudi druge armade, celo 
švicarska. Kakšen duh preveva 
razne priročnike in koledarje 
sedanjega vehrmachta, o tem 
smo tudi že brali v naših časo
pisih. Kakšen interes vzbuja li
teratura, ki afirmativno obrav
nava Hitlerjeve vojne pohode, 
precej zanesljivo kaže dejstvo, 
da obstajajo posebne založbe, 
ki izdajajo samo takšno litera
turo. Neki založnik je na sejmu 
razstavil samo knjige, posvečene 
Hilterjevemu letalstvu. Posebna 
zbirka obravnava samo nosilce 
visokih odlikovanj med letalci, 
njihove podvige s podrobnimi 
opisi zračnih bojev in njihovih 
uspehov. Druga zbirka je posve
čena zračnim bojem na različ
nih oodročjih: nad Anglijo, nad 
ZSSR, nad Skandinavijo, nad 
polarnim krogom itd. Pisci teh 
knjig so sevega bivši hitlerjev
ski piloti, večinoma še danes 
aktivni letalci, predstavljeni v 
uniformah s hitlerjanskimi od
lič.il. Seveda ne manjkajo tudi 
njihovi življenjepis!, ki sami 
vsebujejo dovolj podatkov, da 
bi jih upravičeno smel! imeno
vati vojne zločince. 

aradi plakete skoraj v smrt 

V posebnih zbirkah so obdelane 
številne tankovske bitke, ofenzive 
In operacije na vseh bojiščih druge 
svetovne vojne, pravzaprav za vsa1' 
rod vojske posebej. Samo policiji 
(navadni) je posvečenih že pet knjig. 
Slučajno brskanje po ent od teb 
knjig, ki obravnava policijske gor
ske lovce, odkrije, da se je eden 
oa bivših policijskih firerjev na ši
roko razpisal tudi o svojih akcijah 
v Sloveniji. Obravnava akcije spo• 
mladi in poleti 1942 na Blegošu in 
na l'ol,ljuki ter spomladi 1945 ob 
umiku iz Jugoslavije. Značilni so 
op.isi al{cij p:roti partizanom na Go• 
renjsken1. Danes, ko je minilo že 
več kot dvajset let po drugi sve• 
tovni vojni, ta lovec na človeške 
glave opisuje partizane in svoj od· 
nos do njih, kot bi to storil leta 
1942. Pri »bandah« ni sposoben vi• 
deti nobenega idejnega ali nacio• 
nalnega ozadj'.J., nobene organizacije, 
usmerjene k določemu družbene1nu 
cilju, tennreč le razbojnike~ ki vzne· 
mlr,jajo nemški red. (I{o bomo do• 
bili knjigo v rolrn, bomo o njej 
lahko še podrobneje poročali.) 

V Leskovcu pri Krškem živi 
in ustvarj::i že več desetletij pla
kete, medalje in plastike akr,
demski kipar-medaljer Vladimir 
štovii:ek. Rodil se je 1896. leta 
v Boštanju pri Sevnici, študiral 

ljanja izseljeništva skoraj dati 
življenje. O tem dogodku Je po
vedal mojster Stoviček nasled
nje: 

»Nekega dne je nepričakova
no stopil v moj atelje Nemec 

Vladimir Štoviček: Narodi Jugoslavije v borbi za svobodo 

pa je v Pragi na Akademiji za 
likovno umetnost in prebil vsa 
štiri leta od leta 1919 do 1923 
na specialnem oddelku za me
daljerstvo pri svetovno znanem 
profesorju Španielu. 

Ze v času študija in tudi po
zneje je dobil vrsto nagrad. 
Razstavljal je v številnih me
stih doma in v tujini. Kljub 
temu, da je že v času študija in 
tudi pozneje ob umetniškem 
ustvarjalnem delu spoznal šte
vilne evropske države, pa tudi 
nekatere izven nje, je še vedno 
našel čas, da se je vračal v svoj 
domači kraj in tudi tu ustvHr
j al umetnine, ki potrjujejo, da 
si je mojster Štoviček na pod
ročju kiparstva in medaljerstva 
zasluženo pridobil mednarodni 
sloves. 

Leto 1941 ga je zateklo na 
domu v Leskovcu pri Krškem. 
Prepričan je bil, da bo moral 
tudi on zapustiti svoj dom, kajti 
Hitler je že izdal ukaz, da je 
treba izseliti vse prebivalce iz 
Spodnjega Posavja, kamor bodo 
potem naselili Kočevarje. Mine
vali so dnevi, ko je z žalost
jo čakal na izselitev. Toda 
kljub moreči negotovosti ni mi
roval. želel je upodobiti žalost
ne ljudi, ki so jih že vozili Nem
ci na tovornih avtomobilih 
mimo njegovega stanovanja v 
Nemčijo ali pa so prihajali peš 
iz oclclaljenih vasi, od koder vo
dijo le steze in vaške poti. Bili 
so skl:iučeni, ker so nosili n::i 
ramenih cule, v katerih so ime
li shranjenih nekaj najnujnej
ših potrebščin. S solzami v očeh 
so se ozirali proti domu, kajti 
šli so v neznano in niso vedeli, 
ali se bodo še kdaj vrnili v svoj 
rojstni kraj. 

Ko je potem mojster Štovi
ček hotel umetniško oblikovati, 
kar je videl. niti slutil ni. da se 
mu bližajo trenutki, ko bi mo
ral zaradi umetniškega upodab-

v civilni obleki. Bil je mrkega 
obraza in se ni dosti zmenil za 
mojo prisotnost, le od časa do 
časa je nekaj zamomljal ter že
lel kaka pojasnila o posameznih 
stvaritvah. Imel sem občutek, 
da nekaj išče. Kmalu za tem se 
je ustavil pred plaketami, ki so 
bile zložene na tleh. Pozorno 
si jih je ogledoval. Ko pa je iz
vlekel iz kupa plaket skico o 
izseljencih, je ostrmel ... Nekaj 
časa si jo je ogledoval, nato pa 
me je nejevoljno vprašal, kaj 
predstavlja ta skica? Ker sem 
vedel, da dobro razume njeno 
vsebino, sem mu kar naravnost 
odgovoril, da so na skici upo
dobljeni ljudje, ki so bili izse
ljeni. Zatem me je nekaj tre
nutkov prodorno gledal v oči, 
jaz pa njega. še danes si ne 
morem pojasniti, kje sem dobil 
takrat toliko notranje moči, da 
nisem klonil. še dalje sem ga 
gledal nepremično in se delal, 
kot da ne vem, če je kaj naro
be. Neopazno pa sem pogledo
val na njegovo roko, kajti bal 
sem se. da se bo vsak trenutek 
oprijela pištole, ki sem jo opa
zil pod njegovim suknjičem. 

Po preteku nekaj morečih 
trenutkov se je zadrl, da tega 
ne smem več upodabljati in mi 
dejal, da bo o tem obvestil tudi 
svoje predstojnike. Nato je vstal 
in odšel skoraj brez slovesa. 

Takoj po nj~govem odhodu sem 
zakl<>nil vrata v ateljeju in odlil ski
co o izseljeništvu v negath·. Zatem 
sem na manj opaznem mestu izko
pal jamo in v njo zakopal ta nega
tiv. Potem pa sem poklical svo,io 
ženo, ki ni niti vedela, kaj se je 
dogajalo med tem, in ji pokazal 
kraJ, kamor sen1 1akopal negativ 
skicl'. Naročil sem ji še~ da naj v 
prlmeru, če bn ona dočaknla k.-,nec 
vojne~ izroči nPgativ skice o izse
ljencih slovensld javnosti. Koma,i 
sva se dngovorila, kaj storiti z ne• 
gativom te skice, že je zaropotalo 
po vratih. V atelje so stopili trl!e 
oboroženi gestapovci, med n,iimi Je 
bil tudi tisti v civilu. Takoj so zah• 
tevali skico o izseljencih. Vzel sem 
jo z mize in jim jo dal. Neka,l časa 
so Jo pozorno ogledovali, nato pa 

so me začeli spraševati, zakaj sem 
upuuauljat ie !JUUJ.. .Q. ... ojasnu scrn 
j1111:1 da sen1 uutCLnilr, k:i pač upo
«abija to, kar vili.i okoli seue. Upa
zH sen1, aa z rnojin1 pojasni101n 
očitno niso bili zadovoljni. h.er sc1n 
se že resnično bal, da se bv naš 
razgovor zame slabo iztekel, in ker 
sem jih hotel le prepričat!, da tu<li 
v resnici mislim tako, kaiiur govo
rim, sem nenadon1a vze1 si,;;:i.co pla• 
kete gestapovcu iz roli:, jo vrgel ob 
tla ter jo pohodil in uničil. Opazil 
sem, da so se ob tem dog-odku ge
stapovci malce zdrznili, ko da bi se 
netesa zbali. Jaz pa sen1 jezno za
vpil: »Ce ni prav, da sem namera· 
val Izdelati tudi plaketo o izselje
ništvu, mi ni prav nič žal, če je že 
njena skica našla tak konec!« 

Takoj po tem dogodim so se za• 
čeli gestapovci pogovarjati z menoj 
v vljudnejšem tonu, kajti verjeli so, 
da nisem zlonamerno upodabljal iz
seljenlštva In da je s tem konec 
mojega »slabega« dela. še predno 
pa so odšli, mi je dejal eden izmed 
njih, naj v bodoče čimveč upo• 
dabljam motive, ki bodo poveli(e
vali Veliko Nemčijo. 

Po osvoboditvi naše domovine, 
ko so se izseljenci že vračali na 
svoje domove, sem izdelal še drugo 
skico z motivi o njihovem povratku. 
Nato sem upodobil še nekaj simbo• 
ličnih motivov iz NOB in jih zdru
žil v eno kompozicijo, ki sem ji dal 
naslov: Narodi Jugoslavije v borbi 
za svobodo.« 

Po pripovedovanju akad. 
kiparja-medaljerja Vladi
mira Stovička, zapisal 

Slavko 5merdel 

Mimogrede pade v oči propa
gandni letak, ki napoveduje izid 23 
knjig o zgodovini nemških ujetnikov 
po drugi svetovni vojni. »Znanstve„ 
no« komisijo, ki pripravlja to gra
divo, vodi stroliovnjalr. z akademsld· 
mi naslovi. Zal nam ta letak ne 
pove, kdo je ustanovitelj in kdo 
vzdržuje tovrstno »zn:ino~t« v Nem~ 
čiji. Zanimivo je tudi, da se prvJ 
dve lmjigl, ki sta že v prodaji, na• 
našata na usodo vojnih ujetnikov 
v Jugoslaviji. 

Sprehod po frankfurtskem 
knjižnem sejmu torej nazorno 
kaže, kako žive so klice naciz
ma v današnji Zahodni Nemčiji 
kaže pa tudi, da so fašistični 
vodje že napisali svojo zgodovi
no, da se .ie prav nič ne sramu
jejo in da se nanjo sklicujejo 
celo bolj, kot kdo od zmagoval
cev v drugi svetovni vojni. 

••••••••••••••••••• o••••• a••• u••••• m•• m••• m~, - -• • • • 1 GO:STIL.NA »MA.RKELJ JO-žICA« 1 • • = CEšNJICA - ZELEZNIKI = • • • • il • Ko potujete v Zeleznike ali skozi Selško dolino, se ogla- 111 
B • 
1\1 site na Češnjici v gostilni »MARKELJ JOŽICA«. III • • • • • - Postreženi boste s pristnim vinom, • • • 1 - toplimi in mrzlimi jedili, 1 
1 - tujske sobe 1 
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Domače in uvožene novosti 
za vašo jesensko garderobo. 

- ženski plašči in ko
stu1ni vseh kvalitet in 
dežni plašči 

- moški plRšči, obleke. 
bun<le, šporcni suknjiči, 
usnjeni suknjiči, dežni 
plašči, elastične hlače -
iiolen 

V poslovalnici »ELITA« in 
v II. nadstrol)ju trgovske 
hiše 

namo LJUBLJANA 
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CHIRACH IN SPEER 
NA SVOBODI 

30. septembra opolnoči so izpustili iz zavezniškega ~apora v Spandauu (britanski 
del zahodnega Berlina) velika vojna zločinra Baldura von Schiracha jn Alberta Speera, 
ki sta bila skupaj z dvaj!lietimi •>-kameradi« obsojena na zrlatnenitehi nilrnberškem proce
su leta 1946. Takoj po izpustitvi je Schirach izjavit, dn bo za pol milijona mark napisal 
spomine, Speer pa je rekel, da se bo spet ukvarjal z 11rhitekturo. V spandauskem za
poru je ostal samo še Rudolf Hess, ki je bil obsojeti na dosmrtno ječo, 

Prav je, da ob tej ·priložnosti 
obudimo spomin na dogodke 
pred dvajsetimi 'leti in še prej, 
med drugo svetovno vojno. Naši 
ljudje še ne bodo tako kmailu 
pozabili grozot vojne, ki jo je 
sprožila fanatična HHilerjeva na
cistična Nemčija, vojne, ki je 
opusto~ila svet in ki je samo pri 

na vsi poglavitni Hitlerjevi so
delavci: veliki admiral in vrhov
ni poveljnik nemške vojne mor
narice bonitz, generalni guver-
ner zasedenih poljskih pokrajin 
Frank, državni notranji minister 
in med drugim -tudi generalni 
guverner za Spodješ.taj~sko, 
Gorenjsko, Norveško, Alzacijo 

tlerjev predstavnik v V'Mikanu 
in diplomat Papen, admiral Ra
eder, Hitlerjev zunanji minister 
Ribbentrop, sttah in trepet 
vzhodnoevropskih zasedenih po
krajin Rosenb~g, vodja držav
nega ut'ada za oskrbo s tujimi 
delavci Sauckel, predsednik 
Nemške državne barike Schacht, 
vodja Hitlerjl.ige<11da Schirach, v 
Avstriji delujoči Seyss-Inquart, 
minister za oborožitev in vojno 
proizvodnjo Speer ter najhujši 
protižidovski propagandist Strei
cher. 

Nurnberško sodišče je za.se
dalo do konca septembra 1946. 
Sodni rapišnik je obsegal štiri 
milijone besed na 16.000 straneh, 

kakšnem neonacističnem sho
du. Leta 1954 so pomilostili na 
,t,etnajšt let obsojenega Neura
tha, diru/,!o leto pa adltiitsla Rae~ 
derja: Tudi Funk, ki je bil tako 
kot Raeder obsojen na dosmrtno 
Jeco, je bil pomiloščen: iz 
s.pandaua .11,(j ga itpust1ill tnaja 
1957. leta. 

Odtlej so bili v :r,aporu Sehi
rach, Speer in Hess, od l. okto
bra letos pa je v ~najdražji jet
nišnici na svetu« samo š~ Hess. 
»Tretji človek« HiHN'jevega taj
ha, ki se je že med vojno čudno 
vedel, ki je na procesu pol za 
res pol iz cinizma igral norca 
in Iti s-e tnu je zdaj bržk~ne tes 
zmešalo, je po mnenju AtneI'ifa~ 
nov in Britancev »predrag« za 
takšen zapor '(čeprav plačujejo 
sttoške zahodni :NE!lTlci) Iti. zato 
so že ve11krat pretll.a!!!tli; naj bi 
g.a prnmestili ka111 drugam ali 
pa ga kar pomilostili. Sovjetska 
zveza iti F'rartcija jxi se tetrtl.\ 
ypirata. Hess v Sp~ndauu naj 
bi ostal ;;-;aonji simbol druge 

~-, 

30. septembra opolnoči v Spandauu (Foto: Jože Vetrovec) 

svetovne vojne in spomin na 
rlaj težje dni v nitšetn ži vij enJ u, 

Schirach in Speer sta zdaj 
svobodna. Za njima so težki ZJlo
čini. Schirach je bil tisti, ki je 
zastrupljal nemško mladino v 
znani organizaciji Hitlerjugend. 
Speer pa je bil najprej Hitler
jev arhitekt, potem pa minister 
za oborožitev in vojno proii.z
vodnjo, torej člove)l:, ki je omo
goč:il, da se je Nemčija lahko 
tako dolgo upirala zaveznikom 
iti ki je zahteval tudi delovno 

silo za nemško industrijo. K<m
centracijska taborišča so ~e pol
nila na njegovo pobudo, kaj pa 
se je v njih dogajalo, je -V&ilkO
mur izmed nas dobro znaoo. 

Njune dejavno&1Ji s tetn še ne 
bo konec, zakaj clobro je mi.II.M, 
da bonske oblasti ne pregMjajo 
ne starih ne novih naci:!rliol\t ih 
da je vodi,lni kader ,J .rteonaoi• 
stični stranki NDP iz nekdooj'.llh 
nacističnih vrst. Prekailje!hi M ... 
cistični strokovnjaki ztfiel1'Qlil 
prav pridejo. Statte lviano 

Sodišče je zas,lišalo 240 prič in '':!lflilllllllllllllillllllllllllllllllllll!lf!ll!'iiilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllll!lllllllllllllllllll!llilllllllilllllillllllll!lllllllll!!llllllilllllllllllllllllllllllllll!llllllll!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 
preverilo 300.000 izpovedi pod 

Schirach s Hitlerjem med člani Hitlerjugenda 

nas terjala poldrugi milijon in Loteno Frick, radijski komen
žrtev. tator in propagandist Fritzsche, 

Ze med vojno so se voditelji Hitlerjev gospodarski svetovalec 
treh zavezniških velesil - angle~ Funk, Hitlerjev tias)edrtik in 
ški premier Winston Churchill, »dtUgi človek« tretjega tajha 
ameriški predsednik Franklirt Gori11g, Hitletjev tias1ledrtik irt 
D. Roosevelt in voditelj Sovjet- »tretji človek« tretjega rajha 
ske zveze Josip Visarionovič Hess, visoki bficit Jodl, šef var-. 
Džugašvili Stalin na konferenci stvene policije in varstvene služ
v perzijskem Teheranu dogovo- be Kaltenbrunner, feldmaršal 
rtli, da bodo »poglavitni vojni Keitel, državni protektor za 
zločinci kazmovanj z občo odlo- Ceško in Moravsko Neurath, Hi

prisego. V sodni dvorani je ne-
malokrat prišlo do tragičrtih tre-
nutkov, zlasti ob predvajanju 
dokumentarnih filmov iz kon-
centracijskih taborišč a.li o rav-
nanju Nemcev s prebivalstvom 
v zasedenih deželah. Toda obto-
ženci so se delali, kot da nič ne 
vedo in kot da sploh niso krivi. 
Nekateri med njimi so kdaj pa 
kdaj potočili kakšno krokodiljo 
solzo... · 

Dopoldne l. oktobra 1946 je 
sodišče izreklo obsodbo. Na smrt 
z obešenjem so bili obsoj,~ni 
Goring (ki se je v tadnjem tre
nutku zastrupil s cianka;ijem), 
Bormann (v odsotn5.~ti), Frank, 
Frick, Jod!, Kaltenbrunner, Kei
tel, Ribbentrop, Rosenbet'g, Sau
ckel, Seyss-Inquart in Stteicher. 
Na zaporne kazni pa so bili ob
sojeni Donitz (10 let), Funk (do
smrtrto), Hess (dosmrtno) Neu
r'ath (15 let), Raeder (d,os:hlrtno), 
Schirach (20 let) in Speer (20 
let), medtem ko so bili oproščeni 
Papen, Fritzsche in Schacht. 

18. julija 1947 so sedem na l' 
zaporne kazni obsojenih Zlločin
cev prepeljali iz Nurnberga v 
S.pandau, kjer je v jetnišnici 
prostora za 600 zapornikov. Ce
prav so se odnosi med nekda
njimi vojnimi zavezniki poslab
šali, so v Spandauu ostali ne~ 
spremenjeni. Zapor izmenotna 
stražijo sovjetski, ameriški, an
gleški in francoski vojaki. 

Admi-ral Donitz je zapustil 
Spandau leta 1958, ko je prestal 
kazen. Zdaj dobiva lepo pol,:oj
nino i1!_ se blagovoli pokazat,{ na 

izbral sem 
dobro 

izbral sem 
Otiginalne vzmetne vloike 

proiz.vaja samo 

Nova Gorica 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
~ 

1 
1 

čitvijo zavezniških vlad«. Neka
teri izmed nacističnih kolovodij 
so ušli sodišču: na Heydricha rn 
naredili atentat češki rodoljubi, 
Hitler in njegov propagandist 
Goebbels sta naredila samomor, 
Himmler pa se je predal zavez
nikom in nato naredil samomor. 
Drugi Hitlerjev oproda Bormann 
je izginil iz podirajočega se Ber
lina in še danes ga iščejo po 
vsem svetu. 

Jogi ~ 

1 
1 
~ 
~ 20. novembra 1945, komaj 

nekaj mesecev po koncu voJne, 
se je v Nurnbergu, mestu, kjer 
so bili shodi nacistov, začel eden 
-največjih procesov teg11 stoletja. 
Pod predsedstvom ameriškega 
sodnika Jacksona so sodili zlo
čincem v imenu vsega sveta 
zavezniški sodniki. Na zatožni 
klopi so se našl,i razen Borman- Hitler s svojim zaupnim arhitektom Speerom 
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S. K. Sečovlje. - Kot borec 
NOV ste že v jeseni dopolnili 
polna leta oziroma pokojnin
sko dobo za pokojnino. Zgla
sili ste se na zavodu za social
no zavarovanje v Piranu, kjer 
vam je uslužbenec rekel, da 
imate že prekoračeno delovno 
dobo in da lahko vložite zah-
tevek za priznanje starostne 
pokojnine. Dal vam je vpra
šalno polo;in rekel, naj v njej 
navedete tudi datum, s kate
rim želite biti upokojeni. Od 

pa ste od zavoda za socialno 
zavarovanje zahtevali, naj vam 
dajo nekaj za nazaj, pa so vam 
to odklonili, češ da vatn za 
nazaj ne pripada pokojnina, 
ker niste pravočasno prekinili 
dela. Smatrate, da se vam godi 
krivica, saj ste za več kot eno 

vas samih. V dopisu pišete, da 
ste takrat, ko ste bili prvič na 
zavodu, že prekoračili delovno 
dobo, potrebno za upokojitev. 
Zaradi tega ste potem v proš
.nji za upokoj,itev oz. vprašalni 
poli morali navesti dan, s ka
terim želite biti upokojeni. 
Verjetno ste ta dan tudi na
vedli. '!'oda ali ste v podjetju 
o tem sploh komu kaj pove~ 
dali. Ce ste povedali, potem 
bi vas podjetje s tem dnem 
moralo razrešiti dela in vas 

poznamo. Veste pa najbolje vi 
sami, kako je vsa stvar pote
kala. Po razrešitvi bi se vi 
lahko takoj zaposlili, seveda 
kot upokojenec honorarno, na 
podlagi posebne pogodbe. Ker 
pa ste ostali v rednem delov• 
nem razmerju, vas zavod za 
socialno zavarovanje ni mogel 
prej upokojiti, preden ni vaše 
delovno raztn.erje prenehalo. 
čudi pa nas, da vas niti zavod 
ni pozval, da predložite dokaz 
o prenehanju delovnega raz-

Nepravočasna upokojitev 
tega dne vam bo tekla pokoj- leto prekoračili delovno dobo. kot redno zaposlenega odjaviti merja, niti se vi sami niste za 
nina, obenem pa tudi osebni Postopek zato ni bil pravilen. zavodu za socialno zavarova- to pobrigali. Zdaj ste verjetno 
dohodek v rudniku, kjer ste * nje. Zakaj to ni bilo storjeno, Upokojeni s l. 9. 1966 in imate 
bili dotlej zaposleni. V trdnem e Kot je videti iz podatkov ne poveste. Toda če ste vi ve- že odločbo v Mkah. Za čas za 
,prepričanju, da je vse v redu, vašega dopisa, ste res prikraj- deli, da ste v prošnji za upo- nazaj, ko ste samo čakali rta 
'ste delali do 31. 8. 1966. Ker šani, ker se niste pravočasno kojitev določen datum naved.: upokojitev, pa seveda ne mo-
do takrat niste prejeli odločbe, upokojili, vendar po našem li kot datum upokojitve, bi rete zahtevati pokojnine, saj 
ste se ponovno obrnili na za- mnenju zaradi tega ne boste morali personalno službo pod- ste . bili v rednem delovnem 
vod, kaj je z vašo odločbo. mogli uspeti s svojim zahtev- jetja na to opozoriti. Podjetje razmerju pri podjetju. Zdi se 
Rekli so vam, da se jim odloč- kom za nazaj. Ni mogoče sicer bi vas moralo odjaviti, vi pa nam, da bi težko uspeli s ka-

i ; 
=. 

be ni mudilo izdati, ker ste še reči, kdo je Jo zakrivil, misli- bi morali prenehati delati. Vse kršnimkoli zahtevkom za na
vedno zaposleni. Tako bi lahko mo pa, da je deloma krivda to bi moralo biti napravljeno. zaj, pa čeprav je morda nekaj 
delali še nekaj let, odločbe o na strani zavoda za socialno Zakaj ni bilo oziroma kaj je krivde tudi na zavodu in na i: 
upokojitvi pa ne bi dobili. S zavarovanje, deloma na strani bilo storjeno, mi ne moremo vašem podjetju~ Seveda pa ste 
l. 9. ste nehali delati. Obenem vašega podjetja, pa tudi na soditi, ker zadeve pobliže ne marsikaj zakrivili, tudi sami. i 

- i 
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Kako je z revizijo pokojnin 
(Nadalj. s l. strani) 

o.atkov k dohodku, pomembnim 
za odmero pokojninske osnove. 

Katerih dohodkov zakon ne 
šteje za izračun pokojninske 
osnove? 

Med drugimi dohodki zakon 
na prvem mestu našteva: 

• zneske, ki jih je delavec 
prejel kot osebni dohodek, ki pa 
jih ni dosegel po osftovah in 
merilih, določenih v splošnem 
aktu organizacije o delitvi oseb
nih dohodkov za njegovo delov
no mesto; 

• nagrade za dela, ki jih je 
delavec opravil izv,en okvira 
svojega rednega dela in druge 
nagrade; 

• prejemke, ki pomenijo po
vračilo stroškov in 

• prejemke v naravi, razen 
v določenih primerih. 

Kako ravnati v primeru, 
če je bila ptejšnja pokojninska 
osnova ugotovljena po neresnič
nih podatkih? 

V tem primeru vloži pristoj
ni komunalni zavod za socialno 

zavarovanje zahtevek za povra
čilo škode, ki je bila prizadeja
na skladu invalidskega in po
kojninskega zavarovanja. Od
škodninski zahtevek uveljavlja 
zavod zoper organ!t:acijo, ki je 
dala neresnične podatke o oseb
nem dohodku. 

Kaj se po novem zakonu šte
je v pokojninsko osnovo upo
kojenim borcem? 

V osebni dohodek za izračun 
pokojninske osnove se všteva 
tudi dodatek za borce, ki ga po 
posebnih predpisih dobivajo ose
be v delovnem razmerju. Po
udariti velja, da pod udar no
vega zakona ne bodo prišle po
kojninske odločbe, pri katerih je 
bil v pokojninsko osnovo vštet 
tudi dodatek za borce in tudi 
ne pokojnine upokojencev, ki 
dobivajo na pokojnjno varstveni 
dodatek. 

O tem, kako zavodi za social
no zavarovanje izvajajo določbe 
novega zakona o osebnem do
hodku, ki je podlaga za izračun 
pokojninske osnove, bomo poro
čali v prihodnji številki. -žč-
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OD MIRTOVIČEV DO-ž0RG 
: y,, , 

po dolini Kolpe in Cabranke 
Pot od Mirtovičev do Zurg 

l!e vije ob bistri Kolpi in Ca
branki, okrog 14 km je dolga. Ob 
njej je samo na slovenski strani 
20 vasic, ene~tik ob Kolpi, druge 
na strmem pobočju kanjona, 
pod m~gočnimi skalami in pre
V1s1, ki strmijo nad Kolpo. 
Središče vseh teh vasi je Osil
nica. 

V nedeljo, 2. oktobra t.l., se 
je zbralo v Osilnici več tisoč 

ljudi. Prišli so ljudje z obeh 
strani Kolpe in Cabranke, 
člani ZZB NOV iz vse kočev-

požgali vrsto vasi, pobili veliko 
ljudi, vse, kar pa niso-pobili, so 
odgnali na otok Rab in vasi so 
bile prazne. Ljudje pa kljub 
temu niso obupali, vztrajno so 
se borili dalje z italijanskimi in 
pozneje z nemškimi okupatorji. 

Iz doline Osilnice je bilo 
vrsta borcev za svobodo, v do
lini se bela ali plava garda, ka
kor tudi ne slovensko domo
branstvo ni moglo nikoli orga
nizirati, ker so skoro vsi ljudje 
bili na strani NOB in v njej ak
tivno sodelovali. Leta NOB so 

,r1 odkritju spomenika padlim borcem v Osilnici 2. X. 1966, ki 
ga je odkril generalmajor Ivan Lokovšek-Jan 

ske- občine, borci IX. SNOUB, 
med katerimi je bil komisar 
IX. brigade Franci Kolar in ge
neralmajor Ivan Lokovšek-Jan. 
aktivisti Notranjsko-ribniške
ga okrožja in ostali gostje. 

Osilnica je bila slavnostno 
okrašena, pročelja hiš so na no
vo uredili. V nekaj vqseh je v 
dneh pred praznikom občine 

Kočevje prvič zasvetila elektri
ka, da je seaaj elektrificirana 
vsa Osilniška dolina. 

bila za ljudi izredno težka gle
de prehrane. Dolina je pasivna 
glede prehrane še v mirnem 
času, v vojni, ko je bilo uniče
no vse, je bilo še težje. 

neracije v dolini vedno spomi
njal nanje, ki so padli. Komisar 
čete v IX. SNOUB Janez Zagar, 
doma iz Osilnice, je meseca 
marca 1945 leta napisal pismo 
svojemu očetu, -v katerem je 
dejal: 

»Ljubi atek in mama! Kmalu 
bo svoboda in vrnil se bom do
mov k Vama, v našo sončno 

Osilnico. Okopal se bom v Kol
pi, življenje bo spet tako lepo. 
Pozdravljena!« 

Cez nekaj dni smo ga na 
Preyalah v Suhi krajini poko
pali, padel je v spopadu z 
Nemci in domobranci. V dolino 
Osilnice se je vrnil mrtev Po 
osvoboditvi. Janeza Zagarja sem 
se spomnil, ko sem gledal od
kriti spomenik in napise 115 
imen, ki so na spomeniku. 

Po odkritju spomenika se je 
začel kulturni program, v kate
rem so sodelovali pevci in, god
beniki iz Kočevja ter mladina 
z recitacijami iz Osilnice. ško
da, da je začelo kmalu po pro
slavi deževati in ljudje so se 
začeli razhajati. 

P. š. 
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»ISKRA« 
TOVARNA 

ELEKTROMOTORJEV 

ŽELEZNI KI 
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Ob 10. uri dopoldne je otvo
ril slavnostno zborovanje za
stopnik KO ZZB NOV Osilnica 
Drago Štimec in dal besedo ge
neralmajorju Ivanu Lokovšku
Janu, ki je v svojem govoru 
orisal vso tisto veliko zavest 
ljudstva v dolini Kolt)€ in Ca
branke, ki so jo pokazali ljudje 
v letih NOV. V krvavih bojih 
z italijanskimi okupatorji, so 
imeli borci vedno podporo pri 
ljudeh Po dolini. Okupatorji so 

Po končanem govoru je 
Ivan Lokovšek-Jan odkril spo
menik padlim borcem, ustre
ljenim talcem in umrlim inter
nirancem iz doline. Na spo
meniku je napisanih 115 imen, 
ki so padli v letih boja za osvo
boditev. Spomenik, delo doma
čina Staneta Jarma, je izraz 
vsega tistega trpljenja in boja, 
ki so ga preživljali ljudje po 
dolini Osilnice. Zene, matere in 
dekleta so nosile največje bre
me glede prehrane svojih otrok 
vsa štiri leta. 

e MALE MOTORJE 

ZA POGON 

VSEH VRST 

GOSPODINJSKIH 

APARATOV Mednarodna .aktivnost naše zveze 
............................................. Predsedstvo zveznega odbora 

ZZB NOV Jugoslavije je na 
svoji seji 27. septembra, ki jo 
je vodil predsednik Djuro Pu
car, razpravljal6 tudi o aktiv
nosti in politiki Svetovne fede
racije bivših borcev (FMAC) 
ter o obsegu in uspehih sodelo
vanja ZZB NOV Jugoslavije 
pri tej aktivnosti. 

nase med državami in narodi 
in ogrožajo svetovni mir. 

narodne pravne zaščite udele
žencev odporniških gibanj. 

Pred vojno je bilo v dolini 
po vseh vaseh okrog 700 ljudi. 
V NOB jih je padlo 115, teh 

· ljudje ne bodo mogli nikoli 
pozabiti. Spomenik, ki je bil 
odkrit, bo sedanjo in bodoče ge-

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• • i 
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:• nih testenin v obratih Ajdovščina in Umag. i 
• Naročnikom pripeljemo blago z lastnimi vozili. 

•• • : Potrošnikom se toplo priporočamo. • . : ..................................... ~ ...... 

NAGRADNO ŽREBANJE 
za vlagatelje hranilnih vlog, ki imajo ali bodo imeli 

v času od l. septembra do 31. decembra 1966 vlo

ženih najmanj 2000 N-din na odpovedni rok nad 

eno leto 

Pripravljenih je nad 40 nagrad in sicer: traktor FERGUSON IMT 533, 

avto Zastava 1300, avto Zastava 750, 3 pralni stroji znamke CASTOR, 

5 fotoaparatov Zorki 4, 10 jedilnih priborov »BERNDORF« komplet za 12 

oseb, 10 koles znamke ROG, po želji varčevalca - ženski ali moški, 10 

diaprojektorjev znamke TOS 50 

VLAGAJTE SVOJE PRIHRANKE PRI POSLOVNIH ENOTAH KRE-

DITNE BANKE IN HRANILNICE LJUBLJANA, KJER DOBITE 

POLEG VISJIH OBRESTI TUDI MOZNOST IZZREBANJA LEPIH 

NAGRAD. 

i ii! ;::::::::::::::, 

Predsedstvo je ugotovilo, da 
je FMAC odigrala pozitivno 
vlogo v prizadevanjih za utr
ditev svetovn,ega miru s tem, 
da je podpirala prijateljsko so
delovanje med narodi in drža
vami pri reševanju pomembnih 
mednarodnih problemov, od ka
terih je odvisen mir na svetu. 
Prispevala je tudi k zboljšanju 
socialno-ekonomskih razmer 
borcev. 

Toda predsedstvo meni, da 
bi se FMAC morala še odloč
neje zavzemati za odstranitev 
napadalnosti, politike s pozicij 
sile in vzrokov, ki kvarijo ena
kopravne in demokratične od-

I 
BORCI NOV e INVALIDI NOV 

Člani predsedstva so nagla
sili nujno potrebo razširitve 
članstva FMAC z vsemi orga
nizacijami borcev, ki so za mir 
in miroljubno mednarodno so
delovanje. Predsedstvo je ugo
tovilo, da vodstvo Svetovne fe
deracije bivših borcev, mimo 
določenih prizadevanj in uspe
hov ni v tej smeri izkoristilo 
vseh možnosti za univerzalno 
članstvo vseh borcev. Zato 
smatra za nujno in pričakuje, 
da si bo izvršni urad številnim 
resolucijam generalne skupščine 
in generalnega sveta FMAC 
primerno prizadeval doseči li
kvidacijo aktivnosti neonaci
stičnih in emigrantskih kvizlin
ških organizacij, ki so predvsem 
v Evropi zelo številne. Delova
nje le-teh ovira evropsko so
delovanje na škodo svetovnega 
miru. Prav tako smatra, naj bi 
se FMAC zavzela za izplačilo 
odškodnine žrtvam fašističnega 
nasilja in za zagotovitev med-

Predsedstvo je ugotovilo, da 
je bilo sodelovanje ZZB NOV 
pri vsej aktivnosti FMAC v 
skladu s prizadevanji in inte
resi našega članstva in smotri 
miroljubne politike naše dežele. 
S tem smo prispevali k uvelja
vitvi vloge in Qalog FMAC. 

Komisiji ZZB NOV za med
narodno sodelovanje pa je pred
sedstvo naročilo, naj si v FMAC 
še nadalje prizadeva doseči, da 
postane ta svetovna federacija 
čimširša tribuna borcev, demo
kratična in odprta za vse bo
jevniške organizacije sveta, ki 
se borijo za mir in mednarodno 
sodelovanje. Zato naj odločno 
podpira vse iniciative za utrdi
tev svetovnega miru in za med
narodno sodelovanje ter sode
lovanje med bivšimi borci ne 
glede na ideološke in druge 
razlike. Svojo aktivnost naj ko
misija še bolj prilagodi sodob
nim potrebam bivših borcev 
po vsem svetu. 

e REZERVNI OFICIRJI IN POD
OFICIRJI JLA e KAKOR NASI 

SVOJCI, PRIJATELJI IN ZNANCI 
NAGRADNO ŽREBANJE 

VARfUJMO 
IN SE NA SPLOŠNO VKLJUCUJ
MO V AKCIJE KREDITNE BAN

KE IN HRANILNICE LJUBLJA-

NA IN POSLOVNIH ENOT 

Vse informacije dobite pri poslov
nih enotah Kreditne banke in hra-

nilnice ljubljana: 

V LJUBLJANI: Osrednja poslov
na enota, Šubičeva 2 • Mestna 
hranilnica ljubljanska • Bežigrad 
• Moste, • Stara Ljubljana • 

Šiška e Vič. 

IZVEN LJUBLJANE: Crnomelj, 
Domžale, Grosuplje, Hrastnik, 

Medvode, Rakek, Ribnica, Trbov-

Za stanovanjske varčevalce, ki že varčujejo, ali se bork 
vključili v varčevanje do 31. decembra 1966 za nakup, 
gradnjo, dograditev ali obnovo stanovanj, komunalnih 
naprav, garaž in počitniških hišic. 

Tudi kmetovalci se lahko pod istimi pogoji vključijo 
v varčevanje za obnovo domačij in komunalnih naprav. 

Vsak stanovanjski varčevalec je lahko izžreban za-- eno 
izmed naslednjih nagrad: 

1. gradbeni material v skupni vrednosti N-din 5000 

2. stanovanjsko opremo po izbiri v vrednosti N-din 2.500 

3. instalacijsko opremo po izbiri v vrednosti N-din 1.500 

4. 80-litrski bojler 

5. električni štedilnik 

Poleg razpisanih nagrad lahko pridobite še kredit v višini od 50 % 
Kamnik, Kočevje, Litija, Logatec, do 300 % na privarčevano vsoto! 1 

lje, Vrhnika. Zagorje. [31) KREDITNA BANKA IN HRANILNICA LJUBLJANA• KREDITNA BANKA IN HRANILNICA LJUBLJA-NA raII 
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Med tistimi, ki "" v Spanijo 
prišli !1< Jui'ne i,., ··.:ecil«', ;e uil tu
di tovariš Lecpu .. "..: C{i~:a1 i,!~. 

v . 
Rojen je bH Ic·ta 1!:UJ' v nupred

ni ;t,eiavstrt di'&tmi ·v ll:abrei:ini 
pri. Trstu. ·Njcg-0;-:.1 ,:.na ti je posta
la članica KP Italije ž1' ob n:teni 
usta'noVltvi, ~-lfm ·,gff ~padal na
p'redft'clnu krHY soda!~tične ,stran
ke. Leopold je v csn.ovno in in
llttstfljsko šol6 litfflil v Nabl•M.itli. 
ZBNtt'li bliži~ N'ontt .je moral 
skupl!.j z dnl.gimi . leta 1916 v be
gunstvo. znašel sle je v Loki pri 
Zidabem mll"STu, kjier je ostal do 
leta l.Stll. Potem se 1e vrnil in po
stiti prtča. živahne revolucionarne 
dejavnosti delavcev. Bivši ujetniki, 
ki so se vračali iz Rusije, so bili 
v prvih vrstah. Caharija je postal 
član organizacije »Mladi boljševi
ki«, ki si, 31, pozne,ie 'Vključila v 
KI'. Veta rn22 je tudi Caharija po
stal člall partiji?. 

Spanski hoteč Caharij a 
Klicu Partije, naj se naši ljudje prijavljajo v mednarodne 
enote, ki se bodo bojevale proti fašižfnu v Španiji, se je 
odzvalo sorazmerno mnogo naših ljudi, posebno Primorcev. 
Nekateri so v Španijo odšli z doma, dtugi iz emigracije v 
Franciji, Jugoslaviji, Južni Ameriki .... 

1 

It: t!lh časov ~e Sf}otn'iilja, kako 
so lih preganJan skvll.tkisti. 1'11-
seb'DO okoli volitev v itilfijansk! 
pana'til<lnt leta 1921. so bili čisto 

Prvo poglavje 

divji. !\led drugim so napadli 
tudi sedež KP v Nabrežini, sneli 
z njega rll:ečo zastavo, jo raztrgali 
in zažgali. V prostorih pa so se
žgali pohištvo, akte in knjige, ta• 
ko da je za njimi ostalo pogo• 
rišče. 

zaradi komunistične nusetnosti 
so Caharijo v časn, ko je bil pri 

t>oo vasjo se je bataljon ustavil. Utrujeni borci so takoj po
,edli, mule so sklonile glave in začele muliti šope prve trave. 
,once je toplo sijalo, iz zemlje je dišalo po pomladi in n2kje so 

peli ptiči. Zgoraj, na hribu, se je med sadnim drevjem s;:rivala 
vas. Hiše so bile majhn,e, vegaste in s slamo krite, cerkev pa mo
gočna in bela, kot bi jo vsako leto belili s posebnim, svetlikajo-
čii;n se beležem. · 

»Komisar naprej!« je priplulo povelje po koloni. 
Po nenapisanih pravilih je komisar vedno hodil. med zadnji

mi, komandant pa nekje spredaj. Pogosto, kadar je bilo treba 
o neČ€tn skle'pati, ga je zato komandant klical naprej. 

Tudi\ždaj je bataljonski komisar Savo takoj vedel, da se ko
mandant želi z njim posvetovati, zato je stopal urno, čeprav 
;e bil - podobno kot drugi - precej utrujen. Za njimi je bila 
¼'>Iga pot od Krke. Takrat, ko so odšli, se j'e komaj daniio, zdaj 
>a je bilo že blizu poldne. Vedel je, da je ta vas njihov ciij, da 
re bodo v njej us'tavili najmanj za nekaj dni, če _ne bodo prej 
dobili povelja za odhod kdove kam. O vasi je že velikokrat 
slišal. Ne toliko o vasi, kl jo je zdaj prvič videl. kot o njenih 
ljudeh. Ti nikoli niso preveč marali partizanov. še le'ta '1.941 in 
1942, pred veliko poletno italijansko ofenzivo ne, ko so jih 
drugod l)O Suhi krajini še kar trpeli in jim eelo stregli. Po ofen
zivi p.a se je 'V vasi ugnezdila krvoločna posadka, sestavljena iz 
:1-0mačiriov. vseh do zadnjega. Niti enega vaščana ni bilo, ki bi 
,il partizan ali vsaj somišljenik Osvobodilne fronte. Le učitelj, 
riseljenec, je odšel s partizani in postal politični aktivist. Jese
i. dvainštiridesetega so ga njegovi nekdanji učenci. takrat že 

"drasli fantje, z zvijačo in hinavščino zvabili v zasedo in ga 
ranjenega ujeli. Bolj zvlekli kot odpeljali so ga na sredo vasi 
in ga tam prebodli z vilami, truplo pa vrgli na gnoj: $ete na
slednji dan so ga pokopali za cerkvenim zidom, kjer so navadno 
pokopavali samomorilce. nekrščene otroke in drugoverce. 

Po italijanski kapitulaciji se je posadka iz vasi prebila na 
Turjak. Nekateri so potem plačali svoje zločine z življenjem, 
večini pa nihče ni mogel ničesar dokazati. Hlinili so skesane 

grešnike in obljubljali, da se bodo kot partizani zvesto bojevali. 
Razdelili so jih po brigadah, toda ko je prišla nemška ofenziva, 
,o vsi do zadnjega spet ušli in se vdali Nemcem. Kmalu so bili 
v domobranskih uniformah in zdaj jih najdeš po vseh postc
jankah. Najboljši, najbolj krvoločni vojaki so in nekateri so Žb 
dobili kaplarske čine in odlikovanja . , . ' 

Vse to je mislil komisar Savo, ko je stopal po poti mimo 
borcev. V hudičevo gnezdo gremo, je pomislil. Najbrž me ko
mandant kliče, ker bomo morali biti oprezni stokrat bolj kot 
smo bili doslej. V taki vasi nikoli ne veš, kaj te čaka, najbolj 
nedolžen pogovor lahko postane poguben, nepremišljena beseda 
lahko povzroči hude žrtve. 

Ko je prišel do komandanta, je ta takoj začel: 
»Menda si že slišal, v kakšno revolucionarno vas prihajamo? 

če se strinjaš - previdnost je mati modrosti - bomo najprei 
va,s obkolili, postavili straže ter zasede, nato jo bomo preiskali 
in se začeli utrjevati. Ce ne bi bilo izrecnega ukaza, da S<' 

moramo utrditi prav v vasi, bi raje šli malo proč. Toda sa, 
vidiš, da je ta prekleta luknja belogardistična ravno na najbolj 
pripravnem in preglednem hribu ... « 

vojakih, l)"rav tako preganjali. Ves 
čas so ga tudi nadzirali, Ko s,e je 
vrnil od vojakov, ni mogel dobiti 
službe, čeprav je bil mizarski 
mojster. Po dolgotrajnem iskanju 
se je zai;roslil kot telhk v kamno
lomu Fall!ti v Nabrežini. Ob pre• 
jemu prve plače se je sprl z delo
dajalcem, ker so mu od prejem
kov odbili ·članarino za fašistično 
stranko, Uradnica, ki je tlelila 
d@ar, je takoj pripomnila, ·da bo 
odpuščen, če se· ne vpiše. Oil.ha
ri1a je "pts v stranko 11dlo-čno od
klonil in. te tako znova znašel na 
cesti. Nekaj časa je delal pri n.,. 
kem don'lačinu kot ribič, t6da 
lastnik ga je vzel v službo bolj iz 
usmiljenja kot iz imtrebe. 

teta 1928 je zvedel 7,a možnost 
izselitve. v .Argentino. Pt-ijnvil so 
je in kmalu odpotoval. V s!rnpini 
so 'bm vsi člani partijske celice. 
'iz Nabrežine. V Argentini se je 
takoj Vl<ljučil v KP, v 'Slovensko 
sekcijo, ki jo je vod:il takrat zna
ni kofflunist zoran Kralj iz Trebč 
pri Trstu. 

Tttdi v novi »dotttov!nfo so se 
delavci morali boriti ~a s'voje pra
vice. 'rovariš Cahari,!a si je zato 
v deV!ltil'I letih, kolikor je bil v 
Argentini:. kar sedemkrat dd zno
traj ogledal ječe te države. Skup
no ~ preživel za re'šetkami v tem 
času knr 33 mesecev. Nekoč je 
bil obsojen na 11 mesecev zapora 
z!lradi u,delcžl:>e pri demonstraei· 
;ia.h in. ~trelov na šefa polici,ie, ko 
je polidja na koniih surovo raz
g2njnla cl'J::'TIO!H.:trante. V primer
javi Z razmerami v fašistični Ita
Uli .~e bilo v A:t-~entini vflaj toJi
ko b~l.i.,, da je de)e.vec lahko do
bil delo. C!t!'rttti;ia . je spet; lahko 
deJ~l k<'t mizar. nekaj časa je bil 
tudi tajnik sindikata v nMd to
varni. 

Ob začrtku državlianske vojne 
v 'Spanij'i je KP Argentine začela 
zbirati nomw~. C:,,harija se je ta· 
koj pr1iavH_ in ,ianua.17ja Hl37 mu 
je 11spelo oi'litJ. Poto-.·an'" in dr11· 
g-o so mu plačali to'<'a'ri>li iz sin
dil<•ta in pa člani ljudskega gle
dali<'::~a. 

še~finhid.es~t pt~stovol.fcev je 
potovalo skunaj z hjiin. Večinoma 
so blli Ukrajinci in Poljaki, edino 
011 je bil Slovenec. Argentins'<e 
oblast\ so jih ovirale, zato je KP 
organidrala lldhod iz Montevidea 
v Urugvaju. Peljali so se z an~ 
gleško trgovsko ladjo in· se izkr
cali v Antwerpnu v Belgiji. Takoj 
po prih<l'du .l'e spet doživel, da so 
ga aretirali skn!)1l.i z dvema tova
rišen1a. Organiziral je r:naPifesta„ 
ciJe ob pos111'.šanju ra/lijskih pO• 
roči! o nS'J')ehih republikancev. Til· 
da nasledn.iega dne so v,a izpustili. 
Prek '8rnslja je prišel v Pariz. 
Tam je dctovala moi'na organiza
cija za pošil,ianje prostovol.icev v 
šPanijo. Vs!lk, ki je odha,ia1, je 
dobil s sieboj poverilnico na kosu 
s'V'lle. TO so potem. na različne na• 
čine 11k~y.ali, po J)rih,odu v Spa• 
nijo pa s& ~e z njimi izkazali. Sll• 
mo 12 dni 3'e bil v Parizu, po~em 
pa ji, prek Toulousa prišel v Spa
nijo. Bil je februar in močno je 
sneif,tlo, ,:atb so morali nekaj dni 
čakati. Do meje so se pripeljali 
z avtobusi, nato pa so 13 ur hO• 
dlU čez Pireneje. Mot-ali so drug 
drugemu pomagati in marsikdaj 
je prišlo do izraza veliko tovari
štvo kolil'll.ftiS'tov. Na dl't'l'gi strani 
meje ~o jih rep"Ubli!mnct zelo le
po sqrejeli. jih oreoblekli, nahra
nili rn 6bdal'ovali. 

K6t ti!IOČi d'ru:gih 1e itrišel tudi 
Cfl.harija v zbirno b~7,o medna
rodnlll briirnd, ki je bila v mestu 
Albaeetu,. Tam :te dol'.1'11 orotj'e in 
uniformo, pos'lall so ga na ma
drid..::ko fronto, v okolico Escoria
la. Toda že prvi d8.n so ga odrP.• 
di\i v ~lo za nficii-le in ootlofi
clrje mednarodnih brigad; Po dveh 
i'l1P«/>db rnten?.ivnel':a učen.ia Je z 
-odličnim m,neh"m končel '<lfkirski 
tečai in dobil čin poročnika. V Ar
gentini se ;ie bH naučil špallsld. 
~alo je ost111 v šoli lle rn-esec dni 
kot lnS'ti-n'ktor. tz tega časa se 
sPomi1'15a Dušana Kvedra, ki je 
bil di.iak, ko je Cahari;a izvajal 
va,!o „ bataUhn v napatlu.« 

Zaledii\ CahAri.li ni biM ••šee, 
zato ""' je rn·ostovoljno priiavil na 
bojišče. IJod..,!Ui so ga 86. špan
ski brigadi, ki je štela kakih ~001l 

Na povabilo komiteja proti
fašističnih borcev udeležencev 
odporniškega gibanja iz DR 
Nemčije je 9. septembra odpo
tovala delegacija ZZB NOV v 
Berlin. V delegaciji sta bila 
predsednik republiškega odborci 
ZZB NOV Črne gore VladQ Bo
žovic in član republišlrega odbo
ra ZZB NOV Slovenije · Stanko 
Petelin. 

Med svojim bivanjem v DR 
Nemčiji sta poleg Berlina ob
iskala še Sachenhausen in Pots
dam. V Berlinu sta se udeležila 

•borcev, razdeljenih v štiri bata
ljone. Dva bataljona. sta bila· se
stavljena iz špansrkih karabinjer
je-V (6rožn'ilfov), en bataljon so 
sestavt,lali Spanci-prostovoljci, v 
•enem pa so biti 'tujci, največ 
Francozi. ·Ta bataljon se je ime
noval »Stalin«. 'Bojevali so se v 
o~1('.i P<1SOblancl>. 

Brigada je bila vključena v 53. 
republikansko divizijo. Prolfietni 
sJužpi. v :tej diviziji je načeloval 
Matija Gržina. Komandant bri
gade pa ie bil Italijan Morandi. 

Caharija je bil na fronti od ju
nija ·1.937 do oktobra 1938 in je so
deloval v mnogih bojih. Najprej 
je bil obveščevalni oficir brigade. 
Ccz n6kaj _:mesecev so brigado rc
orga~izirali. Iz nje so p·remestili 
vse tlij ce. Med reorganizacijo 
je bil J.'!Ck.aj časa celo komandant 
brigade, dol<ler ni prišel na to me
sto domačin. Potem je postal ko
m:mdant 2. bataljona. Od tujcev 
so ostali v brigadi samo še ofi
cfr,ii i'z bataljona »Stalin«. 

Ponovno so ga- odredili v šolo 
8. republikanskega korpusa za 

·komandanta. Tečaji so postajali 
krajši in krajši zar~di velildh po
treb po oficirjih in podoficirjih. 
Za pdd'Oftcir:le so trajali <'elo sa
mo po nekaj tednov. 

. Tam Ji, dočakal ·ukaz o umiku 
mednarodnih brigad iz Spanije. 
Španci so želeli, da bi dstal, saj 
je od1ieno obvladal španščino. To
da ukaz je ukaz in moral ·je odtti. 
Odpotoval je v zbirališčel"' tujcev 
In tam ostal nekako do "Srede ja
nuarja 1989. Nato je prek Va'lence 
odpotoval y m,.reelono in spotoma 
do,:ivel hud napad nemških le'ta1. 
V bližini Barcelone se je tako kot 

mnogi drugi inre'rnacionalisti spet 
prosLovol,ino javjl na fronto. Pre
pre~ili naj bi vd'o'r fašlstov v Bar-
10elono. Dobili so svoj sektor bo
jišča, Caharija je bil komandant 
bataljona italijanskih prostovolj
cev. Ti so sestavljali dve četi, 
tretja pa je .bila iz državljanov 
juznoameriških držav. Toda bilo 
je prepozno, fašisti so že korakali 
v mesto. Bataljon je zadrževal 
položaje v oh"'Olici mesta, nato pa 
te med neprestanimi boji začel 
odstopitti proti francoski- meji. Do 
tja je od približno 300 borcev 
qspelo priti sam.o enaindvajsetim. 
Boji so bili zagrizeni, marsikdaj 
so se hranili s,amo z vinom in 
sladl<oxjem. 

Pri · ·prihodu v Francijo se je 
zna~el v taborišču Saint Cyprien, 
nato .pa v Gu,rsu. Nazadnje je bil 
v Vermatu. Na meji so jim po
brali vse, kar so imeli pri sebi. 
Tri leta je bl.I po francoskih ta
borišči!,. Razmere so bile hude,· 
posame,zniki so tudi umirali od 
lakote, ,.bolezni ali izčrpanosti. Tu
di po !-ilkupaclJ' Francije je upra
va tallorišč ostala v rokah poli
cije, ki: je delala po .ukazih nem
ških nacistov. 

Dne 28. avgusta 1941 so ga po
klicali\ Zvedel je, da ga bodo kot 
italija$skega d~žav)jana izročili 
Italiji,' Druge Slovence so poslali 
v Nemčij.l);<' Na fratu;oskofitalijan
ski meji mu je l~an'Sl<i oficir 
mirno„ povedal, da so prejšnji dan 
pripeljali iz Francije · osem itali
janskih državljanov, ·b,vših špan
skih borcev; i'n jih pustrefili. Pri
pomnil je, da bodo to napravili 
ttrdi z njimi. to j,e z 38 tovariši. 
Toda tega niso napravili. 

Iz obmejne Ventlmiglie so jih 
prek . Milana pripeljali v Trst, 
uklenjene in v posebnih vagonih, 
ki so imeli celice za prevoz jet
nikov. :>Y Tr. stu. ·so se zmotili in 
ga po!Ufili ·v ~MJOre . v jezuitskem 
samost!t'im, od tam pa so gld pre-

. j, 

mestili v Coroneo. Tako je do~i
vel pi:eiskavo ob vstopu v zapore 
namesto enkrat dvakrat. Tam so 
bili jetniki, ki so . čakali na zače
tek razprave proti skupini Pinka 
Tomažiča. 

Caharijo so Se pred začetkom 
procesa obsodili na 5 let konfina
cije in ga poslali na otok Verito
tene. Tam so bili zaprti tudi vo
ditelji opozicijskih italijanskih 
mešcanskfh strank skupaj s 'ko
munisti. :2:iveli so pod strogim 
nadzorstvom, toda tudi tam je ·de
lovala Partija. Cahltrija je .bil se
kretar cel'ice in se je kot tak mo
ral sestajati z vsakim ·članom ,po
sebej. Namreč več kilt dva jet
niki\ nista smela govoriti. 

Ob padcu fa,Jzma v Italiji je 
nas~ala na otc:ku velika Z.meda. 
Strtt~niki in policisti so se Sku
šali jetnikom -prikupiti, ker so s€ 
zbali za svojo usodo. Lahko bi 
odpotovali, pa ni bi!~ la.dje, ker 
so jo potopila zavezniška letala. 
Na otok so ·pripeljali odstavljene
ga Mussolinija in samo na odloč
ni odpor še'fa policije so ga od
peljali dalje ·na ·o'to'k 'Ponza. K'On
finirancem ni nihče sporočil, da 
so zdaj prosti in da lahko gredo, 
kM'nor ~1ol>e:io, tona kljub temu 
so si sami ·preskrbeli ·majhno lad
jico in se od-peljali do celine. 

Po pctnajS'tih Ii!fih popotovanja 
-po ·svet<u ;te CMiariJa sp0t prišel 
'trortlov v Nainefino. Niso •ga pu
stni pri miru, č_eprav je bil ves 
1zt1'pan i'n 'Sestrallan. 'Poveljll'ik 
k!trnbin:f"'1!je'v mu je sporllčil, tla 
mora ponovflo v ječo, ker 'So de
janslq, ušli. :Bila je ravno sobota. 
Cal11,'i'i:1a 'S'e. :te odločno nprl fn Iz
javil, da v zapO't' ·več 'ile )g't'e. Po
veljnH{ karabinjerjev n1u je dovo
lil, da ostane doma do ponedel,j~ 
ka. Pozneje ·se Je tzkamrro; da ;te 
bil protifašist, saj ;ie sodeloval s 
partizani. N cmci so ga .aretirali in 
poslali v nemška taborišča. 

Seveda Caharija v ponedeljek 
ni odšel v Trst, ea bi se prijavil· 
oblastem, ampak le rrovil na Krlis 
in se blizu 'Velikega Dola prikljtt
čil .. partizanom. S'rečal te Mirka 
l'lra:č1ča, ki g'it je "ta!t-Oj 'ffl'!reffi!I za 
četnega komandirja v KosovelQVi 
brigadi. Iimalu je postal koman
dant bataljl'l'na v tej bt'iga<>li. BHz·u 
Divače je bil ranjen in. se je zdra
vil v bolnišnici v .Padežu v Br• 
kinih. Iz bolttišnlce se je vmil 
spomladi 1944. ko so bile brigade 
v Benečiji. Skupaj s liomisarjem 
Nanosom sta ustano"vila bata!jon, 
l<i se je po vrnitvi bri.'gad vklju-
1,il v Kosovelovo brigado. Kasneje 
je bil ko'nlandant bataljona v 
Bazoviški brigadi, nato pa ko
mandant inžel'lirsko-tehničnega ba
taljon·a 30. 'div'.il<ije. Njegovo obmnč
je je zdaj segalo od Soče do hrva
ške meje. Pod njegovim vodstvom 
so minerji rušili ceste i'.n želez
nice. 

Tik pred koncem vojne je po
stal načelnik štaba 17. brigade. 
Tako je •šel skozi vse tri brigade 
30. divizije. Po vojni je postal na
čelnik vamostne služ'fle 2. ltrigade 
KNOJ in napredoval v majorski 
čin. Neka.i časa je bil tudi P? 
bolnišnicah, kjer se je zdravil 
zaradi rane in izčrpanosti. Avgu
sta 1945 .je postal poveljnik šole 
za miličnike v Siški, ob ustano
vitvf »cone B« Svobodnega trža· 
škega ozemlja pa poveljnik mi
tiee v coni. Kasneje ga spet sre
čamo kot šefa prometa in po
morstva v vojaški upravi STO. 
Leta 1!151 so ga izVlltili v 'CK STO, 
leta 1952 za predsednika koprske 
občine. Od 1956 do 1958, ko so ga 
upokojili, je bil podpredsednik 
koprskie -0bčit1e. 

1958 je moral v pokol zaradi 
splošne izčrpanosti z 41 službeni
mi Jeti. Zdaj živi v Kopru, pre
jema 80.000 starih diln1.rJev pokoj• 
nine. Se vedno je odbornik ob
činske skupščine in kot tak oprav
lja delo pooblaščenca za sklepa
nje zakonskih zvez. Ker to dolž
nost opravlja že od leta 1952, ga 
dobro poztrn.jo mnogi mladi za· 
konci. Vodi tudi komisijo za proš
nje in pritožbe občinske slmpšči
ne. Pravi, da ,e to .zelo tefko, ker 
ne more ugocliti željam vseh ob
čanov. ki prosijo za zaščito za
konitosti ali prosi,io za pomoč. 

Za svoje požrtvovalno delo, ki 
dejansko trala že 11d leta rn1~. je 
'dobil več odlikovanj. Dve medal.ii 
še v Španiii, red bratstva in enot
nosti s srebrnim vencem. red pa\'
tizanske zvezde s puškami., reda 
zasluge za narod z zlatim in ~t'e· 
brnim vencem, red r~publike, dva 
reda za llrnl'.n·ost, raze'n re"a pa 
je tudi nosilec Spomenice 1941. 

Albert Klun 

v ,poslednjih letih se· je 0 števllo 
zločinov v ZDA dvign.ilo za 46 od
stotkov, število prebivalcev pa sa
mo za 8 odstotkov: Lani je Stf!tl• 
stika v ZDA ugotovila: 'vsako uro 
je prišlo do umora ali uboja, vsa
kih 23 minut do .posilstva, vsakih 
27 minut do ropa in vsako IIlinU.to 
do .-tatvine ·avtomobila, 

• 
Prvi nacionalni park ·na. svem 

je bil ustanovljen 1864. leta v S1-
erri Nevadi v Kaliforniji (ZDA). 
Zadevno odločbo je podpisal Abra
ham Lincoln, preits~dnik ž:ti:A 
(1809-1865). · Najbolj mani. a.mi!rilfkl. 
nadonalni park pa je ·yeil~
ski nacionalni park ki je bilu!itia
nbvljen 1872. leta. Danes tmajo_ v 
Z·DA 32 naciona1Mh ' 4,a:r:ltbv. · V'. 
Evropi so ustano,vili prvi tak park 
šele v t'em stoletju, in s!<!er 1:909. 
leta v 'švici. • 

Lovci •!leškega 'kralla ~• 
naleteti v ·gozdu na ranilefto $rnieo. 
Eden njih jo j.e nesel dbmov in· ji 
dal zlomljeno nožico v mavec. Ko 
je živalca malo bolj zra-sla; jo .:,e 
d!tl sosedoma, zakoncem11 Slivkov, 
da bi jo dalje gojila tn nanjo pa
zila. Lani v .jeseni je srna pc>pol

noma odrasla. Slivkova sta jo spu. 
stila v gozd. Po štirih, petih ted
nih se je srna vrnila. Poslej se je 
pogostoma vračala iz gozda domov, 
Naposled pa se Zuska ~ tako ji 

pravijo ni več vrnHa sama, 
marveč v družbi s tremi ljubkimi 
srnica1ni, ki jih je ►>izročila<< svo
jima bivšima varuhoma. Tudi te 
bodo, ko bodo dorasle, vrnili goo:-
du. • 

Pnran, težak 25 kg • , • Na letoš
njem poljedelskem sejmu v No
vem Sadu so zbudili veliko poror
no,st velikanski purani, ki jih je 
razstavil Poljedelslrn-industrijskl 
kombinat iz Pazina. Kombinat j,e 
za dva purana, ki sta tehtala po 
22 kg, dobil zlati medalji in denar
no nagrado. Na neki prejšnji pe
rutninski razstavi v Novem Sadu 
je dobil prvo nagrado in vzdevek 
~šampion« puran . istega kombi• 
nata, ki je tehtal kar - 25 kg. Pa
zinski kombinat je v sorazmerno 
kratkem času vzgojil 25.000 pura
nov (približno 150.000 ton mesa), 
ki jih je večinoma izvozil v Ita
lijo, • 

Sončenje na vlaku. Na eni iz
med najdaljših prog na svetu, na 
progi Moskva-Daljni v Sibiriji, so 
v letošnjem poletju uredili v v6,. 
zovih potniških kompozicij prhe in 
prostore za sončenje, 

• 
Stroški ZDA za vojno v Vietna-

mu znašajc, zdaj 2 milijardi do.Jar
.jev na mesec (1 dolar ~ 1250 din). 

• 
Cariniki - varuhi morale • . • V 

britanskih earinsk.ih 'središčih ima_ 
jo kar lep kup tako imenovane 
:--;,,pornografske li\erature«. Sam-o v 
prvih sedmih mesecih tega leta so 
ca,iniki zaplenili v~č ko 200.000 
knjig in 1.000.000 publikacij z 
utemeljitvijo, da gre za nemoral
ne p'ublikacije. Blago, ki ga za
plenijo cariniki, ponavadi ptoda·
jo na j~ dražbah, v tem prt-

Obvestilo 
tudi ,proslave ob dnevu žrtev 
fašizma, ki jo prirejajo vsako 
leto drugo nedeljo v septembru. 
Na proslavi je bilo okoli 150 ti
soč udeležencev. 
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Partizanski invalidski pevski zbor v Ljubljani vabi 
vse, ki imajo veselje do zborovskega petja, v svoje 
vrste. 

Interesenti se lahko priglasijo vsak ponE'deljek in 
petek ob 18. uri v prostorih RO ZZB NOV Slovenije, 
Ljubljana, Beeth,ovnova 10. 

Informacije dobite v pisarni PIPZ v Beethovnovi 

! ulici štev. 10 ali po telefonu št. 20-942 vsak dan od 
9. do 13. ure. 

Iz pisa:tne PIPZ 

meru pa ni nikakršnega upa, da 
bodo na navaden načfn izpraznili 
skladišča. V britanskih časnikih so 
se pojavila pisma bralcev, ki Iz
ražajo skrb, kako bodo Vplivale 
te nemoralne publikacije, ki jih 
je toliko v carinskih skladiščih, na 
moralo - carinika.v ..• 

podjetje za oskrbovanje gospodarstva z odpad• 
nimi surovinami 

• 
Dva agregata - milijon kWll, 

LJUBLJANA, PARMOVA 33. 
»Vse to sem si takoj mislil,« je odvrnil Savo. »Sicer pa sem 

bil zraven, ko nas je vse člane štaba klical brigadni komandant 
in nam razložil povelje. Razen tega mi je tudi komisar marsikaj 
povedal ... « 

S POSLOVALNICAMI V VSEH. VECJIH K'RAJIH SLOVENIJE 

Ob petdesetletnici oktobrske revo
lucije bosta v ZSSR začela obrato
vati dva agregata Krasnojarske hi
droelektrarne. Ta gigantska agr.e
gata sta največji tcvrstni napravi 
na svetu; zmogljivo,st vsakega 
agregata znaša pol miliJona kWh; 

ODKUPUJE, PREDELUJE IN PRODAJA ODPADNE SUROVINE VSEH VRST 

(NADALJEVAN JE) 



STRAN 10 

e Na otoku Kildinu v Barent• 
90Vem morju Je Mrtvo · jezero, ki 
je - pravijo - čudež narave, ker 
je edini vodni bazen na svetu, v 
katerem žlviJo tako rečne kakor 
tucli morske Iibe. Jezerska povr• 
lina meti 1.000 kvadratnih metrov, 
največja jezerska globina pa zna
ša 17 m. V Jezeru sta dve vodni 
pliasti, v vsaki pa živijo za
st!)pDice sladkovodnih oziroma 
morskih !l:ivali in rastlin. V ne
davni geolo!'lki preteklosti je bilo 
to jezero morski zaliv, ki ga je 
pozneje p.eskovita pregraja ločila 

od morja· ter spremenila v jeze
ro. Morska voda, ki neprenehoma 
prodira skozi peskoVito pregJ'ajo 
v 

0

jezero,' onemogoča; da bi se Je
zero spremenilo v popolnoma 
!lla<lkm,odno jezem. Plast težje 
morske vode je v gLobini, v kateri 
živijo morske ribe, gornja plast 
pa 'je ses1lavljena iz Lažje sladke 
vode, V· kateri živijo s[adlro'V'Odne 
ribe. 

e Svedi -jedo prev~ in pre
dobro,· hodijo pa prav ma1o, rA.jši 
se vozijo. Posledica takšnega n.a
čina' ži"'v1jenl'i1 · se čeda[Je očitneje 
kale:fo• v· skrb vzbujajočem na.ra-

Za11i111i'1~o 
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: : Z;nanje iri:spornin .• Znanje in spollli;n' ~.,-·_ Zn~nfe in spomin .. 
M~ • ~• 

Spanskega pesn,ika. na •liki (1899;_ 
1936) štejemo za najpomembnejšega 
španskega pesnika mlajšega rodu. Po• 
vsod po sveta ga pdznavajo zaradi 
ognjevitosti, ki jo je vnesel · v poozijo, 
Bil je naprednih l)()gledov in nasprotnik 
vsega preživelega. Zato se je zameril 
španski reakciji in Francovi fašisti so 
ga med državljansko vojno ubili. -
Kdo je bil ta lirik? 

1 
Srbski književnik (na sliki), tvoree 

kvalitetne povojne literature, se je ro
dil pred 45 leti v pomoravski vasi Veli• 
ka Drenova. Kdo? - Ze leta 1941 je 
sodeloval v pripravah na vstajo v svoji 
vasi. Dve leti zatem je postal polit
komisar Rasinskega odreda. Po vojni je 
več let urejal list »Mladi 'borac«; bil je 
tudi zvezni poslanec, Njegove knjige: 
»Daleč je sonce-«, ,.Korenin~, ,.Delitve,,. 
»Akcija .... 

lčariju štewla d!abetičnih·bolnikov 
(s!.adkorno bolnih) v zadnjih dveh 
desetletjih. Pred 25 leti· je bilo na 
(!;vedskem · približno 31.000 diabeti
kov, zdaj pa jih je tam že kar 11. 
no,1100. Isti , po.l,Av ugotav!ljajo tudi 

350 let Je minilo od smrti slavnega 
španskega književnika, ki $e je prosla• 
vil z enim največjih del svetovne knji• 
ževnosti, z romanom >+Don Quijote« 
»Don Kihot«.' Kdo je bil ta pisatelj? -
Nal)isaJ je tucli mnogo novel in kome
dij. V bitki pri Lepantu se je junafto 
boril in ko se je vrnil dotnov, se je 
posvetil lmjiževnostL Umrl je reven in 
skoraj nepoznan. 

Ime hrvaškega pisatelja na sliki 
(1913-1943)? - Studiral j,e slavistiko 
na filozofski fakulteti v Zagrebu. Nato 
je bil urednik kulturne rubrike »Hrvat
skega dnevnika« in >+Novosti«. Ob kon· 
cu leta 1942 je skupaj z Nazorjem od· 
šel v partizane. Julija 1943 so ga v fo· 
čanskem okrožju ubili četniki. Vsi po
znamo njegovo pesnitev »Jama«; nje
gova izbrana dela so izšla v 7 knjigah. 

v tM:nih de:telah z ~jo in visoko 
tivltenJsko ravnijo. 

e Podnebne razmere v severnih 
evropskih delelah ne ustrezajo 
!lvljenjU naših jerebic.' Tam živijo 
bele jerebice, ki lahko prenašajo 
ostrejše podnebje. Na Norveškem 
ln v nekaterih drugih severno
evropskih pokrajinah jih. je blilo 
v· preteklem· s¾Jletju čedalje več. 

Norvežani p·a ·s!o· teleti, da bi se 
be'!e jerebice bolj in še hitreje 
množ11e, ter s,, jeli ugonabljati 
Ptice roparice; In kaj se je zgodi
lo? Nekaj ,nenavadnega. Zmanj
ta,lo se je tudi število jerebic. 
Naravoslovci so ugotovili, da ro
panic'e najbolje · uravnavajo odnose 
med belimi jerebicami, ker p<'lkon• 
čavajo največ le bolne in zakržlja
vele Jerebice in taloo ovirajo raz
širjanje nalezljivih bolezni, ki uni
čujejo bele jerebice, 

·• Crne š'torklje so prav tako 
tedke živali kakor bele vrane. V 
obdonavskem močvirju na Bolgar
skem so rezervati črnih štorkelj, 
ki so nenavadno plašne živali ter 
si spletajo gnezda na mestih, ka• 
mor •ne more st'opif! človeška ·no
ga. Tem pticam·· grozi nevarnost, 
da bodo izumrle, zato so zaščitene 
ter jih lovci ne smejo streljati; 
lahko• jih le - fotografirajo. 

e V Bolgariji imajo 370 mine
ralnih vrelcev, ki dajejo 1630 1 vo
de· v sekundi ali, vsi skupaj, 148 
miUjonov litrov vode na dan. Na 
vsakih 280 kvadratnih kilometrov 
bolg,arske površine pride po en 
tak vrelec, na vsakega prebivalca 
pa po 18 1 vode na dan. Topli 
izviri so v glavnem na južnem 
področju pod planino Balkan, v 
vznožju Srednje gore, Rile in Ro
dOpa; Približno 80 '!. vrelcev ima 
zelo toplo vodo, npr. voda, ki izvi
ra v Velingrad-Karovu, ima 100 
stopinj Celzija. V Saparevi Banji 
d~e V'Oda enega vrelca 101,4 sto
pinje Celzija;· ta vre~c ·ima naj
toplejšo vodo v vsej Evropi. Bol
g;arS'kl vrelci imajo velik zdrav
stveni pomen. Poleg tega jih upo
llabljaj-o tudi za ogrevanje ste
klenjakov, v katerih• gojijo zele
njavo in cvetlice - In sicer sko
raj povsod, kjer Je kak tak vrelec. 

. V Jugoslaviji uporabljamo za 
ogrevanje steklenjakov vrelce v 
Vranjski Banji_ 

• Antarktika (ozemlje jufnega 
tečaja). Sovjetska akademija tna
nosti je objavila najnovejše po
datke o •.obsežnosti »Bele celine~, 
ki so rezultat raziskav številnih 
znanstvenjh odprav. Po teh. podat• 
kih O•bseg1> površina Antarktike' 
13,996.000 kvadratnih km, prostor
n1na· ledu· 23.920,000 kubičnih me • 
trov, povprPčna debelina ledenega 
pokrivala pa 1710 m. 

• Indonezija, ki jo sestavlja 
približno 300trC>tokov, je večnarod
nostna država. In<ionezijski naro
di so v· glavnem malejskega poko
lenja in so si sorodni po jeziku, 
verstvu in. kulturi. Najštevilnejši 
Indonezijski narod so Javanci, 
·sundanct in Madurcl. ki l!tvljo 
na Javi, Madurl in na nekaterih 
področjih Sumatre In Kalii;nanta
na. Na otoku Sumatti živijo Ma
lajct, Radbna-Larnl'.longcl, Ačinl In 
drugi. Na otoku Sulavesi (Celebes) 
prebivajo Toradžl, Bugi, M'.akasari, 
Gorontalci, v osrednjih območjih 

Kalimantana (Borneo) pa Dajakl. 
v. Indoneziji živi še: 2,000.000 Ki· 
tajeev, 70.000 Arabcev in 40.000 tn
clijcev. 

Odgovori 
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Partizani tehnik iz Štajerske bodo zborovali 
Zbrali se bodo 15. in ~6. ok

tobra v Ljubnem v Zgornji Sa
vinjski dolini. To bo prvi zbor 
»tehnikov« s štajerske in upa
mo, da tudi ne zadnji. Po več 
kot dvajsetih letih si bodo segli 
v roke tovariši, ki so v najhuj
ših pogojih nacistične okupacije 
skrbeli za partizanski tisk in s 
tem za redno obveščanje prebi
valstva. Z najbolj preprostimi 
sredstvi so navzlic ostremu za
sledovanju s strani gestapa raz
množili na stotisoče letakov, ra
dijskih vesti, časopisov in bro
šur. 

Iz .skromnih začetkov so se 
štajerske »tehnike« že zgodaj 
trdno zasidrale na posameznih 
območjih. Zlasti velik razmah 

pa so doživele leta· 1944. Posa
mezne obj~te »tehnik« 'smo 
imenovali po velikih možeh· iz 

· naše preteklo1>ti. Tako se spomi
njamo tehnik: »Podlim.sarski« 
(na Moravškem), »Cankar« v , 
Savinjski dolini, »-France Preše
ren« in »Anton Aškerc« na Koz-

. janskem, »Kajuh« v šalešl{i_ do-. 
lini, »Prežihov Voranc«; 'pozne
je pa »Slavko. $1ander« v Zgor
nji Savinjski dottni. Druge teh
nike s.mo poimerfovali pci naših 
vidnih borcih. Tako smQ poznali 
tehnike »Lojze Hohkraut« v Re
virjih, ,,Stane Knštof-Ilt« na 
severni strani Pohorja, »trance 
Mernik« pa na vzhodni 'Strani. 
Razen tega je bilo kar precej 
manjših tiskarn kot na primer 

•TV 15• tzbaja vsak teden - tzdaja 1a Predsedstvo zveze zdru!linf 
borcev NOV Slovenije - Zavod •Borece, Ljubljana, Beethovn\'.)Vll · 10 
- . Tlsk In klišeji CZP Ljudska pravica, Ljubljana, Kopitarjeva ~ -
Ltst ureja ureelniškt odbor - Letna naročnina 1500 clinarjev oziroma 
1& novih dinarjev - P\'.)samezna ~tevHka stane 40 clin oz. 40 N. pat -
Naročnino po91Jlte na naslov: Uprava •TV 15c, Ljubljal)a, Beetttoyno
va 10, priti., p. predal 098-Xl. ali na čekovni račun pri' Narodnt bl\nkl 
liOl-8-29 - Telefonske Ate'llilke: Glavni In odgovorni urednik 1hll01, 
taJruštvo ln novinarji ~313, uprava 22-60'1 - Rokopleov ne vračamo, 

. . ' 

»-Netopir-« na Koroškem, »Dra
va« na Pohorju, ptujska tehni
ka »Robida« (ki je delovala že 
1942) in druge. Leta 1942 je de-

. lovala tudi »telinika« II. grupe 
odredov v Dobrovljah. Po pri
hodu 14. divizije pa so nastale 
tudi nekatere tiskarne, ki so de
lale samo za potrebe vojske. 

Za nabavo papirja in druge
ga materiala je skrbel »nabav
ni sektor«, ki se je imenoval 
»Nesti«, svoj sedež pa je imel 
na Šmohorju nad Celjem. Svoje 
mreže· je razpredel daleč naokoli, 
tudi po Nemčiji in Avstriji. 

Vsekakor je veliko reči, o ka
terih se bomo lahko pogovorili, 
med drugim tudi o knjigi »Par
tiz1mski tisk na Štajerskem med 
okupacijo«. Zanjo bomo lahko 
marsikaj prispevali. Zato- bi bilo 
dobro, če bi se srečanja udele
žili v kar. največjem številu. 

Prosimo, prijavite svojo ude
ležbo pravočasno, da bomo lah
ko poskrbeli za prenočišča in 
hrano. 

Odbor za. srečanje štajerskih 
partizanskih tehnikov pri 
ZZB NOV. Slovenije, Ljub-

ljana, Beethovnova 10 

Slika, ki jo vidite, je prišla do nasega uredništva s po
močjo tovariša Jožeta Znidaršiča-Krojačiča iz Ilirske Bistri
ce. Dobil jo je od pokojnega Toneta Placerja iz Lokev. 
Ta je bil od leta 1942 do kapitulacije Italije zaprt v italijan• 
skih taboriščih. Pred smrtjo ni povedal Znidaršiču, kje je. 
bila slika posneta. Donmeva, da nekje v okolici Arezza v ne
kem taborišču, predstavlja pa skupino internirancev. Tretji 
z desne (stoji) je pokojni Plaeer. Sedmi od desne proti levi 
je tovariš Stane Koman, ki je bil predsednik občinske skup
ščine Ljubljana-Bežigrad, drugi pa so neznani. Upamo, da 
se bodo oglasili in povedali, kje so •.• 

1 a;, :IIIEIIIE IIIElll::1115111:111:lll:lll:IIISlll:lll:111:lll:lll:E 111:111:IIIElll:lll:lll:IIIElll:lll:IIIElll:lll::III: 
1 !!! OB SPOMINSKI VOZNJI V KRAL,JtV'O ~.-.,)•.'Godilo se nam je pa v prestolnici, kakor nekoč učitelj Cibic znašel med njimi. Naenkrat je opazil ~ 1 -1-11 Septembra 194i sem si kupil v Gornjem· Mila- češkim gospodarskim emigrantom, ko so hodili na že bolj sredi noči, da mu je zmanjkala ura. Vse -III 
1 novcu debel šolski zvezek za dnevnik. Ze od pri- Dunaj iskat dela in kruha. Srečavali smo znane in razburjenje in iskanje v temni noči ni nič zaleglo, 

: hoda v Milanovac -je 'namreč pokalo in gorelo po neznane sotrpine, ki so se zatekli v kakšne dvorišč- ure ni bilo več in tudi kriv ni hotel biti nihče. : 
!!l - zeleni Šumadiji, zdaj tu, zdaj 4m. Upor proti oku- ne luknje s skromnimi službicami, a so nas vseeno Vmes pa je zunaj treskalo in rafali so za trenu- -,•1 

:

iifli. !!j patorju je kar sam od sebe naraščal. Usodni dogod- »-čaStili« vsaj s toplo, ·žitno kavo. Še danes, po 25 tek razsvetljevali temno polnoč. Borbe so se pribli- il 
_ h 1 b h • b 1 V•t· k • letih, nam je toplo ob srečanju, če se spominjamo ževale prav do postaje. Sodnik dr. Tribnik tudi ni : 
- ki so se pre iteva i, tre a si ji Je e ezr 

1
' er sr tistih ganljivih uric, ko smo si bratsko delili skrom- imel obstanka na peronu in ie stikal okrog po temil -

11 III jih sam spomin ne bo mogel ohraniti za jutrišnje _ 
dneve. In sem res sproti beležil. ne koščke koruznega kruha na karte. Pri zastopniku ter tam naenkrat našel šolskega tovariša dr. šau-

ii! : .Uubljanske odvetniške zbornice sem podpisal prvo bacha iz Maribora, ki je bil z ženo preseljen v trg 
'i - , Znašli smo se sicer med bratskifu srbskim naro- :l.llenico v življenju za posojilo dveh tisočakov s 5 % Gučo in postal tam komandant partizanskega odre- -.... -
i III dom, sorodnim po jeziku, ki smo ga razumeli, ali oorestmi, ki sem jih po vojni tudi z obrestmi vred da. Razen njega je bil na »terenu« pri Lapovem · ==· notranjost je bila vsa drugačna od naše. V bližini pošteno vrnil. Ceška trgovka Ana Kouskova mi je tudi borec, visokošolec Boris Vojnilovič, sin učite- = 

1-,1 kakih 10km je bilo Takovo, mesto prve vstaje proti darovala v tedanji Pašičevi ulici oblekico za štirilet- Jjice iz Središča ob Dravi. Oba sta kmalu izginila v -
t Turkom iz leta 1813.. Nad mestom je ležala sicer no nečakinjo, in še topel obed. temi. Borbe so trajale do jutra. Dr. šaubacha so 1.11 

pozneje zajeli v bofbah pri Cačku in svaka Petro- = 

III 

·g - vica. Dr. šaubacha so streljali dne 17. decembra -III 1 !!! N. V t e e L 1941 v Cačku, pozneje tudi Petroviča. Tudi Boris 

i m oc na pos .. ·.,.··· ... a.JI ap· ovo VojnJ:vi;;::::~~~=ob:i::L::::AC ----III 
= - , V čakalnici smo dočakali sončno, jesensko jutro J -III 2!'\. septembra. Postaja je bila še vedno mrtva, vlak 

. ) _ ,; prloti Kragujevcu ·ni vozil. Našli smo si torej zopet 
_ trda; železna pest okupatorjev, pri vhodu v mesto PRVIC NA FRONTI V LAPOVEM konjskega prevoznika, starega fijakarja, ki nas je v 

---III ---1-11 so še stale vislice, kjer so prve dni vdora obesili, . Po nekaj dneh brezuspešne~a trkanja na vrata sva dveh urah prepeljal v Kragujevac. Kočija nas je 
kmeta - Šumadijca - za strašilo. vendar, brez be~ hvidela, da je vsaka služba v takratnem nemškem zibala skozi rodovitne kraje mimo čednih, kmeč-
sed, šepetaje je družila tajna sila odpora ljudi od i Ned' x- .,,__ d v 1· · kih domov, pred katerimi so se V soncu svetile de- = -- III 
hišic do lesenih koč in že v začetku septembra 1941 kn l1.-.::vem °"";'gr~ u _vec a 1 m1i:nJ pov':28-na s --III • b'l zkotirn železniška proga proti Beogradu " • ,ontrolo okupat<;>rJI; m nJemu v korist. Znasla sva bele, rumene kutine, ki so krasile prav vsak vhod III 

_ Je ~ a 
O 

a "se tam še z vodJo izgnancev v Cačku Karlom ,Cibi• pred hišami. Ceprav smo se vozili z nekako čudnimi _ 
-- poru ena. =m 1·n mladim" sodn1·kom dr Tr1"bn1·kom ki" sta se občutki negotovosti, kot bi sedeli na sodu smodnika, -Po vsej Šumadiji so razselili preseljene slovenske ~~ · · , III izgnance, ki J"im J·e narod nudil iskreno gostolJ"ubje, . 'vračala z istitn spoznanjem. Na komi,sariatu soc. smo le uživali sončno jesen. • 111 
-

Skrbstva Smo do1.111· s·e p~oste vozovn1·ce 1·n se 24 sep Niti brzostrelke niso pre::!nale kmeta z nJ"iv. A Toda naši lJ"udJ"e so uvideli, da od samega gosto-· · •u •· • · • ., 
- tembra utaborili v živinski vagon vlaka do Lapova v Kragujevcu zopet ni šlo naprej. Našemu fijakarju 
1-11 ljubja, milosti revnih kmetov, ne bodo mogli žt- ,; . . · · · · smo odšteli vsak po 150 dinarjev in se podali na iz-

---veti. O<l hribovskih koč, kamor so jih prepeljali od V Lapovu. je zopet zaistalo .. Rekli so, da so borbe vide, kako naprej? Na postaji smo videli, da se= pOBtaj s kravami in voli, so se zatekali v večja na progi in da sploh ne vedo, kdaj se bomo lahko stavljajo nekak oklopni vojaški vlak. Cibic pa je = 
- središča do Beograda in iskali zaposlitve. oapeljali naprej. Postajno poslopje je bilo pus.to, kot izgnanec nekako uspel, da so ga pustili v zašči- -
111 · . Toda že najbližja pr~selitev je bila težko rešljiv · zanemarjeno, umazano, nič bolje niso" bili videti pot- ten oklopni vagon in Cačana sta se odpeljala proti 111 

m 

= problem. Ni bilo ne denarja ne prevoznih možnosti. niki, ki so se potikali po peronu in v restavraciji; Kraljevu in tako srečno prišla domov. = m z Beogradom je bil G. Milanovac povezan z ozko- kjer so točili samo žganje. Kar otožno smo se spo- Midva z Ivanom Vokačem pa sva iztaknila ne- III 
_ tirno progo med višinami nad Rudnikom proti Laj-· minjali vožnje v Beograd, kjer sta na,s Pri čakanju. kega prevoznika z lojtrskim vozom in voli, brez _ 
- kovcu, ali preko Cačka in Kraljeva, Kragujevca in na odprti postaji nekaj ur zabavala dva učitel'ja z zna- peres seve. Naložil nas je poln voz, celo sreski na- : m Lapovca po širokem tiru od Kraljeva naprej. z nad- nim srbskim zafrkavanjem neizčrpne duhovitosti in čelnik je bil vmes, pa smo se vozili s to volovsko III 
_ učiteljem Iv. Vokačem sva jo 15. septembra ubrala -razdelila poln vagon potnikov v dva sovražna tabo- vprego od poldneva do 8 ure zvečer po trdi, kamniti _ 
: najkrajšo pot na Cačak najprej s konjsko vprego ·ra, ki pa sta se menjavala Po volji gobezdačev, en- stezi do G. Milanovca, polnih 8 ur. A moram pd- -
III do Cačka. O<l tam je vozil vlak samo do Kraljeva, k-rat za enega, pa kar zopet za drugega duhoviteža, znati, da so jo brisali okovani voli s hitrostjo naših III 
_ kjer ni šlo več naprej. Mora.la sva prenočiti in ob kar je trajalo cele ure pred zaprto prog::>. konjev. Samo ubogi želodec se je krotovičil in obra- _ 
: enih ponoči smo počasi rezali z vlakom preko Kra- Postajo je zagrnila hladna noč, luči ni bilo, v čal preko vsake luknje in neštetih jam, da sem si = 
III gujevca dalje do Lapova ob glavni progi od Niša. kakem kotičk'U je včasih posvetila petrolejka ali živo predstavljal, kako so pred sto leti prepeljali HI 

Tam je zopet zastalo in smo morali čakati cel dan vžigalica, ljudje so južinali in dremali, nestrpno češega revolucionarja Karla Havlička s Ceške v _ 
DG »Znanje in S~•Omitt««: :· in noč. Šele zvečer 16. septembra smo mogli počasi so, romali okrog postaje, spraševali železničarje, ki južno Tirolsko. Nad strmimi prepadi so se konji : 

III naprej proti Beogradu, a nekje pred· mestom„ so ',Jjih je bilo vedno manj na spregled in so vedeli to- splašili, da sta kočijaž in policijski komisar zletela III 
_ ustavili, da smo se zn8šli v Beogradu šele ob sedmih liko kot mi, trudni in nejevoljni potniki. Tudi gruča iz kočije in se je Havliček sam pripeljal do nasled- _ 
- zjutraj, 17. septembra. ';?,ciganov nam je defala družbo. Ne vem, kako se je nje policijske postaje. Dr. AVGUST REISMAN : 

III III 
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l. Cervantes Miguel 
de Saavedra 

2. Garcia Federico Lorca 
3. Gora.ti - Ivan Kovačič 
4. .Dobrlca Coste 
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